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De weerdpoort in Utrecht 
 
 
 
 
 
 Vele voorouders hebben in het gebied “Buiten de Weerdpoort” gewoond 
en moeten dus ontelbare malen deze poort zijn gepasseerd. 
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Familieboek Geertruida Gijsberts

INLEIDING 
 In hoofdstuk 8 van het "Familieboek van Berent Beernts, boer in Lathum en zijn 
afstammelingen Beren(d)(t)s" heb ik ook een beknopt overzicht gegeven van de familie 
Gijsberts. Als ik daar alle gegevens, die ik heb gevonden, zou hebben opgeschreven, zou dat 
onevenredig veel plaats ingenomen hebben. Daarom wordt hetgeen ik weet, hier apart bijeen 
geschreven. Het zal niet altijd te vermijden zijn, dat soms zaken, die al in het familieboek zijn 
genoemd hier weer te voorschijn komen.  
 
 De indeling van het deel, dat U nu in handen heeft, is wellicht wat ongebruikelijk. Ik 
ga bij de bespreking uit van mijn moeder Geertruida Elisabeth Gijsberts. Hierbij houd ik 
de nummering aan van de kwartierstaat, zoals die ook in het eerste boek werd gebruikt. Dit 
betekent, dat mijn moeder het nummer 3 krijgt. Haar vader krijgt het dubbele hiervan, dus 6 
en haar moeder 7. Grootvader weer het dubbele van het nummer van zijn zoon, dus 12 en de 
andere grootouders 13, 14 en 15. In de kwartierstaat op de volgende bladzijde zijn deze 
nummers opgenomen. De ontbrekende nummers werden gebruikt voor het voorgeslacht van 
mijn vader en spelen geen rol in dit verhaal. Met behulp van deze nummers is het eenvoudig 
de onderlinge relatie van twee personen te vinden. Verder is een oneven nummer altijd van 
een vrouw en een even nummer van een man. De echtgenote heeft een nummer één hoger 
dan dat van haar echtgenoot.   
 In het eerste hoofdstuk bespreek ik de stamreeks, dus de meest mannelijke lijn van 
voorouders. Hierbij ga ik tot de overgrootvader van mijn moeder (en dus één van mijn bet-
overgrootouders). Beginnende bij de oudst bekende voorvader kan ik zo tevens de 
ontwikkeling van de naam Gijsberts laten zien.  
 In het tweede hoofdstuk wijd ik een paragraaf aan het voorgeslacht van ieder van de 
overige zeven overgrootouders van mijn moeder. De namen van deze zeven zijn bekend, 
terwijl er ook meestal veel oudere gegevens gevonden zijn. In deze gevallen zal ik teruggaan 
in de tijd, dus van de overgrootouder naar diens ouders enzovoort.  
 Als we zo hun voorgeslacht hebben gehad volgen in hoofdstuk 3 de overgrootouders 
zelf en de vier echtparen, die zij hebben gevormd met hun gezinnen, waarin dus de vier 
grootouders van Geertruida geboren werden en opgroeiden. 
 Dan komen in hoofdstuk 4 de beide gezinnen van de grootouders aan bod, met ook 
een en ander over de broers en zussen van die grootouders. In hoofdstuk 5 volgt dan het gezin 
van de ouders van Geertruida en de broers en zussen van haar ouders. 
 In hoofdstuk 6 tenslotte datgene, dat bekend is over haar, haar broers en zussen en hun 
nazaten. Ter afsluiting volgt een register met de namen, die in dit boek voorkomen om 
ingangen te bieden aan onderzoekers van andere families. 
  
 Voor het verzamelen van de gegevens ben ik vele malen naar het Rijks- en het 
Gemeente-archief van Utrecht geweest, die intussen zijn samengevoegd tot het Utrechts 
archief. Daar heb ik ook de foto's gevonden, die ik ter illustratie heb gebruikt. Hier moest ik 
gebruik maken van wat ik toevallig vond, zodat er geen sprake is van een evenwichtige 
verdeling van de illustraties over het boek. Op de omslag gebruik ik een afbeelding van de 
Weerdpoort in Utrecht, ook uit dat archief. Vele voorouders hebben gewoond in het gebied 
"Buiten de Weerdpoort", en moeten dus, tot de afbraak in 1839, ontelbare malen deze poort 
zijn gepasseerd. Incidenteel heb ik de archieven bezocht van plaatsen in de omgeving, terwijl 
ook het Rijksarchief in Arnhem materiaal bleek te hebben. Verder heb ik voor de recente 
tijden nooit vergeefs een beroep gedaan op familieleden. 
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Het voorgeslacht van Evert Gijsbertsen

1 HET VOORGESLACHT VAN EVERT GIJSBERTSEN 
 
 Ter inleiding laat ik hier de kwartierstaat van Geertruida volgen tot en met haar 
overgrootouders. In dit en het volgende hoofdstuk zullen we steeds een stuk kwartierstaat 
opnemen, uitgaande van de betreffende overgrootouder van Geertruida.  
 
24 
Gijsbertsen 
Everardus (I) 
geboren 
9-3-1799 
Lunteren 
overleden 
9-10-1852 
Utrecht 
Kleerbleker 
 

25 
Voogt 
Wilhelmina   
gedoopt 
13-8-1786 
Utrecht 
overleden 
29-1-1875 
Utrecht 

26 
van Huussen 
Gerrit 
gedoopt  
23-3-1793 
Utrecht 
overleden 
circa 1855 
 
Koornkopers 
knecht 

27 
Kolenberg 
Johanna 
gedoopt 
3-5-1787 
Breukelen 
overleden 
18-4-1879 
Utrecht 

28 
Rijnders 
Johannes 
gedoopt 
26-10-1791 
Utrecht 
overleden 
14-8-1840 
Utrecht 
Timmerman 

29 
Zwarts 
Johanna C. 
gedoopt 
30-8-1792 
Utrecht 
overleden 
9-12-1834 
Utrecht 

30 
Bogaerd 
Johannes 
gedoopt 
22-1-1797 
Utrecht 
overleden 
24-11-1832 
Utrecht 
Kleerbleker 

31 
Smaak 
Antonia 
gedoopt 
25-5-1795 
Utrecht 
overleden 
29-12-1847 
Utrecht 
 

                
        
 gehuwd 28-4-1824 

te Utrecht 
 
12 
Gijsberts 
Everardus (II) 
geboren 13-11-1824 
Utrecht 
overleden 22-8-1898 
Utrecht 
Kleerbleker 

 gehuwd ca 1816 
 
 
13 
van Huussen 
Elisabeth 
geboren 29-10-1821 
Utrecht 
overleden 6-1-1904 
Utrecht 

 gehuwd 4-12-1810 
te Utrecht 
 
14 
Rijnders 
Hendricus 
geboren 15-7-1819 
Utrecht 
overleden 16-3-1887 
Utrecht 
Kleerbleker 

 gehuwd 11-6-1817 
te Utrecht 
 
15 
Bogaerd 
Aletta Christina 
geboren 8-7-1821 
Utrecht 
Overleden 31-3-1910 
Utrecht 

        
    
 gehuwd 9-5-1849 te Utrecht 

 
6 
Gijsberts 
Everardus (III) 
Geboren 2-2-1850 te Utrecht 
Overleden 27-8-1909 Utrecht 
Kleerbleker 

 gehuwd 29-11-1843 te Utrecht 
 
7 
Rijnders 
Johanna Catharina 
geboren 6-9-1852 te Utrecht 
overleden 25-7-1895 Utrecht 

    
  
 gehuwd 12-2-1873 te Utrecht 

 
3 
Gijsberts, Geertruida Elisabeth  
geboren 23-7-1884 te Utrecht 
overleden 3-6-1940 te Arnhem 
gehuwd op 3-10-1913 te Arnhem  
met Bernardus Theodorus Berendts 

 

 
Kwartierstaat van Geertruida Elisabeth Gijsberts         
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Het voorgeslacht van Evert Gijsbertsen

 Omdat de voornaam Everardus of Evert in deze familie veel voor komt ben ik zo vrij 
geweest deze heren een Romeins volgnummer te geven.  
 In tegenstelling tot wat ik verwachtte stamt de familie Gijsberts niet uit het Utrechtse, 
maar van de West Veluwe in Gelderland. Eind zeventiende eeuw zijn daar de achternamen 
nog niet vastgelegd, maar gebruikt men patroniemen. 
384 
Willemsen 
Aalbert 
 

386 
Arissen 
Willem 

388 390 392 394 396 398 

385 
Gijsberts 
Weintjen 
 

387 
Rutgers 
Hendrickjen 

389 391 393 395 397 399 

192 
Aalbertsen 
Willem 
gedoopt 
9-2-1679 
Lunteren 
overleden 
17-12-1762 
Lunteren 

193 
Willems 
Gerritjen 
gedoopt 
23-9-1683 
Lunteren 
overleden 
6-1-1763 
Lunteren 

194 
Jansen 
Aelbert 

195 
Elbers 
Gerretje 

196 197 198 199 

                
        
 gehuwd 6-4-1704 

  te Lunteren  
 
96 
Willemse 
Gijsbert 
gedoopt 25-2-1714 
Lunteren 
overleden 27-9-1783 
Lunteren 

 gehuwd 13-11-1714 
    te Barneveld 
 
97 
Aalberts 
Hendrikje 
gedoopt 30-3-1727 
Barneveld 
Overleden 8-12-1787 
Lunteren 

  
 
 
 98 
Gerritsen 
Wouter 

  
 
 
99 
Hendriksen 
Aaltje 
 

        
    
 gehuwd 28-5-1752 te Lunteren 

 
48 
Gijsbertsen 
Aalbert 
gedoopt 20-5-1759 
Lunteren 
overleden 1-8-1817 
Utrecht 

  
 
49 
Gerritsen 
Hendrikje 
gedoopt 10-2-1760 
Voorthuizen 
overleden 18-4-1816 
Utrecht 

    
  
 Gehuwd 26-12-1785 te Lunteren 

 
24 
Gijsbertsen Everardus (I) 
Geboren 9-3-1799 te Lunteren 
overleden 9-10-1852 te Utrecht 

 

 
 Deel-kwartierstaat van Evert Gijsbertsen 
  
 Ongeveer gelijktijdig met Beernt Beernts (128) in Lathum treffen we in Lunteren aan 
Aalbert Willemsen (384) en zijn vrouw Weintjen Gijsberts (385). Het is dus duidelijk, dat 
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Het voorgeslacht van Evert Gijsbertsen

haar vader de voornaam Gijsbert (770) had, die langs omwegen tot de familienaam zou 
leiden. Bekend is, dat ze op 9 februari 1679 een zoon laten dopen met de naam Willem 
Aalbertsen (192). Vier en een half jaar later, op 23 september 1683, doopt de dominee in 
Lunteren Gerritjen Willems (193), als dochter van Willem Arissen (386) en Hendrickjen 
Rutgers (387). 
 Willem en Gerritjen huwen in Lunteren op 6 april 1704. In hun gezin worden acht 
kinderen geboren, allemaal door de gereformeerde dominee in Lunteren gedoopt.  
 
 Hendrickjen Willemse gedoopt 14 december  1704 
 Albert  Willemse gedoopt 16 juni  1709 
 Geertruyt Willemse gedoopt 25 april  1711 
 Willem Willemse gedoopt 25 februari  1714 
 Gijsbert (96) Willemse gedoopt 25 februari  1714 
 Rutger Willemse gedoopt 25 juni  1719 
 Evert  Willemse gedoopt 26 october  1721 
 Gerritje Willemse gedoopt  5 maart  1724 
 
 Kinderen van Willem Aalbertsen en Gerritjen Willems 
 
 Bij de namen van de kinderen vinden we de namen van drie van hun grootouders 
terug. Alleen oma Weintjen (van Wijnanda) vinden we niet terug. Het is mogelijk, dat er 
meer kinderen zijn geweest, waarbij vergeten is de aantekening in het doopboek te maken. 
Twee kinderen zijn kennelijk naar hun overgrootvader genoemd, of naar een oom, die daar 
zelf naar was genoemd, namelijk Gijsbert en Rutger. Ik vermoed, dat zowel Geertruyt, als 
Gerritje genoemd zijn naar hun moeder. Voor de naam Evert kan ik geen verklaring vinden. 
Hij zal wel zijn genoemd naar een oom. Alleen bij Gijsbert heb ik een nummer vermeld, 
omdat hij de enige is, die in de kwartierstaat voor komt. 
 Volgens de vermelding bij de doop van enkele kinderen woont het gezin in het dorp 
Lunteren. De ouders overlijden zeer kort na elkaar; Willem op 17 december 1762 en 
Gerritjen op 6 januari 1763, respectievelijk 83 en 79 jaar oud.  
 
 De volgende, die voor ons van belang is, is de jongste van de tweeling Gijsbert (96). 
Hij is al 38 jaar, als hij op 28 mei 1752 te Lunteren trouwt met Hendrikje Aalberts (97). De 
bruid werd hervormd gedoopt in Barneveld op 30 maart 1727 en is dertien jaar jonger dan 
haar man. De namen van haar ouders zijn Aelbert Jansen (194) en Gerretje Elbers (195). 
Deze waren zelf gehuwd op 13 november 1714 in Barneveld en kwamen van boerderijen 
"Bijler" en "Busbroek", die lagen tussen Barneveld en Lunteren in.    
  
 Reyertje Gijsbertsen gedoopt 19 augustus  1753 
 Willem Gijsbertsen gedoopt  8 december  1754 
 Albert  Gijsbertsen gedoopt 27 februari  1757 
 Albert (48) Gijsbertsen gedoopt 20 mei  1759 
 Jan  Gijsbertsen gedoopt 14 juli  1765  
 
 Kinderen van Gijsbert Willemse en Hendrikje Aalberts 
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Het voorgeslacht van Evert Gijsbertsen

 Van hen vonden we vijf kinderen, die allen ook in Lunteren werden gedoopt. 
We herkennen weer de namen van hun grootvaders en hun overgrootvader Jan (388). Alleen 
de naam Reyertje is niet simpel thuis te brengen. De voornaam van beide grootmoeders, 
Gerritje, komt niet bij de kleinkinderen terug.  
 Van de ouders vonden we de aantekening van hun overlijden; Gijsbert Willemse op 
27 september 1783 en Hendrikje Aalberts op 8 december 1787. 
 
 Ik neem aan, dat de eerste Albert als baby is gestorven, waardoor het volgende kind 
dezelfde voornaam kreeg. Deze heet dus Albert (of Aalbert) Gijsbertsen (48) en is de 
volgende, die voor ons van belang is. Hij kiest ook voor een vrouw op de Veluwe. Hij huwt 
op 26 december 1785 (merkwaardig; tweede Kerstdag!) met Hendrikje Gerritsen. Deze 
werd te Voorthuizen op 10 februari 1760 gedoopt, als dochter van Wouter Gerritsen en 
Aaltje Hendriksen. Van haar ouders hebben we verder niets kunnen vinden.  
 

 
     Aantekening van het huwelijk van Aalbert Gijsbertsen en Hendrikje Gerritsen 
 
 Hun gezin is het eerste, waarvan de kinderen de achternaam van hun vader 
overnemen, zij het met soms nog problemen. Bij hun zeven kinderen vermelden we die 
achternaam, omdat de spelling twee varianten kent. 
 

Gijsbert Gijsbertsen geboren 31 mei 1786 gedoopt   4 juni 
Aaltje  Gijsbertsen geboren 11 januari  1788 gedoopt 20 januari 
Hendrikje Gijsbertz geboren 24 januari 1791 gedoopt 30 januari 
Gerritje Gijsbertz geboren   4 april  1795 gedoopt   9 april 
Willem Gijsbertz geboren 25 augustus  1797 gedoopt 10 sept. 
Evert (24) (I) Gijsbertsen geboren   9 maart  1799 gedoopt 17 maart 
Reyertje Gijsbertsen geboren   7 april  1801 gedoopt 28 juni 

 
Kinderen van Aalbert Gijsbertsen en Hendrikje Gerritsen 

   
 Hier vinden we dezelfde voornamen, die we ook in vorige geslachten tegen gekomen 
zijn. Bij de doop van Hendrikje wordt vermeld als adres: "in het Neederwoudt"; bij de 
volgende vier dopen: "op den Heetkamp", ongeveer midden in de driehoek gevormd door de 
dorpen Lunteren, Renswoude en Barneveld. 
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Het voorgeslacht van Evert Gijsbertsen

 
 In de eerste jaren van de negentiende eeuw wordt verhuisd naar de stad Utrecht. Een 
preciese datum hebben we niet aangetroffen. Van de zeven kinderen vinden we daar naast 
Evert alleen drie dochters terug, namelijk Aaltje, Hendrikje en Gerritje. Ook in Lunteren 
hebben we niets verder gevonden van het oudste, vijfde en zevende van de kinderen. 
Mogelijk zijn ze jong gestorven, zonder dat daarvan aantekeningen zijn bewaard.  
 Op 18 april 1816 overlijdt Hendrikje Gerritsen. Als adres wordt dan genoemd de 
Magdalenasteeg A 75; dit is een straatje lopend van de Nieuwe Gracht naar het Servaas 
Bolwerk in Utrecht. Overigens staat ze als Hendrika Gertsen in de overlijdensacte. Als later 
haar dochter Alida overlijdt wordt haar moeder genoemd Hendrica Aalberts (een 
"patroniem" van haar eigen man). Bij het overlijden van haar dochter Gerrigje is het nog 
gekker; haar naam is dan vermeld als Hendrika Eversen, (dus een soort patroniem van haar 
zoon!). 
 Aalbert Gijsbertsen overlijdt ruim een jaar na zijn vrouw op 1 augustus 1817. Hij 
woont dan in de Wijde Poort, een straatje tussen de Mariastraat en Achter Clarenburg. De 
overlijdensacte geeft aan, dat hij 47 jaar oud zou zijn, terwijl hij in feite 58 jaar is geworden. 
 
 Voor wat onze voorouders betreft zal de naam voortaan steeds Gijsbertsen of Gijsberts 
zijn. Als we nog even nagaan hoe zo'n naam tot stand is gekomen, dan krijgen we het 
volgende rijtje: 
 
 Gijsbert NN;  
 zijn dochter Weintjen Gijsberts, gehuwd met Aalbert Willemsen,  
 vervolgens Willem Aalbertsen,  
 Gijsbert Willemse  
 en Aalbert Gijsbertsen.  
 
 In vier stappen van voornaam naar vaste achternaam. 
  
 Toch heeft het verhaal over de naam nog een staartje. Op 15 april 1819 krijgt de 
dochter Hendrika van Aalbert Gijsbertsen een zoon Willem. Daar er geen vader bekend is 
krijgt hij de achternaam van zijn moeder........ Aalbers. Hendrika is dienstmeisje en woont 
ten tijde van de bevalling bij haar zus, die als Alida Aalbers aangifte doet van de geboorte. 
Deze drie personen blijven nog twintig jaar de naam Aalbers dragen. Op 20 december 1837 
komt er een uitspraak van de rechtbank in eerste aanleg in Utrecht, waarbij wordt bepaald, dat 
Hendrika en haar zoon Willem voortaan als achternaam Gijsbertsen zullen gebruiken.  
 Van de zoon, die barbier werd, is in Utrecht een uitgebreid nageslacht gevonden, dat 
in ieder geval tot ver in de twintigste eeuw gevolgd kon worden. De spelling van hun naam 
blijft met "en" aan het einde.  
 Met Hendrika komt het toch nog goed, want op 2 juli 1834 is ze getrouwd met de 
zakkendrager Hendrik Kroonenburg. Ze overlijdt op 19 maart 1847, dus 56 jaar oud. De 
beide zussen blijven ongehuwd en worden heel oud. Gerrigje overlijdt in 1871, 76 jaar oud, 
terwijl Alida overlijdt in 1873, met de vermelding "oud 81 jaar", terwijl ze in 1788 was 
geboren. In die tijd werd niet zo precies op de leeftijd gelet.  
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Het voorgeslacht van de andere overgrootouders

2 HET VOORGESLACHT VAN DE ANDERE OVERGROOTOUDERS 

2a HET VOORGESLACHT VAN WILHELMINA MARIA VOOGT 
  
 In deze en de volgende paragrafen zullen we telkens beginnen bij één van de 
overgrootouders en terugwerken in de tijd. In het geval van Wilhelmina Voogt vonden we 
weinig van de kant van haar vader, maar vooral iets van haar moeder's kant. 
 De vader van Wilhelmina Maria (25) is Johannes Voogt (50). Er is van hem geen 
geboorte- of doopdatum gevonden. Als hij sterft in 1819 op het adres "Buiten de Weerdpoort 
M 219" staat vermeld, dat hij 56 jaar oud is geworden en geboren is in de stad Utrecht. Rond 
1763 is er echter in Utrecht geen doop te vinden van een kind, dat voor ons in aanmerking 
komt, zodat we niet verder kunen komen.  
 De moeder, Johanna Verhoeven (ook Jaantje Verhoef) (51) is katholiek gedoopt in 
Gorinchem op 23 october 1766. Haar huwelijk met Johannes Voogt staat vermeld in het 
"Huwelijksregister Roomsch Catholijken" en vond plaats op 20 mei 1786 in Utrecht, zonder 
vermelding van de parochie, waar het huwelijk gesloten werd.   
 
  Wilhelmina Maria (25) Voogt gedoopt 13 augustus 1786 
 Johannes   Voogt gedoopt 18 october 1788 
 Gerarda   Voogt gedoopt   5 januari 1791 
 Wilhelmus   Voogt gedoopt 29 september 1793 
 Cornelis   Voogt gedoopt   2 augustus 1797  
 Johanna   Voogt gedoopt   3 december 1799 
 Johanna   Voogt gedoopt 26 december 1801 
 
     Kinderen van Johannes Voog en Johanna Verhoeven 
  
 We hebben dopen gevonden van zeven kinderen. Deze dopen vonden steeds plaats in 
een oud-katholieke kerk in Utrecht. Voor de oudste vier kinderen was dat een kerk aan de 
Lollestraat (tegenwoordig Nobeldwarsstraat). De overige kinderen werden gedoopt in de kerk 
"Buiten de Weerd" . De oud-katholieke kerk had destijds met name in Utrecht een 
aanzienlijke aanhang. Ook nu nog is er in de stad een oud-katholieke aartsbisschop gevestigd, 
met een eigen kathedraal. 
  Van de kinderen is Wilhelmina Maria het oudste. De herhaling van een voornaam 
bij de kinderen wijst er al op, dat niet alle kinderen hebben overleefd. Als na de dood van hun 
moeder in 1832 in een memorie van successie aangifte wordt gedaan van de nalatenschap 
blijken er slechts drie kinderen als erfgenaam te zijn en wel: Maria Voogt (vermeld als 
huisvrouw van Evert Gijsberts), Willem Voogt en Anna Voogt (huisvrouw van Willem ten 
Huizen). Opmerkelijk is, dat het oudste kind dan steeds bij haar tweede voornaam wordt 
genoemd; overigens was zij het enige kind, dat twee voornamen had. 
 In de overlijdensacte van moeder Johanna Verhoeven, dertien jaar na het overlijden 
van haar man, vinden we als haar beroep vermeld: turftonster. Dit beroep had kennelijk te 
maken met het afmeten van hoeveelheden turf met behulp van een ton van een bepaalde 
inhoudsmaat. De overlijdensacte wijst ons ook de weg naar haar ouders, die in Gorinchem 
gewoond hebben. Bij een bezoek aan het gemeentearchief in die stad vonden we enkele 
generaties van het voorgeslacht.  
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400 402 404 406 408 

Verhoef 
Jacob W. 

410 412 414 

401 403 405 407 409 
Hendriks 
Jannetje 

411 413 415 

200 201 202 203 204 
Verhoeven 
Hendrick 
ged15-1-1708 
Gorinchem 

205 
Goedel 
Johanna 
geb. tussen 
1712 en 1717 

206 
v.Eindhoven 
Anthonius 

207 
Visch 
Johanna 
geb. tussen 
1696 en 1716 

                
        
 100  101  Gehuwd 14-8-1735 

 te Gorinchem 
 
102 
Verhoeven 
Johannes 
ged. 16-9-1740 
Gorinchem 
overl. 16-1-1801 
Gorinchem 

  
 
 
103 
van Eindhoven 
Gerritje 
ged. 2-7-1734 
Gouda 
overl. na 1766 

        
    
  

 
50 
Voogt 
Johannes  
geb. rond 1763 
Utrecht 
overl. 23-8-1819 
Utrecht 

 gehuwd 15-11-1761 te Gorinchem 
 
51 
Verhoeven 
Johanna 
ged. 23-10-1766 
Gorinchem 
overl. 4-2-1832 
Utrecht 

    
  
 Gehuwd 25-5-1786 te Utrecht 

25 
    
Voogt, Wilhelmina Maria 
ged. 13-8-1786 
0verl. 29-1-1875 

 

 
 Deel-kwartierstaat van Wilhelmina Maria Voogt 
 
 Johanna blijkt het derde kind te zijn van Johannes Verhoeven en Gerritje van 
Eindhoven. Van Johannes hebben we de namen van ouders en twee grootouders in 
Gorinchem gevonden. Gerritje komt zelf uit Gouda. Hier krijgt haar vader Anthonius van 
Einthoven (ook Eijnthoven, Enthoven en IJndhove) in 1730 "admissie tot vestiging" vanuit 
IJsselstein. Gerritje is katholiek gedoopt in Gouda op 2 juli 1734 als oudste van vier 
kinderen. Veel gegevens in Gouda zijn door brand verloren gegaan, zodat ik hier niet verder 
kwam. 
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 Het toeval - een uitzending op televisie "Weg van de snelweg" - bracht me nog op een 
andere Anthonij van Eyndhoven, die in 1659 van de overheid in Wijk bij Duurstede 
toestemming krijgt om op de Leuterpoort in dat stadje een runmolen te bouwen. Deze molen 
staat er nog! (Het is niet "de molen van Ruysdael", want die is wel afgebroken, terwijl enkel 
een bordje op de stadswallen nog aan geeft waar deze stond.)  
 Het kan hier niet dezelfde persoon zijn, als Anthonius, die 70 jaar later leefde, maar 
mogelijk was deze wel een kleinzoon. De achternaam is vrij zeldzaam, ze hebben dezelfde 
voornaam en in ieder geval kwamen beiden uit dezelfde streek in het zuiden van de provincie 
Utrecht. Nazoeken in Wijk bij Duurstede leverde op, dat Anthonij tussen 1682 en 1685 moet 
zijn overleden. Daarna is er een vermelding van zijn kinderen als eigenaren van zijn huis het 
"Nederhof" aan de Markt in Wijk. In 1709 is sprake van zijn zoon Johan van Eyndoven en 
diens zusters, die een huis aan de Oeverstraat bewonen. Dit zou de vader van Anthonius 
kunnen zijn.  
 Van de medewerkster van de VVV in Wijk bij Duurstede kreeg ik een overdruk van 
een stukje uit een oud boek over die stad, dat hieronder volgt: 
 

De Runmolenpoort heette, voordat de molen erop gezet 
werd: Leuterpoort, een naam die overeenkomst vertoont met die 
van de nog thans in do bebouwde kom aanwezige Leuterstraat en 
van bet niet ver van de stad verwijderde Leuterveld, dat in oude 
documenten ook wel Loetorvelt of Luetervelt genoemd wordt. 

De walmolen draagt op de baard het jaartal 1659. In dat jaar 
kreeg Anthony van Eyndhovon van de Wijkse overheid toe-

stemming  om  op  de  Leuterpoort  een runmolen te bouwen. De 
poort had twee overwelfde verdiepingen;   Van    Eyndhoven zou 
het bovenste wulfsel mogen afbreken. De aanzetten daarvan zijn 

thans nog aanwezig. Hij zou in de plaats daarvan een ronde, 
stenen molen op bet  onderstuk  van het poortgebouw mogen 
plaatsen; hij zou de poort, die dus gehandhaafd bleef ,  moeten  
onderhouden  en  bovendien tien gulden huur per jaar moeten 

betalen. ,,Eenighe bueren van de Nieuwpoort” 
-- waarschijnlijk  was  dit  dezelfde  als de Leuterpoort --,,tot de 
Waterpoort en anderen daeromtrent" dienden een bezwaarschrift  
in.  Zij  vreesden  hinder van het lawaai dat de molen zou  maken  
en van de vieze lucht die de run zou verspreiden. Zij kregen nul op 
't rekest; de molen kwam er en de molenaar toog met zoveel ijver 
aan het werk, dat hem in 1663 boete bedongen moest worden voor 
bet malen bij nacht en op Zondegen. Dezelfde molen staal er nog, 

zij 't dat hij later koren inplaats van run is gaan vermalen. 
 

2b HET VOORGESLACHT VAN GERRIT VAN HUUSSEN. 
 Van alle overgrootouders is Gerrit van Huussen (26) het moeilijkst vast te leggen, 
omdat een aantal gegevens niet te vinden zijn. Bij de geboorteaangiften van zijn vier kinderen 
wordt, zoals gebruikelijk, de leeftijd van de vader vermeld. Deze wijzen eenduidig op 1793 
als geboortejaar. In dit jaar komt slechts één geboorte in Utrecht in aanmerking, namelijk de 
doop op 23 maart 1793 in de katholieke kerk aan de Walsteeg.  
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208 
van Huisen 
Jacob 
 
 
overl.-3-1782 
Veenendaal 

209 
v.d.Steen 
Helena 
geb. vóór 
1720 
ov.20-9-1788 
Veenendaal 

210 211 212 
v.d.Horst 
Lambertus P. 
 
 
ov. na 1758 

213 
Brans 
Elisabeth 
geb. tussen 
1714 en 1724 
ov. na 1758 

214 
Brans 
Hendrikus 

215 
van Os 
Ida Pieterse 
 

                
        
 104 

van Huussen 
Hendrik 
Gedoopt 31-12-1738 
Renswoude 
Overleden 9-4-1816 
Veenendaal 

 105 
Aelvest 
Anna 
geboren tussen 1737 
en 1741 
overleden 27-3-1784 
Veenendaal 

 106 
van der Horst 
Gerrit 
gedoopt 4-12-1743 
Utrecht 
overleden 9-11-1809 
Utrecht 

 107 
Brans 
Alida 
geboren tussen 1736  
en 1753 
overleden 18-2-1803 
Utrecht 

        
    
 gehuwd 4-8-1759 te Renswoude 

 
52 
van Huussen 
Adrianus  
gedoopt 1-9-1761 
Renswoude 
overleden 13-4-1845 
Utrecht 

 gehuwd 19-11-1771 te Utrecht 
 
53 
van der Horst 
Elisabeth 
gedoopt 22-4-1772 
Utrecht 
overleden 10-1-1848 
Utrecht 

    
  
 gehuwd 6-10-1792 te Utrecht 

 
26 
van Huussen, Gerrit 
gedoopt 23-3-1793 te Utrecht 
overleden tussen 1849 en 1860 

 

     
 Deel-kwartierstaat van Gerrit van Huussen   
 
 Gerardus   van Huussen gedoopt 23 februari 1793 
 Johannes  van Huussen gedoopt 14 mei 1794 
 Alida   van Huussen gedoopt 16 april 1795 
 Elisabeth  van Huussen gedoopt 12 november 1796 
 Albertus  van Huussen gedoopt 12 november 1796 
 Petrus   van Huussen gedoopt 30 januari 1798 
 Johanna  van Huussen gedoopt 24 juni  1799 
 Hillebrandus   van Huussen gedoopt 29 maart 1801 
 Antonia Henrica van Huussen gedoopt 10 april 1803 
 Alberta  van Huussen gedoopt 23 augustus 1804 
 Michael  van Huussen gedoopt 13 juni 1806 
 Anthonius  van Huussen gedoopt   6 september 1808 
 Albertus  van Huussen gedoopt   6 mei 1810 
 Hendrik  van Huussen geboren 28 october 1811 
 Adriana  van Huussen geboren 21 october  1816  
 

Kinderen van Adrianus van Huussen en Elisabeth van der Horst 
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Op dit gegeven heb ik de afstamming gebouwd. Normaal staan de gegevens van de 

ouders van bruid en bruidegom ook vermeld in de huwelijksacte van de burgerlijke stand; 
maar helaas ontbreekt deze acte. (We mogen dus de mogelijkheid niet uitsluiten, dat we fout 
zitten en dat Gerrit in 1793 werd gedoopt in een andere plaats, in een ander gezin).   
 
 Zijn vader, Arie van Huussen (52), is kennelijk al voor zijn huwelijk naar Utrecht 
getrokken. Hij trouwt er en blijft er ook na zijn huwelijk wonen. Het huwelijk met Elisabeth 
van der Horst (53) is zeer vruchtbaar; in de periode van 1793 tot 1816 zijn er 9 jongens en 6 
meisjes geboren, waaronder een tweeling, allen gedoopt in de Walsteeg. Gerrit is het oudste 
van de kinderen. Het echtpaar woont in Wijk C, waar eerst het adres is Korte Koestraat C765 
en later Lange Koestraat C825. Beide ouders bereiken een hoge leeftijd, respectievelijk 75 en 
83 jaar.  
 
 De ouders van Arie (of Adrianus) van Huussen en ook zijn grootouders wonen allen 
in "'t Veen", waarmee Veenendaal blijkt te zijn bedoeld. We vonden hun namen bij dopen, 
huwelijk en overlijden in de boeken van de katholieke kerk aan de Buursteeg in Renswoude.  
 Vader Hendrik van Huussen (104) is erg trouwlustig. Zijn eerste huwelijk vindt 
plaats op 4 augustus 1759 met Anna Aelvest (105) (ook Aelbregts, Aellevelt en zelfs Alois 
genoemd in sommige actes). Van hun vijf kinderen is onze Adrianus (gedoopt als Aert) het 
tweede. De geboorten zijn gespreid tussen 1759 en 1780, dus met 21 jaar verschil tussen 
oudste en jongste kind. Hierdoor kunnen we van het geboortejaar van de moeder inschatten, 
aannemende, dat ze bij het huwelijk niet jonger was dan 18 jaar en bij de geboorte van het 
jongste kind niet ouder dan 44 jaar. Er is niet gevonden, waar zij vandaan is gekomen. Anna 
overlijdt in 1784, als het jongste kind pas drie jaar oud is. 
 Twee jaar later, op 6 februari 1786, hertrouwt Hendrik in de kerk in Renswoude met 
Theresia Rampjean (of ook Rampio). Deze was, als Maria Theresia Rampjean peettante 
bij de doop van het vijfde kind uit het eerste huwelijk. Dit tweede huwelijk duurt tot 2 januari 
1802, als ook de tweede vrouw overlijdt.  
 Nog geen vijf maanden later wordt op 16 mei 1802 een derde huwelijk vermeld in het 
trouwboek van de kerk in Renswoude van Hendrik met de in 1756 geboren Petronella Top. 
Zij was eerder weduwe van Jan Bleyenberg. Deze derde vrouw overleeft Hendrik. Hij 
overlijdt op 9 april 1816 in Veenendaal en Petronella 12 jaar later op 28 april 1828.  
  
 Van de ouders van Hendrik weten we weinig meer dan de namen en overlijdensdata. 
Jacob van Huisen (208) en Helena van der Steen (209) krijgen in de periode 1737 tot 1740 
drie kinderen, waarvan Hendrik het tweede is. Ook in die periode waren de dopen in 
Renswoude en woonde men in Veenendaal.  
 Opvallend is het, dat de oudere generaties van de families Gijsberts en van Huussen 
op hooguit enkele kilometers van elkaar hebben gewoond, zij het aan weerszijden van de 
provinciegrens. Ze zijn omstreeks dezelfde tijd naar Utrecht verhuisd. Mogelijk kenden ze 
elkaar reeds en zijn de families in Utrecht in contact gebleven, hetgeen later tot een huwelijk 
van twee nazaten kan hebben geleid. 
 
 Er zijn wat problemen bij het vinden van de vader van Elisabeth van der Horst (53). 
Zover bekend is zij een echte Utrechtse. We nemen aan, dat de vader Gerrit van der Horst 
(106) degene is, die op 4 december 1743 werd gedoopt in de katholieke schuilkerk aan de 
Walsteeg (tussen Springweg en Catharijnesingel). Van diens ouders zijn alleen de namen 
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bekend: Lambertus Pieterse van der Horst (212) en Elisabeth Brans (213) en het feit, dat 
zij in dezelfde kerk tussen 1742 en 1758 acht jongens en twee meisjes lieten dopen. Gerrit 
was hun tweede kind.  
 Rond 1743 zijn er nog twee dopen van kinderen met dezelfde naam. Op 4 mei 1741 
wordt een Gerrit van der Horst gedoopt in de gereformeerde Jacobikerk. Op 11 april 1748 
wordt een naamgenoot gedoopt in de katholieke kerk "Onder de Linden". Voor onze keuze 
spreekt vooral, dat in het gezin van Gerrit en Alida Brans (107) tot tweemaal toe een kind 
bij de doop de voornaam Lambertus krijgt, dus in onze visie genoemd is naar zijn 
grootvader. Van beide andere gegadigden heet de grootvader Jan.  
 Een bijzonder detail is hier nog, dat Gerrit gehuwd is met een vrouw, die dezelfde 
achternaam heeft, als zijn moeder. Zou hij een nichtje als vrouw hebben uitverkoren? In dit 
verband is het jammer, dat we geen doopgegevens van Alida konden vinden. Er is in die tijd 
één echtpaar gevonden, dat in aanmerking komt de ouders van Alida te zijn, maar bij hun vier 
tussen 1740 en 1750 geboren dochters was er geen met de juiste voornaam. Wel heeft de in 
de deel-kwartierstaat onder voorbehoud vermelde moeder Ida van Os dezelfde voornaam als 
Alida Brans.  
 

2c HET VOORGESLACHT VAN JOHANNA KOLENBERG 
  
 Johanna Kolenberg (27) werd geboren in Breukelen en in de katholieke kerk in 
Maarssen op 3 mei 1787 gedoopt. De namen van haar ouders zijn bekend: Philippus 
Colenberg (54) en Pieternella van Veen (55). Bij deze ouders stopt ons verhaal meteen, 
omdat we van hen geen dopen en dus ook niet de namen van hun ouders hebben gevonden. 
 
 54 

Colenberg 
Philippus  
geboren tussen 1753 en 1757 
overleden tussen 1835 en 1841 

 55 
van Veen 
Pieternella 
geboren tussen 1766 en 1768 
overleden op 20 februari 1829 
te Breukelen - Sint Pieter 

    
  
 gehuwd op 20 november 1786 te Maarssen 

 
27 
Kolenberg, Johanna 
gedoopt 3 mei 1787 te Maarssen 
overleden 18 april 1879 te Utrecht 

 

 
 Deel-kwartierstaat van Johanna Kolenberg 
 
 Ik heb gezocht in de boeken van veel dorpen in de wijde omtrek van Breukelen. De 
namen Kolenberg en van Veen komen voor, met name in Vinkeveen, maar niet onze 
Philippus en Pieternella. Bij het overlijden van zijn vrouw geeft hij op 76 jaar te zijn, dus 
geboren in 1753. Als hij zes jaar later op 3 juni 1835 het overlijden van zijn dochter Wijntje 
Kolenberg aangeeft zegt hij 78 jaar oud te zijn, geboren dus in 1757. Weer zes jaar later, bij 
het overlijden van zijn dochter Grietje Kolenberg op 20 april 1841 wordt vermeld, dat beide 
ouders zijn overleden.  
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 Johanna (27) Kolenberg gedoopt   3 mei  1787 te Maarssen 
 Pieternel Kolenberg gedoopt   6 februari 1790 te Maarssen 
 Wijntje Kolenberg gedoopt   9 juni   1792 te Maarssen 
 Joanna Kolenberg gedoopt 26 october 1794 te Maarssen 
 Anthonius Kolenberg gedoopt   7 maart  1797 te Breukelen 
 Maria  Kolenberg gedoopt 17 augustus 1799 te Breukelen 
 Maria  Kolenberg gedoopt 25 maart  1802 te Breukelen 
 Odilia  Kolenberg gedoopt 20 december   1804 te Breukelen 
 Maria  Kolenberg gedoopt   9 augustus 1808 te Breukelen 
 Grietje Kolenberg gedoopt 26 october 1810 te Breukelen 
 
 Kinderen van Philippus Colenberg en Pieternella van Veen 
 
 Uit het lijstje van hun tien kinderen komen enkele opmerkelijke zaken. Zo blijkt 
Breukelen rond 1796 een eigen katholieke kerk te hebben gekregen, zodat ze niet meer 
behoeven te reizen met de dopelingen.  
Drie maal komt bij de kinderen de voornaam Maria voor. Dit betekent, dat twee maal een 
kind van die naam jong is overleden en dat later een zusje dezelfde naam kreeg.   
 

  
 
 Deel van de successie memorie van 24 maart 1830. Philippus bezat een huisje op de 
Breukelerveense Meent. Uit het stuk blijkt ook, dat de schrijfkunst in die tijd nog niet 
algemeen was, gezien de opmerking:"dit x merk is gesteld door Philip Kolenberg in presentie 
van ons ondergetekende". 
 
 Bij de memorie van successie na het overlijden van hun moeder worden uitdrukkelijk 
acht kinderen als erfgenamen vermeld. Dit houdt in, dat geen van de andere kinderen jong is 
overleden en dat de nagenoeg gelijknamige meisjes Johanna en Joanna beiden wel 
volwassen zijn geworden. Mogelijk heetten hun beide grootmoeders Johanna en wilden zij 



 
 

16 

Het voorgeslacht van de andere overgrootouders

beiden een kind naar zich vernoemd hebben. Slechts één van de kinderen is een jongen en 
deze krijgt niet de naam van zijn vader, waaruit volgt, dat de grootouders wel Anthonius en 
Johanna geheten zullen hebben. 
 In de practijk zal de ene dochter wel Antje en de andere Jo genoemd zijn. Ze hebben 
niet geweten hoeveel problemen ze mij zouden geven. Ik vond in Utrecht wel een huwelijk 
van Jo(h)anna Kolenberg maar met de verkeerde man. Dan denk je eerst aan een overlijden 
van de eerste echtgenoot en een tweede huwelijk van dezelfde dame, maar zo'n huwelijk was 
niet te vinden. Uiteindelijk bleek, dat er in dezelfde tijd twee zussen met practisch dezelfde 
voornaam gehuwd waren, die in de stad Utrecht woonden en daar kinderen kregen. Een 
huwelijksacte van "onze" Johanna was niet te vinden. 
 Eerder meldden we al, dat er acht kinderen als erfgenamen werden genoemd. De 
namen kloppen echter niet altijd. Zo komen de namen voor van Aartje, Matje, Cornelia en 
Jacoba. Duidelijk blijkt, dat de doopnaam lang niet altijd de naam was, die in het dagelijks 
leven, maar ook in officiële stukken werd gebruikt. 
 

2d HET VOORGESLACHT VAN JOHANNES RIJNDERS 
 
 De ouders en grootouders van Johannes Rijnders (28) woonden allen in de stad 
Utrecht. Zijn vader heet ook Johannes Rijnders  (56). Deze had een niet alledaags beroep; 
hij was rijglijfmaker, ofwel corsettenmaker. Dit zal zeker in die tijd wel lonend zijn geweest, 
want zij leefden in de pruikentijd. 
 Zijn vrouw was Elisabeth Ruys (57) (ook Rees, Reets en Reitz). Zij woonden op 
adres Catharijnestraat C 777 (later omgedoopt in Willemstraat 3). Hun huwelijk was in de 
katholieke kerk aan de Walsteeg in 1781. De bruid was acht jaar ouder dan de bruidegom. 
Hun vier kinderen worden ook gedoopt in de Walsteeg. De jongste zoon staat daar genoteerd 
als Johannes Renders, maar gaat toch verder als Rijnders door het leven.  
 
 Maria   Rijnders gedoopt 30 november 1782 
 Wilhelmus  Rijnders gedoopt 13 mei  1785 
 Elisabeth  Rijnders gedoopt 25 maart  1788 
 Johannes (28) Rijnders gedoopt 26 october 1791 
 
 Kinderen van Johannes Rijnders en Elisabeth Ruys 
 
 Van de kinderen moet Wilhelmus jong, in ieder geval voor zijn vader, zijn overleden. 
In de memorie van successie komt hij niet meer voor. Het overlijden in 1823 wordt 
aangegeven door de jongste zoon en naamgenoot. Elisabeth Ruys overleeft haar man 13 jaar 
en wordt 83 jaar oud. 
 
 Van de generatie ervoor zijn de vier namen bekend, maar in drie gevallen ook weinig 
meer dan de huwelijks- en overlijdensdata. Van Wilm Rijnders (112) en Maria Weswilder 
(113) zijn tussen 1752 en 1765 vijf kinderen gedoopt in de katholieke kerk "Buiten 
Wittevrouwen" (een kerk aan de Biltstraat; later vervangen door een neogotisch kerkgebouw, 
dat intussen weer is afgebroken). In die kerk was het paar ook gehuwd, hoewel Maria zelf 
gereformeerd gedoopt was. Jan was hun vierde kind.   
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448 450 452 

Wiswielder 
Robbartus 

454 
Simonsz. 
Theunis 

456 458 460 462 

449 451 453 
Wildeman 
Gerrichie 

455 
Cornelisz. 
Marij 

457 459 461 463 

224 225 226 
Weswijlder 
Gerrit 
gedoopt 
14-5-1704 
Utrecht 
overl.  
na 1743 

227 
van Linden 
Hendrina 
gedoopt 
26-10-1704 
Woudenberg 
overl.  
25-2-1743 
Utrecht 

228 229 230 231 

                
        
  

 
 
112 
Rijnders 
Wilm 
gedoopt 
 
overl. 21-7-1796 
Utrecht 

 gehuwd 26-3-1731 
te Utrecht 
 
113 
Weswilder 
Maria 
gedoopt 14-4-1732 
Utrecht 
overl. 8-11-1790 
Utrecht 

  
 
 
114 
Ruys 
Everardus 
Gedoopt 
 
overl. 13-6-1795 
Utrecht 

  
 
 
115 
Schoofs 
Petronella 
gedoopt tussen 
1720 en 1732 
overl. 24-1-1800 
Utrecht 
 

        
    
  gehuwd 1-5-1751 te Utrecht 

 
 56 
 Rijnders 
 Johannes 
 gedoopt  17-10-1760 te Utrecht 
 overleden 26-5-1823 te Utrecht 

 Gehuwd vóór 1751 
 
57 
Ruys 
Elisabeth 
Gedoopt   6-9-1752 te Utrecht 
Overleden 4-5-1836 te Utrecht 

    
  
 gehuwd 10-2-1781 te Utrecht 

 
28 
Rijnders, Johannes 
gedoopt  26-10-1791 te Utrecht 
overleden 14-8-1840 te Utrecht 

 

 
Deel-kwartierstaat van Johannes Rijnders 

 
 Overigens was dit het tweede huwelijk van Maria. Al op 3 februari 1748 was zij 
gehuwd met de soldaat Hendrick Rodesteyn, behorende tot het regiment van generaal-
majoor baron van Bronckhorst. Haar naam is dan in de drie boeken, waarin dit huwelijk 
wordt vermeld steeds Anna Maria Weelders. Kennelijk was ze bij dit huwelijk al ver in 
verwachting, want op 6 april 1748 wordt hun dochter Pauline Rodesteyn geboren en gedoopt 
in dezelfde kerk waar haar huwelijk was ingezegend. De moeder is dan net zestien jaar oud! 
Kennelijk is binnen de eerste jaren na dit huwelijk haar man overleden, want bij de voor niet-
gereformeerden verplichte aangifte voor huwelijkscommissarissen van het huwelijk met 
Wilm Rijnders staat ze vermeld als weduwe.  
 De achternaam van Maria Weswilder is op de meest schilderachtige manieren 
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verbasterd, die ik ooit ben tegengekomen. Bij de zes dopen ook zes spellingen: Walders, 
Wilder, Wilders, Montwilders, Wentwiller en Moetwilders. Verder vinden we bij haar 
voorgeslacht nog: Weswilder, Westwielder, Wiswielder, Witsfielder, Weswijlder en 
Weisweilder en met deze twaalf variaties is het nog niet uitgeput! Zolang de eerste letter niet 
verandert kan er nog betrekkelijk gemakkelijk gezocht worden; maar als de W ook nog een M 
wordt dreig je draad te verliezen. 
 Bij het overlijden van Maria wordt als adres vermeld: "Buiten de Weerdpoort op 't 
Cingel bij de Ceulse Kraan". Dit is dus Weerdsingel Westzijde, ongeveer midden tussen 
Bemuurde Weerd en Oudenoord. Haar man overlijdt 6 jaar later op de Zeedijk (verlengde van 
Bemuurde Weerd Westzijde) waar hij waarschijnlijk bij één van zijn kinderen in huis 
woonde.  
 
 Van het andere paar in deze generatie, Everardus Ruys (114) en Petronella Schoof 
(115) is het eerste levensteken de doop op 16 december 1750 in de katholieke kerk aan de 
Heerenstraat van een dochter Maria Dorothea. Vermoedelijk zijn ze zelf buiten Utrecht 
geboren en gehuwd. Wel komen er in de doopboeken van de Heerenstraat rond de 
vermoedelijke tijd van hun geboorte dopen voor in een gezin Schoofs en in drie gezinnen 
Ruys, maar nooit met de goede voornamen. Na de genoemde doop volgt op 6 september 1752 
de doop van Elisabeth (57), gevolgd door nog twee meisjes en drie jongens in de jaren tot 
1766. Hieruit is de schatting gemaakt van het geboortejaar van de moeder: tussen 1720 en 
1732. In 1795 wordt als adres gegeven: "In de nieuwe Weerd agter den Doornboom" dus bij 
de intussen verdwenen Doornboomstraat, die was op de hoek van Heerenweg en 
Weerdsingel. Ze woonden dus dicht bij het vorige echtpaar. De Nieuwe Weerd was de naam 
van het gebied tussen Singel, Bemuurde Weerd, Westerdijk en de Otterstroom.  
 
 Het is zeer opmerkelijk, dat het voorgeslacht van Maria Weswilder nog drie 
generaties in het verleden is te volgen. Gerrit Weswijlder (226) en Hendrina van Linden 
(227) huwen op 26 maart 1731 te Woudenberg voor de dominee. De gereformeerde gemeente 
in Utrecht had voor dit huwelijk "attestatie" (bewijs van lidmaatschap en goed gedrag) 
gegeven omdat het in een andere plaats werd ingezegend. In Woudenberg wordt genoteerd: 
"Den 10 meert in ondertrouw opgenomen en den 26 meert alhier getrout Gerrit Weisweilder 
j.m. van Utrecht en Hendrina van Linden j.d. van Woudenberg". 
 Ze krijgen zes kinderen, genoemd naar de vier grootouders: Antonie (twee maal) 
genoemd naar Theunis Simonsz, Robertus  (ook twee maal) genoemd naar Robbartus 
Wiswielder, Maria (113) naar Marij Cornelisz en Gerarda naar Gerrechie Wildeman. De 
dopen zijn steeds in gereformeerde kerken in Utrecht, maar wisselen tussen Domkerk, 
Buurkerk en Jacobikerk.  
 Het jongste kind, gedoopt op 12 januari 1743 is zes weken oud, als haar moeder sterft. 
Bij het overlijden blijkt de naam verfraaid tot Machteld Hendrina Weswilder- van der 
Linden. Vanuit haar huis in de Bakkerssteeg (nu Bakkerstraat) wordt ze begraven met acht 
dragers in de Weeskerk. Voor de momboirkamer (weeskamer) vertoont Gerrit een testament, 
waarin ze elkaar als voogd of voogdes benoemen in geval van overlijden. Men wilde geen 
opname van kinderen in het weeshuis! Tot medevoogd "neffens hem over sijn minderjarige 
kinderen met naemen Maria, Anthonij en Gerrigje" wordt zijn broer Johannes Wiswielder 
benoemd. Kennelijk zijn op dat moment de oudste Antonie en beide kinderen met de naam 
Robertus overleden.    
 Gerrit, die met kleine kinderen achter blijft, hertrouwt op 18 juni 1743, dus minder 
dan vier maanden na de dood van zijn eerste vrouw, met Cornelia van den Bosch in de 
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Catharijnekerk. Op 12 augustus 1744 wordt nog een dochter Johanna Christina gedoopt. 
Het overlijden van Gerrit is niet gevonden; wel het overlijden van (een) Cornelia van den 
Bosch op 18 februari 1758, huisvrouw van Gerrit Schermaat. Als dit dezelfde persoon is 
onder een andere naam (we waren al wat variaties gewend) zou diens dood in of na 1758 zijn.  
 
 Nog een geslacht eerder kennen we huwelijksdatum, drie dopen van kinderen en 
overlijdensdata van de ouders van Gerrit. Robbartus Wiswielder (452) en Gerrechie 
Wildeman (453) huwen op 15 november 1702 in de Domkerk. Na Gerrit, het oudste kind, 
volgen twee broers Jan en Geurt. Van Jan vonden we alleen de hierboven vermelde 
aantekening over zijn voogdijschap over de kinderen van zijn broer. Van Geurt is wel een 
gezin gevonden. Hij overlijdt op 28 januari 1743, drie maanden voor de geboorte van zijn 
zesde kind.  
 Uit de trouwacte van Robbartus en Gerrechie volgen nog de namen van zijn vader: 
Geurt Witsfielder (904) en haar moeder: Trijntje Thijssen (907). Robbartus sterft op 24 
maart 1738 en zijn vrouw op 19 juni 1741.  
 
 Theunis Simonsz (454) en Marij Cornelisz (455) zijn op 6 maart 1698 in 
Woudenberg gehuwd. Hij was eerder, op 26 april 1696, gehuwd met de Amsterdamse 
Jannigje Jans Knippers, die kennelijk binnen twee jaar na haar huwelijk was overleden.  
 In het gezin van Theunis en Marij is de aarzelende overgang van patroniem naar de 
achternaam van Linden duidelijk te zien. Bij de dopen van hun acht kinderen tussen 1699 en 
1713 wordt de naam van de vader vijf maal opgeschreven als Theunis Simonsz (of 
Symonsz); eenmaal heet hij kennelijk per vergissing Simon Theunissen en slechts bij twee 
kinderen staat genoteerd Theunis Simonsz van Linden en wel bij het derde en vierde kind. 
Drie maal herhaalt zich bij de kinderen de voornaam Simon en twee maal Theuntje, wat 
weer verhaalt van verdriet om jong gestorvenen. Het vijfde kind, onze Hendrijntje, heeft bij 
de doop niet de naam van Linden, onder welke naam ze toch door het leven zal gaan. Tussen 
de geboorte van zijn jongste kind, gedoopt op 26 november 1713 en februari 1719 moet 
Theunis Simonsz overleden zijn, want in die laatste maand trouwt Marij als weduwe, met 
Gerrit Geurts uit Beusichem. Haar overlijden is niet gevonden.  
 

2e HET VOORGESLACHT VAN JOHANNA CATHARINA ZWARTS  
 
 De achternaam van Johanna Zwarts (29) stamt uit Duitsland. Haar vader Andreas 
Schwartz (58) is wijnkopersknecht, met kennelijk de bedoeling de Duitse rijnwijn uit de 
omgeving van zijn vaderstad Eppstein in Nederland af te zetten. De stad Eppstein ligt in de 
Taunus, tussen Wiesbaden en Frankfurt. 
 Het is niet duidelijk, waar het huwelijk tussen hem en Wilhelmina de Ligt (59) plaats 
vond; in ieder geval niet in de geboorteplaatsen van bruid en bruidegom. We vonden de 
herkomst van Andreas door zijn aanvrage van het burgerschap van de stad. Op 9 juli 1794 
wordt "Schwartsz Andries geb van Epstien, Roomsch en sijne twee kinderen met naemen 
Johanna Catrina en Bartholomeus Franciscus, een wijnkopersknecht" burger van Utrecht. 
Dat zijn vrouw Wilhelmina hier niet genoemd wordt is min of meer logisch, omdat zij al 
Utrechtse was.  
 De plaatsaanduiding Epstien en de elders eerder gevonden spelling Hebstin waren niet 
zonder meer duidelijk. Er zijn in Duitsland twee plaatsen met de naam Eppstein en in Frans 
Vlaanderen ligt het er min of meer op gelijkende Hébuterne. Ik heb alle drie  
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464 
Schwarz 
Franz 

466 468 470 472 474 
Polaert 
Thomas 

476 478 
Overdam 
Arie Gerritse 

465 467 469 471 473 475 
Hermens 
Jannetje 

477 479 
van Esch 
Cornelia 

232 
Schwarz 
Johann Ph. 

233 
NN 
Anna Maria 

234 235 236 
de Licht 
Frans 
 
 
ov. 4-7-1767 
Utrecht 

237 
Polaert 
Wilhelmina 
ged.3-8-1697 
Utrecht 
ov 29-10-1774 
Utrecht 

238 
ter Horst 
Bartholomeus 
 
 
ov. tussen  
1736 en 1774 

239 
van Overdam 
Maria 
ged  
24-3-1714 
Utrecht 
ov.30-8-1774 
Utrecht 

                
        
 116 

Schwarz 
Frans 
Ged. 18-10-1716 
Eppstein (Taunus) 

 117 
NN Katharina 

 118 
de Ligt 
Bartholomeus 
ged. 30-7-1726 
Utrecht 
Overl. 23-3-1811 
Utrecht 

 119 
van der Horst 
Johanna 
ged. 8-3-1736 
Utrecht 
overl. 20-1-1813 
Utrecht 

        
    
 58 

Schwartz 
Andreas 
ged. 27-3-1761 te Eppstein 
overl. 7-12-1814 te Schiedam 

 59 
de Ligt 
Wilhelmina 
ged. 28-2-1764 te Utrecht 
overl. 9-8-1801 te Utrecht 

    
  
 gehuwd kort voor 1792 

 
29 
Zwarts, Johanna Catharina 
ged. 30-8-1792 te Utrecht 
overl. 9-12-1834 te  Utrecht 

 

 
 Deel-kwartierstaat van Johanna Zwarts 
 
gemeentebesturen aangeschreven en als antwoord hierop kreeg ik een brief met uitvoerige 
gegevens van Dr. Bertold Picard, van het Stadtarchiv van Eppstein Nassau, gedateerd 2 maart 
1990. Hierin staan ook gegevens van zijn ouders, grootouders en overgrootvader. De 
terugkeer van de voornamen van zijn ouders bij de kinderen van Andreas vormt het 
definitieve bewijs, dat ik hier goed ben.  
 Voor de volledigheid: van het andere Eppstein, nu onderdeel van Frankenthal in de 
Pfalz kreeg ik ook bericht, dat ze het zouden nazoeken en "unaufgefordert auf mein Schreiben 
zurückkommen" zouden. Na ontvangst van bericht uit de andere plaats heb ik hen bedankt 
voor hun bereidwilligheid. Ten slotte kon mijn beste Frans de maire van Hébuterne niet tot 
actie bewegen.  
 Ons echtpaar krijgt zes kinderen. Allen worden katholiek gedoopt; eerst drie in de 
statie Heerenstraat en de overige drie in de Jeruzalemsteeg. Drie weken na de laatste doop 
overlijdt Wilhelmina, waarschijnlijk aan de gevolgen van haar laatste bevalling. 
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 Johanna Catharina (29) Zwarts gedoopt 38 augustus   1792 
 Bartholomeus Franciscus Zwarts gedoopt 24 november  1793 
 Susanna   Zwarts gedoopt 10 december    1794 
 Maria Susanna  Zwarts gedoopt 10 juni    1798 
 Andreas Franciscus  Zwarts gedoopt   5 november  1799 
 Bartholomeus  Zwarts gedoopt 19 juli    1801  
 
 Kinderen van Andreas Schwartz en Wilhelmina de Ligt 
 
 Andreas laat er geen gras over groeien, want zes weken na het overlijden hertrouwt 
hij op19 september 1801 te Utrecht met Maria van Dalen, die geboren werd in Oegstgeest 
bij Leiden als dochter van Pieter van Daalen en Cornelia Pieterse Kolaas. Uit het tweede 
huwelijk worden nog vier kinderen geboren tussen november 1803 en februari 1809. De 
naam van de vader is hier steeds Zwarts 
  
 Petronella Francisca  Zwarts gedoopt 12 november   1803 
 Bernardina Johanna Zwarts gedoopt 10 februari   1805 
 Petrus Andreas  Zwarts gedoopt   7 januari   1807 
 Johannes Franciscus Zwarts gedoopt 12 februari   1809 
 
 Kinderen van Andreas Zwarts en Maria van Dalen 
 
 Het overlijden van Andreas op 20 october 1810 vonden we in de huwelijksbijlagen 
van zijn kinderen Maria Suzanna en Petrus Andreas . Het is merkwaardig, dat daar als 
voornaam Christiaan wordt gebruikt. In de huwelijksacte van Petrus Andreas staat 
uitdrukkelijk vermeld, dat "de namen Andreas Zwarts, Christiaan Swartz en Andries Swars 
betrekking hebben op dezelfde persoon". Maria van Dalen hertrouwt op 11 september 1816 
met Arnoldus de Meyer. Bij dit huwelijk wordt ze ook vermeld als de weduwe van 
Christiaan Schwarz. Als op dat tijdstip nog kinderen uit het eerste huwelijk thuis woonden - 
het jongste is dan vijftien jaar - hadden ze nu een tweede moeder en een tweede vader. 
 
 Over de voorouders van Andreas kan ik het beste de brief van Dr. Bertold Picard 
citeren, met tussen haakjes enkele aanvullingen en vertalingen. 
 "Katholische Taufbücher usw. gibt es hier erst seit der Wiedergründung der 
katholischen Pfarrei 1848. Vorher wurden die Taufen, Heiraten und Beerdigungen der 
katholischen Bürger in die Verzeichnisse der evangelischen Pfarrei eingetragen. Diese 
Verzeichnisse befinden sich ab 1583 im evangelischen Pfarrarchiv, wo ich folgendes für Sie 
gefunden habe: 
 Kirchenbuch 1694-1776, Bl. 114r: Am 27.3.1761 wird Andreas Schwarz geboren, 
Sohn des Küfers (kuiper, keldermeester) Franz Schwarz (116) und dessen Frau Katharina 
Schwarz (117). Sonst ist in den Kirchenbücher kein Eintrag mehr über Andreas Schwarz 
vorhanden. Uber sein Vater, Grossvater und Urgrossvater konnte ich im selber Kirchenbuch 
auf Bl. 40r feststellen: 
 Am 18.10.1716 wurde Franz Schwarz  (116) in Eppstein geboren. Er war der Sohn 
von Johann Philipp Schwarz (232) und dessen Frau Anna Maria Schwarz (233). Johann 
Philipp’s Vater war Franz Schwarz (464), Hammerschmied (hamersmid, voorslager) in 
Vockenhausen. Dieses Vockenhausen ist jetzt ein Stadtteil von Eppstein". 
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 De ouders van Wilhelmina de Ligt  (59) komen wel uit Utrecht. Batholomeus de 
Ligt (118) en Johanna ter Horst (119) huwen in de statie Heerenstraat op 12 februari 1763. 
In dezelfde kerk laten ze hun zeven kinderen dopen. Bartholomeus was zelf gedoopt op 30 
juli 1726 in de statie "Achter de Weistraat" (nu Twijnstraat) en Johanna tien jaar later op 8 
maart 1736 in de Heerenstraat. Merkwaardigerwijs vinden we op 18 maart 1763 de 
aantekening, dat Batholomeus burger van Utrecht wordt, hoewel hij er geboren is. Wellicht 
had hij nu pas dat burgerschap nodig voor enige functie of beroep.  
 Er is geen verband gevonden tussen Johanna ter Horst en Gerrit van der Horst 
(106), die we eerder tegenkwamen. De namen van der Horst en ter Horst kwamen in die tijd 
veel voor in Utrecht en werden ook door elkaar gebruikt voor dezelfde persoon. 
 
 Wilhelmina (59) de Ligt gedoopt 28 februari  1764 
 Maria    de Ligt gedoopt 30 november 1765 
 Franciscus  de Ligt gedoopt   9 december 1767 
 Franciscus  de Ligt gedoopt   5 november 1770 
 Bartholomeus de Ligt gedoopt   4 januari  1772  
 Hermanus  de Ligt gedoopt   2 juni  1774 
 Joannes Franc. de Ligt gedoopt 16 juli  1777 
 
 Kinderen van Batholomeus de Ligt en Johanna ter Horst  
 
 In de namen van hun oudste kinderen vinden we weer de voornamen van de 
grootouders terug. Het echtpaar heeft een lang leven gehad; ze zijn respectievelijk 84 en 77 
jaar oud geworden. 
 
 Als we een geslacht verder terug gaan, dan zien we op 4 april 1722 het huwelijk voor 
schepenen na een katholieke huwelijksaangifte op 21 maart van Frans de Licht (236), 
soldaat in het regiment Maleprade, met Willemijn Polart (237). Het is niet bekend, waar 
Frans geboren is. Waarschijnlijk is hij met het regiment mee gekomen, toen het in 1719 van 
Nijmegen naar Utrecht werd verplaatst. Kennelijk is hij daarna uit dienst gegaan, want als in 
1722 weer een overplaatsing van het regiment volgt, dit keer naar Meenen in Vlaanderen, 
blijft hij in Utrecht.     
 Willemijn bezit weer een heel scala van achternamen. Bij haar doop op 3 augustus 
1697 in de gereformeerde Catharijnekerk heet haar vader Thomas Polaert (474) en hij geeft 
haar dus deze naam mee. Bij de huwelijksaangifte is het Willemijn Polart, dus met een letter 
minder. Bij de dopen van hun vier kinderen, waarvan Bartholomeus (118) het oudste is, heet 
de moeder achtereenvolgens: Willemijn Robbert; tweemaal Wilhelmina Thomas en 
Willemijn Poellaert. Tenslotte is ze bij haar overlijden op 77-jarige leeftijd op 29 october 
1774 vermeld als Wilhelmina Boelart. Meestal gaat het hier om varianten op het gehoor; 
maar tweemaal is er sprake van een patroniem.  
 We zagen al, dat Bartholomeus gedoopt werd in de kerk "Achter de Weistraat". De 
dopen van de andere kinderen vonden plaats in de katholieke schuilkerk in de 
Catharijnesteeg. De Catharijnekerk, waarvan hierboven sprake is, is de huidige kathedrale 
kerk, die toen voor de gereformeerde eredienst werd gebruikt. In het kleine straatje naast de 
kerk, dat toen en nu de Catharijnesteeg heet, was een katholieke schuilkerk. 
 Frans de Ligt was zeven jaar voor zijn vrouw overleden op 4 juli 1767 en begraven in 
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de Buurkerk, terwijl zijn vrouw begraven werd in de Geertekerk. Als adres wordt dan 
gegeven: "Oude Gracht, bij de Smeebrug". 
 Van de ouders van Wilhelmina kennen we alleen de namen uit haar doopaantekening: 
Thomas Polaert (474) en Jannetie Hermens (475).  
 
 Van de vader van Johanna van der Horst (119) met de naam Bartholomeus van der 
Horst (238) weten we niet meer dan zijn huwelijk op 30 april 1735 met Maria van 
Overdam (239). De bruid was, met 21 jaar, al weduwe van Abraham van Geelkerken, die 
een half jaar tevoren was overleden. Ze woonden in de Lange Lauwersstraat, nabij de Oude 
Gracht. Van dit echtpaar zijn geen verdere kinderen gevonden; mogelijk is de vader kort na 
de geboorte van zijn dochter overleden. Bij haar overlijden op 30 augustus 1774 woont 
Maria in een hofje, de Bruntskameren, achter de wal (tussen Lepelenburg en 
Servaasbolwerk). Dan wordt ook vermeld, dat ze één mondige dochter achterlaat. Ook zij 
wordt begraven in de Geertekerk.  
 
 Van de ouders van Maria kennen we de huwelijksdatum: 23 mei 1696 in Utrecht. 
Arie Gerritse Overdam (478) en Cornelia van Esch (479) woonden buiten de 
Wittevrouwenpoort op 't Singel. Ze laten hun dochter katholiek dopen in de statie buiten 
Wittevrouwen. Arie overlijdt op 27 juni 1741 en wordt begraven in de Jacobikerk, nalatende 
zijn vrouw en mondige kinderen. Cornelia heeft hem 16 jaar overleefd, als zij sterft op 15 
juli 1757. Om het voor de genealoog gemakkelijk te maken was haar naam bij het overlijden 
genoteerd als Cornelia van Nes. Zoiets vind je maar per toeval, als je op zoek bent naar iets 
anders!  
 

2f HET VOORGESLACHT VAN JOHANNES BOGAERD 
 
 We zijn gekomen aan de zevende van de overgrootouders. De ouders van Johannes 
Bogaerd (30) zijn Willem Bogaerd (60) en Aletta de Boden (61) (of Letje de Boode). Hun 
huwelijk is katholiek ingezegend op 2 mei 1789 te Utrecht in de Heerenstraat. Willem is 
bleker en ze wonen buiten de Weerdpoort op M56 (nu Kraanstraat 14, bij de Bemuurde 
Weerd). Dit adres is dichtbij de huizen van de gezinnen Rijnders (112) en Ruys (114) en in 
dezelfde wijk M, waar zich later ook de familie Gijsberts zal vestigen. 
 
 In hun gezin wordt tweemaal een kind met de naam Johannes ten doop gehouden in 
de statie buiten Wittevrouwen. De eerste maal is op 20 november 1790. Helaas overlijdt dit 
kind op 29 mei 1791 met vermelding van adres: "buiten de Catharijnepoort, bij de 
Doornboom, nalatende vader en moeder". De tweede zoon wordt ook Johannes Bogaert 
(ook gespeld Boomgaart) wordt gedoopt in dezelfde kerk op 22 januari 1792. Beide ouders 
overlijden jong; 51 en 57 jaar oud. Als Aletta twee jaar na haar man sterft woont zij ten huize 
van Adrianus van Maarschalkerweerd, huis M 401, Weerdsingel oostzijde.    
 
  Gaan we een geslacht verder terug in de tijd, dan ontmoeten we het paar Johannes 
Bogaert (120) en Maria Kanneman (121). Nu komen er in deze tijd meer personen voor in 
Utrecht met de naam Jan Bogaert. Dat we de goede hebben blijkt uit het feit, dat de namen 
van de grootouders bij hun kinderen terug komen. Johannes Bogaert was zelf gedoopt op 18 
october 1705 in de oud-katholieke kerk "buiten de Weerd", terwijl zijn vrouw op 2 augustus 
1718 werd gedoopt in de toen gereformeerde Catharijnekerk. Bij het huwelijk op 23 juni in de 
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oud-katholieke kerk "Buiten de Weerd" wordt de bruidegom Boogaars genoemd en de 
huwelijks commissarissen spellen Bogert.  
 
 
 Samen laten ze vijf kinderen dopen in de oud-katholieke kerk, terwijl het jongste kind 
katholiek gedoopt wordt in de Heerenstraat. Opvallend is hier de grote spreiding in de 
geboortejaren. Bij het eerste kind is Maria Kanneman 27 jaar en als 16½ jaar later het 
nakomertje Wilhelmus wordt geboren is zij al 44 jaar oud. Dit laatste kind, waarover we 
eerder in deze paragraaf spraken, neemt de naam over van een overleden kind uit een 
tweeling.  
 
480 
Bogaert 
Aert 
 

482 
van Poeland 
Jan 

484 
Kanneman 
Evert 

486 488 490 492 494 

481 483 485 
Janssen 
Maria 

487 489 491 493 495 

240 
Bogaert 
Willem  
 
 
ov.3-10-1736 
Utrecht 

241 
van Poeland 
Marigie 
ged. tussen 
1668 en 1677 
ov. 5-3-1741 
Utrecht 

242 
Kanneman 
Johannes 
d.25-11-1685 
Deventer 
ov.28-4-1759 
Utrecht 

243 
v.Nieuwburg 
Maria 
ged. tussen 
1678 en 1695 
ov. in of na 
1759 

244 
Bode 
Johannes 
d. 17-6-1669 
Utrecht 

245 246 
Maasse 
Arnoldus 
 
 
ov.17-8-1728 
Utrecht 

247 
v.d.Wurf 
Lucia 
doop tussen 
1679 en 1694 
ov.29-3-1744 
Utrecht 

                
        
 gehuwd 2-2-1695 

       te Utrecht 
 
120 
Bogaert 
Johannes 
gedoopt 18-10-1705 
Utrecht 
overl. 19-4-1778 
Utrecht 

 gehuwd 15-11-1713 
       te Utrecht 
 
121 
Kanneman 
Maria 
gedoopt 2-8-1718 
Utrecht 
overl. na 1777 

  
 
 
122 
Bode 
Hendrik Janszoon 
 
 
overl. 8-6-1775 
Utrecht 

 gehuwd 7-5-1712 
       te Utrecht 
 
123 
Maas 
Catharina 
gedoopt 20-9-1720 
Utrecht 
overl. 4-3-1797 
Utrecht 
 

        
    
 gehuwd 23-6-1742 te Utrecht  

 
60 
Bogaerd 
Willem 
geboren  22-5-1763 te Utrecht 
overleden 1-4-1815 te Utrecht 

 gehuwd 15-11-1749 te Utrecht 
 
61 
de Boden 
Aletta 
geboren   3-4-1760 te Utrecht 
overleden 4-4-1817 te Utrecht 

    
  
 gehuwd 2-5-1789 te Utrecht 

           30 
Bogaerd, Johannes  
gedoopt 22-1-1792 te Utrecht 
overleden 24-11-1832 te Utrecht 

 

 
 Deel-kwartierstaat van Johannes Bogaerd 
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 Maria   Bogaert gedoopt 19 maart 1745 
 Marigje  Bogaert gedoopt 19 october 1746 
 Maria   Bogaert gedoopt 20 januari 1754 
 Wilhelmus  Bogaert gedoopt 11 mei  1757 
 Johannes  Bogaert gedoopt 11 mei 1757 
 Wilhelmus (60) Bogaert gedoopt 22 mei 1763 
 
 Kinderen van Johannes Bogaert en Maria Kanneman 
 
 De eerste dochter met de naam Maria overlijdt op 9 november 1753. Van Maria 
Kanneman zelf is geen aantekening van overlijden gevonden; wel moet zij na haar man zijn 
overleden, want die laat op 19 april 1778 na "zijn vrouw en drie onmondige kinderen op het 
adres op het singel, buiten de Wittevrouwenpoort over de Plompetoren".Dit adres is dus 
Weerdsingel oostzijde, tegenover het punt, waar nu binnen de singels de Plompetorengracht 
is. Mogelijk is dit het huis, dat later no M 401 krijgt en dat we reeds eerder tegen kwamen; of 
anders er dichtbij. 
 
 Als we hier weer een stap terug doen in de tijd komen we bij Willem Aertsz Bogaert 
(240) en Marigje Jans van Poeland (241). Hun huwelijk en de dopen van tien kinderen 
worden alle gevierd in de oud-katholieke kerk "Buiten de Weerd". De dopen vinden plaats 
tussen december 1695 en juni 1712, waardoor we de geboortedatum van de moeder kunnen 
plaatsen binnen een tiental jaren rond het rampjaar. Bij de doop van dochter Johanna 
Bogaert wordt deze genoteerd als Johanna Ariesz. Hieruit blijkt wel, dat bij de vader ook 
het patroniem werd gebruikt. Wellicht is zijn geboorte onder die naam nog te vinden. De 
namen van de vaders Aert Bogaert (480) en Jan van Poeland (482) konden we alleen maar 
afleiden uit de huwelijksacte van hun kinderen.  
 
 De ouders van Maria Kanneman zijn Johannes Kanneman (242) en Maria van 
Nieuwburg (243). Zijn doop vonden we in Deventer op 25 november 1685 in de 
gereformeerde kerk. Hierdoor kennen we ook de namen van zijn ouders Evert Kanneman 
(484) en Maria Janssen (485). Toch betekent dit niet, dat hij ook gereformeerd was, zoals 
blijkt uit de aantekening bij hun huwelijk op 15 november 1713 in de gereformeerde domkerk 
in Utrecht. Hier lazen we het volgende: "Johannes Kanneman aen de Steenweg en Maria van 
Nieuwburg bij het stadhuis. De bruidegom paeps zijnde neemt de resolutiën aen, met 
schriftelijk consent ouderen van de bruidegom, ondertekend door de Heer secretaris 
Domburg te Deventer en toestemming van de vader van de bruyd".  
 In de periode 1714 tot 1722 worden vijf kinderen gedoopt in drie verschillende 
gereformeerde kerken. Hiervan is Maria het middelste. Bij de doop in 1722 vinden we een 
aanwijzing over hun adres: het oude Kerkhof (nu dus Oudkerkhof). Het lijkt er op, dat Maria 
de enige van de kinderen is, die overleeft, want bij het overlijden van Johannes Kanneman 
op 28 april 1759 vinden we de aantekening: "nalatende zijn vrouw en mondige dochter".  
 Van Maria van Nieuwburg hebben we geen doop gevonden en ook van haar 
overlijden vonden we in Utrecht geen vermelding. 
 We komen nu bij de ouders van Aletta de Boden (61). Dit zijn Hendrik Janszoon 
Bode (122) en Catharina Maas (123), welke laatste ook vaak kort en krachtig als Kaat 
Maas in de boeken staat. Hun huwelijk op 15 november 1749 en de dopen van vier kinderen 
tussen 1750 en 1760 zijn in de katholieke kerk "Buiten Wittevrouwen". Aletta is de jongste 
van dit viertal en wordt gedoopt als Aaltje. 
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Arnoldus Bode gedoopt   4 september   1750 

 Jan  Bode gedoopt   6 april  1753 
 Sijgje  Bode gedoopt 24 maart  1755 
 Aaltje (61) Bode gedoopt   3 april  1760  
  
 Kinderen van Hendrik Janszoon Bode en Catharina Maas 
 
 Hendrik overlijdt in 1775. Hij wordt begraven in de Buurkerk. Het adres is dan "op 
de singel over de Plompetoren", dus in de directe omgeving van het gezin Bogaert - 
Kanneman.  
 Dan moet er voor de kinderen een voogd worden benoemd. Catharina gaat hiervoor 
op 11 augustus 1775 naar de Momboirkamer. "Compareerde Catharina Maas, de weduwe van 
Hendrik den Booden en presenteerde tot voogd over Arie oud 24, Jan 22, Zeijgje 20 en Aletta 
15 jaren, haar broeder Hermanus Maas, welke die voogdije aannam, waarmede Haar Ed. 
Achtb. Gecomitteerden genoegen genomen hebben". De naam van Arie was bij de doop 
Arnoldus; maar we zien vaker, dat de namen Adrianus en Arnoldus door elkaar gebruikt 
worden voor dezelfde persoon. Het derde kind heette bij de doop Sijgje kennelijk 
uitgesproken als Siegje en afgeleid van de tweede lettergreep van de naam van haar 
grootmoeder Lucia. Overigens moest toen kennelijk een kind van 24 jaar nog een voogd 
hebben, tenzij deze gehuwd was. Bij haar overlijden in 1797 blijkt Catharina te wonen "op 't 
Cingel bij de Nagtegalen", dus bij de Nachtegaalstraat. Zij wordt ook begraven in de 
Buurkerk. 
  
 Weer een geslacht terug weten we niets met zekerheid over Jan Bode (244). Er is een 
doop gevonden in de Lutherse kerk op 17 juni 1669, met vader Claes Bode en moeder 
Annetje Jans, maar er is geen enkele zekerheid, dat dit de gezochte is. Indien juist, dan zou 
hij tachtig jaar oud zijn bij het huwelijk van zijn zoon. Onmogelijk is het niet, maar dan 
moeten vader en zoon beiden zeer laat zijn getrouwd.  
 Van het andere echtpaar in deze generatie weten we meer. Bij hun huwelijk op 7 mei 
1712 staan hun namen genoteerd als Arnoldus Maarssen (246) en Sijtje van der Werff 
(247). Bij de dopen van vier kinderen tussen 1713 en 1723 in de katholieke kerk aan de 
Heerenstraat heet de vader drie maal Adrianus en eenmaal Arnoldus. de achternaam wordt tot 
Maes, Maesen en Maessen. De moeder heet driemaal Lucia en eenmaal bij het derde kind 
Catharina, maar dit laatste is een duidelijke vergissing, omdat de dopeling deze voornaam 
kreeg. Tenslotte was de achternaam van de moeder soms ook van der Wurf of van der Weurf.  
 Bij het overlijden van Adrianus in 1728 is het adres "buiten de Wittevrouwenpoort, 
op het singel bij de eerste blijck". Met de laatste aanduiding zal een grasveld worden bedoeld, 
waar men de kleren liet bleken in de zon. Op 5 januari 1729 wordt Lucia ter momboirkamer 
ontboden. Ze verzoekt een goed bekende vriend Lodewijck Graaff als voogd over de 
kinderen aan te stellen, waarmee de heren accoord gaan. Zelf overlijdt ze zestien jaar later op 
29 maart 1744 en wordt evenals haar man begraven in de Buurkerk. Daar we geen dopen 
vonden van Adrianus en Lucia stopt ons verhaal hier.  
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2g HET VOORGESLACHT VAN ANTONIA SMAAK 
 
 Zo zijn we gekomen aan de meest vrouwelijke lijn, bij de laatste van de 
overgrootouders van Geertruida Gijsberts, Antonia Smaak (31). Er is naar verhouding veel 
bekend van haar voorouders, met name weer in de vrouwelijke lijn. Haar ouders Cornelius 
Smaak (62) en Elisabeth Aartsen (63) huwen op 2 mei 1789 in de katholieke statie in de 
Dorstige Hartsteeg (tussen Oude Gracht en Lange Nieuwstraat ter hoogte van de 
Catharijnekerk in Utrecht). Cornelius is bleker en het paar woont Buiten Wittevrouwen I 90 
(dit is Wittevrouwensingel 6, vlak bij de Nachtegaalstraat). Er zijn dus zowel in het beroep, 
als in het adres duidelijk aanknopingspunten met de familie Bogaerd uit de vorige paragraaf.  
 Het echtpaar Smaak-Aartsen krijgt vijf kinderen, die allen gedoopt worden in de 
Dorstige Hartsteeg.  
 

Antonia (31)  Smaak gedoopt 25 mei  1795   
 Johanna  Smaak gedoopt   8 maart  1797 
 Theodora  Smaak gedoopt 22 januari  1799 
 Johannes  Smaak gedoopt   8 november 1801   
 Johannes  Smaak gedoopt 14 november 1802 
 
 Kinderen van Cornelius Smaak en Elisabeth Aartsen 
 
 Een half jaar na de geboorte van haar jongste kind overlijdt Elisabeth. De weduwnaar, die 
met kleine kinderen achter blijft, hertrouwt na 3½ maand op 29 september 1803 met Cornelia 
Vergeest. Cornelius is dan 44 jaar, terwijl de bruid pas 25 jaar oud is, gedoopt op 22 februari 
1778 in de Walsteeg (RK). Het tweede huwelijk blijkt zeer vruchtbaar te zijn. We vinden eerst zes 
dopen van hun kinderen in de Dorstige Hartsteeg en na de invoering van de Burgerlijke Stand nog 
vijf geboorteaangiften. De laatste geboorte op 17 april 1818 is van een tweeling.  
 
 In totaal heeft Cornelius dus zestien kinderen gehad, al zullen ze niet allen lang in 
leven zijn gebleven. De tweeling is 23 jaar jonger dan de oudste zus Antonia, die bij hun 
geboorte zelf al is gehuwd en een maand eerder haar eerste kind kreeg. Stiefmoeder en 
stiefdochter waren dus practisch de hele periode tegelijk in verwachting. Cornelius overlijdt 
op 26 augustus 1819. 
 Twee jaar na het overlijden van haar man hertrouwt Cornelia Vergeest op 3 october 
1821 met de kleerbleker Lambertus de Jong uit 's Graveland. Ze zijn van gelijke leeftijd. 
Nog geen zeven jaar daarna, op 17 mei 1828, overlijdt Cornelia Vergeest te haren huize, 
Buiten de Weerdpoort M 218. Lambertus staat dan weer alleen met kinderen van andere 
ouders, waarvan het jongste tien jaar oud is.  
 
 Het is niet bekend, waar de ouders van Cornelius, Dirk Smaak (124) en Anna 
Oosthof (125) vandaan komen en waar ze gehuwd zijn. Tussen november 1743 en november 
1759 vinden we zes dopen van hun kinderen in de katholieke kerk "Buiten Wittevrouwen". 
Onze voorvader was het jongste kind. Bij één van de dopen wordt Dirk Smaak genoteerd als 
Barend, wat de voornaam is van zijn oudste zoon en dus vermoedelijk ook van zijn vader. 
Mogelijk heeft opa de geboorteaangifte gedaan. Moeder Anna Oosthof heet bij één van de 
dopen Antonia, zodat kleindochter Antonia Smaak (31) wel naar haar zal zijn genoemd. 
Haar achternaam komt ook in de boeken als Lusthof en als Oostendijk.  
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Joseph 
geb. 
Utrecht 

255 
Kalf 
Hendriekje 
ged. 6-5-1703 
Den Bosch 

                
        
  

 
 
 
124 
Smaak 
Dirk 
 
 
overl. 14-11-1772 
Utrecht 

  
 
 
 
125 
Oosthof 
Anna 
geb. tussen 1716 en 
1725 
 
overl. na 1772 

 gehuwd 7-5-1729 
Utrecht 
 
 
126 
Artse 
Johannes 
ged. 3-12-1733 
Utrecht 
overl. 24-5-1805 
Utrecht 

 gehuwd 25-12-1732 
Utrecht  
 
 
127 
Hofman 
Jannigje 
ged. 3-10-1733 
Utrecht 
overl. 15-11-1805 
Utrecht 

        
    
 gehuwd vóór 1744 

 
62 
Smaak 
Cornelius 
ged.   19-11-1759 te Utrecht 
overl. 26-8-1819  te Utrecht 

 gehuwd 20-7-1762 te Utrecht 
 
63 
Aartsen 
Elisabeth 
ged.    1-9-1763 te Utrecht 
overl. 14-6-1803 te Utrecht 

    
  
 gehuwd 17-5-1794 te Utrecht 

 
31 
Smaak, Antonia 
gedoopt 25-5-1795 te Utrecht 
overleden 29-12-1847 te Utrecht 

 

 
 Deel-kwartierstaat van Antonia Smaak 
 
 Als Dirk overlijdt laat hij na zijn vrouw, twee mondige en drie onmondige kinderen. 
Kennelijk is een kind jong overleden. Het overlijden van Anna hebben we niet gevonden, 
maar het moet zijn na haar man.  
 
 Het andere ouderpaar Jan Artse (126, ook Aerts en Aartze) en Jannigje Hofman 
(127) komt wel uit Utrecht. Jan is katholiek gedoopt "Buiten Wittevrouwen", terwijl zijn 
latere vrouw in de Domkerk gereformeerd werd gedoopt, beide in het laatste kwartaal van 
1733. Hun huwelijk is in de katholieke statie "Achter Twijnstraat" in Utrecht op 20 juli 1762. 
Bij de ondertrouw voor huwelijks commissarissen worden ze vermeld als Jan Aartze in 
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Abstede en Jannigje Hoffman buiten Tolsteeg. (In Utrecht is nog een straat genaamd 
Abstederdijk ten ZO van de binnenstad, waar vlak naast de wijk "Buiten Tolsteeg" moet 
hebben gelegen). Ze wonen, althans in 1805, niet ver van de vorige echtparen in deze 
generatie, namelijk in Abstede J 212. Bij de dopen wordt ook hier wild met de spelling van de 
achternaam om gegaan. We vermelden daarom die namen in de lijst hieronder. Het is 
opvallend, dat geen van de kinderen de voornaam heeft gekregen van één van de grootouders. 
Opmerkelijk is ook, dat bij de doop van het jongste kind de moeder al ruim 47 jaar oud is.      

Elisabeth (63) Aerts  gedoopt   1 september 1763 
 Johannes   Aarts  gedoopt   8 october   1765 
 Willem  Aarsen gedoopt 11 september  1769 
 Hermeintje   Aartz  gedoopt 31 januari  1772 
 Leonardus  Aartzen gedoopt 10 september 1774 
 Dirk   Aarts  gedoopt 21 juli  1777 
 Arnoldus  Aartzen gedoopt 22 juli  1781 

 Kinderen van Jan Artze en Jannigje Hofman 

 Van de grootouders Hendrik Janse Artse (252) en Catharina van de Drank (253) 
vonden we niet veel. De doopaantekening van Hendrik levert de namen van zijn ouders. 
Deze doop en zijn huwelijk met Catharina waren in de katholieke kerk "Buiten 
Wittevrouwen" in Utrecht.  
 Hier zijn we op een probleem gestuit. We vonden namelijk drie vermeldingen van het 
huwelijk. In het "Alfabetisch register huwelijken in de R.C., O.R.C., Waalsche en Engelse 
kerken" staat op 7 mei 1729 vermeld het huwelijk van Hendrick Janse Artse en Catharina 
van der Drank. In het register "Huwelijken Roomsch Catholijken" is op dezelfde datum 
vermeld het huwelijk van Catrina van Drank en Hendrik van Werkhoven. Duidelijk is, dat 
het beide keren over het zelfde huwelijk gaat. Dan is er nog de voor niet-gereformeerden 
verplichte aangifte voor huwelijkscommissarissen, waar ze vermeld worden op 22 april 1729 
als Henr. van Werkhoven "Buiten de Wittevrouwenpoort" en Catrina van Dranck "Op het 
Oude Kerkhof".  
 Hendrik heeft in het ene geval het patroniem of beter een "opaniem"; bij de andere 
vermeldingen wordt hij genoemd naar het dorp ten zuiden van de stad Utrecht, waar de 
familie mogelijk vandaan kwam. We vonden in hun gezin vier dopen in de kerk "Buiten 
Wittevrouwen". We zullen deze hieronder vermelden. 
 We vinden bij de kinderen dus twee maal de voornaam Johannes. Wat leeftijd betreft 
past de eerste het best bij zijn latere vrouw Jannigje. In ieder geval is het verdere 
voorgeslacht hetzelfde. 
 
Johannes  gedoopt 3 december 1733; namen ouders  Hendrik Janse Artse,  
       en  Catharina van der Drank  
Gijsbertus  gedoopt 18 october  1736; namen ouders  Hendrick van Werkhove  
       en  Caatie,  
Johannes  gedoopt 16 decemb. 1739; namen ouders  Hendrick van Werkhooven   
        en  Catharina 
Johanna  gedoopt 10 februari  1743; namen ouders  Hendrick Werkhoven  
       en  Caetje van den Drank 
 
     Kinderen van Hendrik Janse Artse en Catharina van de Drank 
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 Van de ouders van Hendrick vonden we alleen de vermeldingen van hun overlijden. 
Zo is er op 25 november 1749 het overlijden vermeld van Jan Aartse van Werkhoven, 
nalatende zijn vrouw en meerderjarige kinderen op het adres "Buiten de Wittevrouwepoort 
over het Cruijs gasthuis". Enkele maanden daarna op 11 februari 1750 staat de vermelding 
van het overlijden van Johanna Wintershoven, weduwe van Jan Cornelissen van 
Werkhoven.   
  
 Het andere paar, Joseph Hofman (254) en Hendriekje Kalf (255) is op de eerste 
Kerstdag 1732 in de gereformeerde Buurkerk in Utrecht getrouwd. Joseph is tamboer in het 
regiment van generaal Maleparde, waar tien jaar eerder ook Frans de Licht (236) toe 
behoorde. Hem in Utrecht aan te treffen is veel toevalliger, dan op het eerste gezicht lijkt 
omdat de garnizoenen vaak werden verplaatst. In 1722 is het regiment naar Meenen in 
Vlaanderen gegaan; in 1725 naar Venlo, in 1728 naar Zeeuws Vlaanderen en van 1731 tot 
1737 is het weer terug in Utrecht. In die tijd zijn daar dus het huwelijk en de geboorte van 
dochter Jannigje.  
 In 1737 verhuizen ze met het regiment naar Den Bosch. Tot mijn verrassing vond ik in 
het stadsarchief aldaar ook de doop van Hendriekje, namelijk op 6 mei 1703 in de Grote 
Kerk, toen in Gereformeerde handen. Ze wordt er vermeld als dochter van Jacob Kalv (510) 
en Geertruid Elisabeth ter Lip (511). In diezelfde kerk wordt 36 later later ook haar zoon 
Joseph Hofman junior gedoopt op 7 augustus 1739. Deze is dus zes jaar jonger, dan zijn in 
Utrecht geboren zus. Meer kinderen hebben we niet gevonden, al kunnen die zijn geboren in 
andere garnizoensplaatsen. 
 Na ettelijke omzwervingen ontmoeten we Joseph in 1755 weer in Den Bosch. Daar 
vinden we op 11 october 1755 de aantekening voor het huwelijk tussen "Joseph Hoffman, 
geb. Utregt, wedr. van Hendrien Calf, in guarnisoen tot Maastricht, tamboer in het tweede 
Battallion van de Heer Gen. Major Maleparade in de comp. van de Heer Coll. Casebroot en 
Johanna van Beek, wed, geb. Utregt, wonende 's Hertogenbosch". Het huwelijk zelf is op 7 
november van dat jaar, ook in Den Bosch. Er is een merkwaardige pendel in dit gezin tussen 
de steden Utrecht en Den Bosch, want dochter Jannigje vonden we later weer terug in de 
Domstad.  
 Het blijkt dus, dat Hendriekje tussen 1739 en 1755 moet zijn overleden. Haar 
moeder, Geertruid ter Lip is de oudste, die ik heb gevonden in de uiterste vrouwelijke lijn in 
ons voorgeslacht; zij is de moeder van de moeder van de moeder van de moeder van de 
moeder van de moeder van de moeder van Geertruida Gijsberts.  
 

2h TER AFSLUITING VAN DIT HOOFDSTUK 
 
 We hebben hiermede de acht overgrootouders van Geertruida, dus bet-
overgrootouders van mij, zo goed mogelijk ingebed in hun voorgeslacht. De oogst aan 
gegevens viel me niet tegen; er was slechts één persoon, waar we niet verder kwamen dan één 
generatie. 
 Als we inventariseren hoever we zijn gekomen met de basisgegevens (naam, data van 
geboorte/doop, huwelijk en overlijden) dan kunnen we daarvan het volgende overzicht 
opstellen. 
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Overgroot- 
ouders 
nrs 24-31 
 
Betover- 
grootouders 
nrs 48-63 
 
Oud-ouders 
nrs 96-127 
 
 
Oud-groot- 
ouders 
nrs 192-255 
 
Oud-over- 
grootouders 
nrs 384-511 

Naam 
 
 
 8 van  8 
 
 
 
16 van 16 
 
 
 
25 van 32 
 
 
 
32 van 64 
 
 
 
24 van 128 
 

Datum 
geboorte/doop 
  
 8 van  8 
 
 
 
13 van 16 
 
 
 
16 van 32 
 
 
 
11 van 64 
 
 
 
 0 van 128 

Datum 
huwelijk 
  
 3 van  4 
 
 
 
 7 van  8 
 
 
 
 9 van 16 
 
 
 
11 van 32 
 
 
 
 4 van 64 

Datum 
overlijden 
  
 7 van  8 
 
 
 
15 van 16 
 
 
 
19 van 32 
 
 
 
13 van 64 
 
 
 
 6 van 128 

Totaal 
 
 
26 van 28 
   93% 
 
 
51 van 56 
   91% 
 
 
69 van 112 
   62% 
 
 
67 van 224 
   30% 
 
 
34 van 448 
    8% 

 
 Bij dit overzicht hebben we voor de generatie van de overgrootouders al feiten 
meegenomen, waarover in het volgende hoofdstuk wordt gesproken. We zien, dat we in twee 
generaties voor meer dan 90% compleet zijn en ook een generatie eerder is nog voor veel 
meer dan de helft bekend. Daarvoor neemt het snel af. Overigens kennen we ook nog enkele 
namen van de hier niet opgenomen generatie van oud-bet-overgrootouders.  
  
 Naast deze basisgegevens konden we helaas niet veel details vinden. Zo blijven de 
beroepen meestal onbekend. We weten niet hoe de mensen er uit zagen, waar en hoe ze 
woonden, wat hun karakter was en hoe ze spraken, om maar enkele dingen te noemen, die we 
graag zouden willen weten.  
 Uit alles blijkt, dat onze voorouders mensen waren, die het niet cadeau hebben 
gekregen. We vinden er geen notabelen onder, maar mensen, die met hun handen de kost 
hebben verdiend. Hun beroep zou wel bekend zijn geweest als er onder hen waren, die het tot 
aanzienlijke functies hadden gebracht. Opvallend is wel, dat er rond 1800 al twee 
blekersfamilies bij zijn, ook al is niet duidelijk of ze dit beroep in een eigen bedrijf 
uitoefenden, of dat ze in loondienst waren.  
  
 Van de acht overgrootouders zijn er zes in de stad Utrecht geboren. De uitzonderingen 
zijn Evert Gijsbertsen die het levenslicht zag in Lunteren en Johanna Kolenberg in 
Maarssen. Maar ook deze twee kwamen al vroeg in hun leven naar Utrecht. De verdere 
geschiedenis van de familie zal zich dan ook in die stad afspelen.  
 Ook weer zes van de acht zijn katholiek gedoopt (wat in het maatschappelijk leven 
van de zeventiende en achttiende eeuw beslist een nadeel was). Bij de uitzonderingen al weer 
Evert Gijsbertsen, die gereformeerd gedoopt werd en Wilhelmina Voogt, die in een oud-
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katholieke kerk werd gedoopt. 
 De geboortedata van de acht liggen dicht bijeen; Wilhelmina Voogt is de oudste, 
geboren in 1786, terwijl Evert uit 1799 de jongste is. Juist deze twee zullen met elkaar 
trouwen!   
 
 Met het volgende hoofdstuk betreden we over de volle breedte van de familie de 
negentiende eeuw. In de archieven betekent dit, dat we voortaan de boeken van het 
bevolkingsregister, dat in deze streken in 1811 werd ingevoerd, tot onze beschikking hebben. 
  
 Ter oriëntatie geef ik hiernaast een kaartje van het noordelijk deel van de Utrechtse 
binnenstad en het gebied ten noorden hiervan volgens de situatie rond het jaar 1800. Hier 
woonden veel personen, die we in dit hoofdstuk ontmoetten, alsmede degenen, die we nog 
zullen tegenkomen. De plaatsen, waar voorouders in de achttiende en de negentiende eeuw 
woonden, zijn globaal ingetekend.  
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 Kaartje van het noordelijk deel van Utrecht's binnenstad en het gebied van de Nieuwe 
Weerd en Bemuurde Weerd ten noorden hiervan rond 1800, met aanduiding van 
woonplaatsen van familieleden. Met de volgende betekenis van de nummers: 
 
  1 Doornboom (Evert Ruys 1790) 
   2 Keulse Kraan (Wilm Rijnders 1750) 
  3 Over de Plompetoren (later M401) (Willem Bogaert, Hendrik Bode, 
      Johannes Bogaerd, Hendrikus Rijnders) 
  4 Witte Vrouwensingel (Catharina Maas, Cornelis Smaak) 
  5 Omgeving Heerenstraat (Andreas Zwarts) 
  6 Koestraat (Adrianus van Huussen) 
  7 Willemstraat (Johannes Rijnders) 
  8 Kraanstraat (Willem Bogaert) 
  9 Lauwerecht (Johannes Voogt, Evert (I) rond 1840, later zijn zoon   
               Albert Gijsberts) 
 10 Zeedijk (Evert (II) rond 1860) 
 11 Leidseveer (Evert (II) rond 1880) 
 12 Otterstraat (Evert (III) 
 13 Otterstraat (Anna Oremus-Gijsberts) 
 14 Bleekerskade (van Huussen-Kolenberg) 
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3 EERSTE HELFT 19e EEUW, GEZINNEN VAN OVERGROOTOUDERS 
 
 In dit hoofdstuk zullen we de vier gezinnen, die de overgrootouders hebben gevormd 
de revue laten passeren.  

3a HET GEZIN EVERT GIJSBERTSEN - WILHELMINA MARIA VOOGT 
 
 Evert   (I) in, militaire, is dienst geweest, wat in onze familie in de vorige eeuw een 
uitzondering is. Hij heeft de tijd van liefst vijf jaren gediend bij de vijfde afdeling infanterie 
en is "behoorlijk ontslagen". Uit zijn keuringsgegevens weten we, dat hij een lengte heeft van 
1 el, 6 palm, 6 duim en 4 streep, wat met metrische maten onder oude namen betekent 1,664 
meter. (Mijn vader sprak ook nog van een duim, als hij centimeter bedoelde!). Zijn gezicht 
was ovaal; voorhoofd rond, ogen blauw, neus groot, mond ordinair (dus gewoon), kin rond, 
haar en wenkbrauwen rood en verder had hij "zomervlakken" en was hij pokdalig.  
 Van de huwelijksacte hebben we een slechte afdruk gekregen, die ik handmatig heb 
gecopiëerd en hier verkleind wordt weergegeven. Het is deze acte geweest, die mij op het 
spoor gezet heeft om zijn voorgeslacht te zoeken in Lunteren. Het is niet bekend waar het 
kerkelijk huwelijk plaats vond; vermoedelijk was het in een oud-katholieke kerk. Uit die tijd 
zijn alleen de gegevens van de burgerlijke stand bekend en van de kerken zijn ze meestal niet 
in de centrale archieven. 

 
 Copie van de huwelijksacte. 
 
 Uit de acte leren we nog enkele dingen. Zo blijkt duidelijk het leeftijdsverschil; 
Wilhelmina is twaalf jaar ouder. Zij is bij het huwelijk al kleerbleekster. Evert is dan 
werkman en bij de geboorten van de kinderen geeft hij als beroep op olijslager te zijn. Pas 
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veel later zien we ook hem als kleerbleker te boek staan, onder meer in zijn testament. Hier 
blijkt de grote invloed uit, die Wilhelmina had op het gezin. Door haar ook blijft de familie 
verder katholiek.  
 Er worden drie geboorten van kinderen aangegeven. 
 

Everardus (II)(12) Gijsberts geboren 14 november  1824 
 Anna   Gijsberts geboren 19 juli   1827   
 Albert   Gijsberts geboren 13 maart  1831 
 
     Kinderen van Everardus (I) Gijsbertsen en Wilhelmina Maria Voogt 
 
 Bij deze aangiften vallen enkele dingen op. Zo worden de kinderen allen voorzien van 
de achternaam van de vader zonder de laatste twee letters. De voornaam van de moeder is 
eenmaal Maria Louisa en tweemaal Maria. Kennelijk werd ze genoemd bij haar tweede 
voornaam en moeten we de toevoeging Louisa als verfraaiing beschouwen. Ook in de 
verdere stukken staat ze als Maria Voogt te boek. Verder had Evert er kennelijk moeite mee, 
dat zijn vrouw zoveel ouder was. Bij de aangiften zegt hij in 1824, dat zij 34 jaar oud is; in 
1827 zou zij 33 jaar zijn en in 1831 37 jaar. Dit betekent respectievelijk 4, 8 en nog eens 8 
jaar jonger, dan ze in feite was. Bij het huwelijk moest een doopbewijs worden overgelegd, 
zodat er toen niets te smokkelen was.  
 Bij de aangiften van de geboorten worden ook adressen vermeld; eerst M 338 (is 
Zwarte Water 18), dan M 146 en daarna Lauwerecht M 279 (is Lauwerecht 68). Ik vermoed, 
dat ze op het laatste adres een eigen wasserij zijn begonnen.  
 
 Het eerstvolgende, dat ik van hen vond zijn twee testamenten, opgemaakt voor notaris 
J.H. van Schermbeek op 24 october 1847. Enkele punten hieruit zijn:  
 Evert benoemt zijn huisvrouw Maria Voogd tot zijn enige en algehele erfgename "van 
alles wat hij met den dood zal ontruimen en nalaten, behoudens en onverkort de legitieme 
portie of het wettelijk erfdeel aan zijne nalatene kinderen toekomende; mitsgaders aan 
dezelve zijne huisvrouw Maria Voogd het vermogen toe te kennen om in verrekening der 
regten welke haar in hunnen gemeenschappelijken boedel en in zijne nalatenschap zullen 
blijken aantekomen, volgens taxatie van deskundigen over te nemen alle of een gedeelte der 
meubilaire goederen dier gemeenschap, daaronder in het bijzonder begrepen de 
gereedschappen van de bleekersaffaire en hetgeen verder daartoe behoort. Voorts zijne 
gezegde huisvrouw te noemen en aan te stellen tot uitvoerderesse van zijn testament en 
beredderaarster zijner nalatenschap". 
 "Boven haar erfdeel en met vrijstelling van wederinbreng wordt aan dochter Antje 
gelegateerd de som van honderd vijf en twintig gulden in gereed geld. Eindelijk in geval hij 
zijne gemelde huisvrouw Maria Voogd mogt overleven als dan aan zijne dochter, genoemde 
Antje Gijsberts te maken en te legateren een bed met deszelfs toebehoren uit die, welke in 
zijnen boedel zullen gevonden worden en zulx almede boven haar erfdeel en met vrijstelling 
van wederinbreng." 
 Tegelijk met dit testament wordt er ook een vrijwel gelijkluidend testament voor 
Maria opgemaakt. Deze testamenten zijn met name belangrijk, omdat in die tijd de vrouw 
niet automatisch erfde van haar man en omgekeerd, maar de helft van de nalatenschap naar 
andere familieleden ging als er geen testament was. 
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 In het testament vallen enkele zaken op. In het jaar 1847 had Evert (I)  kennelijk een 
eigen "bleekersaffaire", dus een eigen bedrijf. Dit betekent, dat hij en zijn vrouw zakenlieden 
waren, zonder dat ze konden lezen of schrijven "vermits hij de schrijfkunst niet verstaat noch 
nimmer heeft geleerd", zoals staat bij de handtekeningen onder het testament. Kennelijk 
konden de zoons zichzelf wel redden en kreeg de dochter 
een bruidsschat. Het is moeilijk na te gaan, wat een bedrag 
van ?125 toen, waard zou zijn in de huidige tijd, maar ik 
schat ergens tussen het twintig- en vijftigvoudige.    
 
 In 1849 huwt de zoon Evert (II) . Het merkwaardige is, dat de ouders niet op het 
stadhuis aanwezig zijn, maar via een notariële acte hun toestemming tot het huwelijk geven. 
Over de reden kun je speculeren, maar het meest waarschijnlijk is, dat de ouders ziek waren.  
 Op 9 october 1852 overlijdt Evert (I), slechts 53 jaar oud. In de memorie van 
successie verklaart de weduwe, dat de nalatenschap bij versterf door de drie kinderen wordt 
geërfd en dat er geen onroerende goederen tot deze nalatenschap behoren. Maria Voogd (de 
spelling Voogt is in de loop der jaren tot Voogd geworden!) zet de zaak voort, want we 
vinden stukken, waar na haar naam staat: "eene kleerenbleekerij uitoefenende". 
 Als dochter Anna Gijsberts wil gaan trouwen vraagt zij kort voor het huwelijk haar 
bruidsschat op. Er is op dat moment niet genoeg contant geld en daarom wordt op 26 october 
1857 met de notaris een regeling opgesteld ter voldoening van het eerder genoemde legaat 
"door inbetalinggeving van de navolgende ligchamelijke roerende goederen, volgens de 
waarde daarachter vermeld, te doen plaats hebben". Dan volgt een lijst met de bedoelde 
goederen met de geschatte waarde in guldens: 
  
drie tobben met schragen 24,00 
een waschkuip 7,00 
een mahonyhouten kabinetje 30,00 
een greenen hoepelvat  2,00 
een dito kastje 10,00 
een vierkante houten tafel met zeildoek  8,00 
een ronde tafel met zeildoek  2,00 
zes stoelen  4,00 
vier oude schilderijtjes  0,50 
eene hangklok 15,00 
twee boven- en twee ondergordijnen  1,00 
eene fornuisketel 40,00 
een vloerkleed  6,00 
twee spiegels  4,00 
een bleekers boerenwagen 40,00 
te zamen         193,50  
 
 Het is merkwaardig, dat een boerenwagen voor dezelfde prijs is vermeld als een 
fornuisketel, al zal deze laatste wel van groot formaat zijn geweest. Een aantal artikelen 
maken duidelijk, dat Anna en haar aanstaande man ook een wasserijbedrijf opzetten. Er 
wordt uitdrukkelijk vermeld, dat de dochter hierdoor meer krijgt, dan haar met het legaat 
toekwam en daardoor een schuld van ? 68,50 houdt aan haar moeder, die ze belooft op eerste 
vordering te zullen voldoen. Ook verklaart zij het "bed met toebehoren" te hebben gekregen. 
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Anna heeft wel schrijven geleerd, maar spellen is niet haar sterkste kant, zoals uit de 
ondertekening van dit stuk blijkt.We zullen Anna Gijsberts in het volgende hoofdstuk nog 
tegen komen. 
 
 Op dezelfde datum maakt notaris J.H.van Schermbeek een acte op die vrij duister is, 
maar die betrekking heeft op de verkoop van een stukje grond, dat Maria in huur bezat. 
Onduidelijk is het, waarom zij ? 300 krijgt voor iets, dat ze alleen gehuurd had.  
 Tot mei 1861 blijft ze wonen in het huis M 279. Al haar kinderen zijn dan gehuwd en 
zelf is ze intussen bijna 75 jaar oud. In de genoemde maand trekt ze in bij haar zoon Evert 
(II)  op M 531 aan de Zeedijk. Zes jaar later verhuist ze met diens gezin naar het Leidseveer L 
49. Ze overlijdt op 29 januari 1875 ten huize van haar dochter aan de Otterstraat M 635 in de 
gezegende leeftijd van 88 jaar. Ze zal nog net haar op 12 september 1874 geboren eerste 
achterkleinkind in haar armen hebben gehad. 
 

3b HET GEZIN GERRIT VAN HUUSSEN - JOHANNA KOLENBERG 
 
 Er is van dit echtpaar geen huwelijksacte gevonden, maar het huwelijk zal wel in 1816 
of daaromtrent zijn gesloten. Hij is dan 23 jaar en zij 29. Het is opvallend, dat ook hier de 
bruid veel ouder is dan de bruidegom.  
 Voor verwarring zorgde het feit, dat de gelijknamige zus van Johanna, die dan 
Joanna of Jansje wordt genoemd, ook in Utrecht opduikt. Van haar is wel een huwelijk 
gevonden en wel op 11 november 1818 met de winkelier Wijnandt Stomp. Ik heb lang 
gedacht, dat dit onze Johanna was, die snel weduwe werd en daarna huwde met Gerrit van 
Huussen. Het bleek echter, dat beide dames in dezelfde periode kinderen kregen en het dus 
echt om twee moeders ging, zussen met dezelfde voornaam.          
 Gerrit wordt in 1821 opgegeven als "werkman" en in 1849 als "koornkopersknecht". 
Hij geeft eerst twee geboorten van kinderen aan in de gemeente Vleuten, waar het adres 
wordt omschreven als: "Aan de Rijn", waarmede hier de Leidse Rijn zal zijn bedoeld. Het 
derde en vijfde kind worden in Utrecht aangegeven, met als adres: "Buiten de 
Catharijnepoort" L 68 met omschrijving "achter het Leidseveer, bij het Jobs Gasthuis". Er 
zou uit kunnen volgen, dat ze niet zijn verhuisd, maar dat wellicht de gemeentegrens is 
verlegd. Later wordt het adres "Weg naar Jaffa, L66a".   
 

Pieter   van Huussen geboren 12 december  1817 
  Johanna   van Huussen  geboren 12 december  1819 
 Elisabeth (13) van Huussen geboren 29 october  1821 
 Alida   van Huussen  geboren   1824 
 Maria   van Huussen geboren   2 februari  1827 
 
 Kinderen van Gerrit van Huussen en Johanna Kolenberg     
   
 Twee kinderen met dezelfde verjaardag! Het vierde kind vonden we alleen vermeld bij 
de volkstellingen van 1824, 1830 en 1840 en in 1850 in het bevolkingsregister.  
 Opvallend is ook, dat geen kind is genoemd naar de ouders van Johanna Kolenberg. 
Dat is trouwens ook niet het geval in het gezin van haar zus, waar we tussen 1819 en 1827 in 
het gezin Stomp-Kolenberg vier geboorten vonden van kinderen met voornamen Cornelia, 
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Wijnand, Johanna en Coenraad. De enige naam, die in beide gezinnen voorkomt is weer 
Johanna, naar de moeders. 
 
 Zoals we eerder schreven is er enige onzekerheid over de afstamming van de vader. 
Uit de opgegeven leeftijd bij de geboorte aangiften volgt driemaal als zijn eigen geboortejaar 
1893 en eenmaal wordt zijn leeftijd niet vermeld. In dat jaar vonden we in Utrecht slechts één 
geboorte met de juiste naam. Wel komt de achternaam ook in andere plaatsen in de provincie 
Utrecht voor. Als we de huwelijksacte hadden gevonden was er meer zekerheid over zijn 
ouders. Zoeken in de archieven van 26 omliggende gemeenten gaf geen resultaat. De 
voornamen van hun kinderen geven ook hier geen nadere aanwijzing.  
 
 Het derde kind, Elisabeth (13) is een directe voorouder, die we nog tegen zullen 
komen. Zij huwt op 9 mei 1849 met Evert Gijsberts (II). Bij dit huwelijk wordt ook vermeld, 
dat "de ouders van de bruid, alhier tegenwoordig, verklaren hunne toestemming te geven". 
Dit is voor ons het laatste levensteken van Gerrit; hierna is niets meer van hem gevonden, 
ook geen aantekening van overlijden..  
 Dochter Johanna van Huussen trouwt op 12 mei 1841 met Antonius van 
Maarsseveen, die in Utrecht werd geboren in het jaar 1813 en bleker van beroep is. Zij 
krijgen drie kinderen.  
 Op 25 april 1849 huwt zoon Pieter van Huussen, die bloemist is, met Johanna 
Elisabeth Spekschoor. Zijn schoonmoeder is een Gerarda van Maarsseveen. Zo komt het 
dat er vier getuigen bij het huwelijk zijn met de naam van Maarsseveen, zowel ooms van de 
bruid, als de zwager van de bruidegom. 
 Voor de volledigheid vermelden we, dat van de dochter Alida van Huussen nooit iets 
gevonden is, behalve haar beroep; in 1850 staat ze in het bevolkingsregister als wollenaaister. 
Het is goed mogelijk, dat ze buiten de stad is gaan wonen en daar is getrouwd.   
 De jongste dochter Maria van Huussen huwt al in 1843 met Teunis Anthonius 
Groeneveld uit IJsselstein. Ze gaan ook in die plaats wonen en krijgen daar kinderen. Haar 
echtgenoot overlijdt op 24 mei 1883. Ze komt terug naar Utrecht op Blekerskade 12, vlak bij 
het oude adres. Daar overlijdt zij op 4 juni 1885.   
  
 Het deel van het bevolkingsregister, dat aanvangt in 1860 geeft aan, dat Johanna 
Kolenberg als weduwe inwoont bij haar dochter Johanna en haar man Antonius van 
Maarsseveen. Het adres is dan Bleekerskade L 88. Deze kade bestaat niet meer, maar moet 
in de directe omgeving zijn geweest van wat nu de Blekersstraat heet, ingeklemd tussen de 
spoorlijn en de verkeerswegen naar de Leidseveertunnel en de Daalse tunnel. Op oude 
kaarten is in dit gebied "de Blijkerije", teken, dat hier van ouds wasserij activiteiten waren. 
Ook ligt het in de directe omgeving van het huis, waar later Evert (II) zal komen te wonen en 
te werken aan het Leidseveer. Johanna heeft lang bij haar dochter gewoond, want ze 
overlijdt in haar huis op 18 april 1879; op twee weken na werd ze 92 jaar oud.         
  

3c HET GEZIN JOHANNES RIJNDERS - JOHANNA CATHARINA ZWARTS 
 
 Dit echtpaar is het enige van de vier uit deze generatie, dat steeds in de binnenstad van 
Utrecht heeft gewoond, waar de anderen juist buiten de grachten rond de stad woonden. Ze 
zijn uitzonderlijk jong gehuwd. Bij hun bruiloft op 4 december 1810 in de katholieke kerk 
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Walsteeg was Johanna 18 jaar oud en Johannes 19 jaar. Dit huwelijk vond dus plaats kort 
nadat ons land tot stuk van Frankrijk is verklaard en vlak voor de invoering van de 
Burgerlijke Stand in 1811.  
 In 1819 vinden we de vermelding van het beroep: Johannes was timmerman. Bij de 
aangiften van de geboorte van de elf kinderen wordt vaak het adres genoteerd, waarbij blijkt, 
dat er nogal eens verhuisd is. In 1812 is het adres Visserssteeg (zijstraat van de Springweg bij 
de Mariaplaats); in 1813 Hamsteeg (tussen Oude Gracht en Lange Elisabethstraat); in 1819 
Springweg; in 1825 Gortsteeg (is Haverstraat no 20) en in 1828 Waterstraat 29. De adressen 
zijn niet ver van elkaar in het noord-westelijke deel van de binnenstad.   
 
 Elisabeth   Rijnders geboren 13 mei  1812 
 Maria Suzanna  Rijnders geboren 12 augustus 1813 
 Johannes   Rijnders geboren 18 augustus 1815 
 Wilhelmina Elisabeth  Rijnders geboren   1 october  1817 
 Hendricus  (14)  Rijnders geboren 15 juli  1819 
 Andreas   Rijnders geboren 25 maart  1821 
 Anthonius   Rijnders geboren   8 mei  1823 
 Willem   Rijnders geboren   3 mei  1825 
 Bartholomeus  Rijnders geboren 15 april  1827 
 Johanna   Rijnders geboren 21 juni   1828 
 Petrus    Rijnders geboren 26 april  1831 
 
 Kinderen van Johannes Rijnders en Johanna Catharina Zwarts 
 
 Bij het eerste, derde, vierde en zesde van de kinderen komen de namen van hun vier 
grootouders terug. Ook de opvallende voornaam Bartholomeus kwam enkele malen eerder in 
het voorgeslacht van Johanna Zwarts voor.  
  
 Op 9 december 1834 overlijdt Johanna Zwarts op het adres in de Waterstraat. Ze 
hebben net hun zilveren bruiloft niet mogen beleven. Het jongste kind is dan drie jaar, terwijl 
de oudste dochter, die inmiddels twee en twintig jaar oud was, haar vader wel zal hebben 
geholpen met de verzorging van de overige kinderen. Alleen van Bartholomeus weten we, 
dat hij slechts een week oud is geworden. Verder zijn er geen aanwijzingen, dat er kinderen 
jong zijn overleden.  
 
 Twee en een half jaar na het overlijden van Johanna, op 23 augustus 1837, hertrouwt 
Johannes Rijnders met de dan 38 jarige Jacoba Rademaker, gereformeerd gedoopt op 26 
mei 1799, als dochter van Anthonie Rademaker en Elisabeth Alberti. Dit huwelijk heeft 
niet lang geduurd, want al op 14 augustus 1840 overlijdt Johannes, 48 jaar oud. Nu blijft 
Jacoba  achter met tien stiefkinderen in leeftijden tussen negen en acht en twintig jaar. Van 
de oudsten zullen er al wel enkelen de deur uit zijn. De jongste twee, Johanna en Petrus 
worden op 28 juli 1841 opgenomen in het R.K. Weeshuis, waar ze tot hun twintigste jaar 
blijven, Op respectievelijk 19 september 1847 en 4 mei 1851 zijn ze "met uitzet 
gedemitteerd". 
 
 We hebben niet van alle kinderen de levensloop nagegaan. Hier volgt wat we wel 
vonden. Maria Suzanna , die naaister is, huwt op 26 october 1836 met de 26-jarige Petrus 
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Everadus Johannes Schernigt, schoenmaker en schutter bij de Utrechtse schutterij.  
 Wilhelmina Elisabeth zullen we tegen komen in de volgende paragraaf, als ze de 
vrouw wordt van Joannes de Kruiff. 
 Andreas huwt op 8 november 1854 met Wilhelmina Hendrika Bosch, geboren te 
Den Helder, dochter van Jacob Frederik Bosch en Cornelia Derks. Bij het huwelijk is hij 
oppasser en gezien de geboorteplaats van zijn bruid vermoedelijk bij de marine. We vinden 
een tweede huwelijk van hem als weduwnaar op 28 augustus 1861 met Maria Alida de 
Ruiter, die dan 34 jaar is. Daarbij wordt zijn beroep opgegeven als kok. 
 De jongste zoon Petrus heeft het beroep van zijn vader, als schrijnwerker. Hij trouwt 
op 17 januari 1855, 23 jaar oud, met de 32 jarige Hendrina Theodora Carbo, dochter van 
Dirk Carbo en Hendrina Piers.   
 

3d HET GEZIN JOHANNES BOGAERD - ANTHONIA SMAAK 
 
 We zagen in paragraaf 2f, dat de ouders van Johannes Bogaerd respectievelijk in 
april 1815 en april 1817 waren overleden, terwijl ook zijn grootouders dan reeds lang dood 
zijn. Omdat er toestemming voor zijn huwelijk moet worden gegeven roept de vrederechter 
een familieraad bijeen, waarvan het volgende verslag wordt opgemaakt: 
 
 "Op 19 mei 1817, op het gewone lokaal onzer audiëntie aan de Nieuwe Gragt in de 
Hofpoort compareerde voor ons Mr Rudolph H.Nahuys, vrederegter van het tweede canton 
der stad de hier benoemde naastbestaanden van de minderjarige Jan Bogard, bleker te 
Utrecht, wonende buiten de Wittevrouwen en Weerdpoorten wijk M no 401, waarvan vader 
en moeder zijn overleden". 
 "In gevolge oproeping door ons vrederegter ambtshalve tot het houden ener 
familieraad aan hunluiden gedaan 
- Hendrik de Booden, schuitvaarder, wonende op de Weerdpoort M 399 (neef van de 
minderjarige van vaderszijden) 
- Jan de Booden, scheepmakersknegt, wonende Lauwenrecht M 284 (neef van de 
minderjarige van vaderszijden), 
- Christoffel Knippers, hovenier, wonende M 632 in de Nieuwe Weerd, (aangehuwde oom 
van de minderjarige van moederszijden)  
- Ary Maarschalkerweerd, bleeker, wonende buiten de Weerdpoort M 401, 
- Willem Knippers, hovenier, buiten de Weerdpoort M 389, 
- Johannes Albertus van de Pol, herbergier, buiten de Weerdpoort M 392." 
 "De drie laatstgenoemde personen, ofschoon in geene familierelatie tot de 
minderjarige staande, daartoe verzocht uithoofde dat er in den afstand bij de wet bepaald geen 
Bloedverwanten van vaders of moederszijde van voornoemde minderjarige aanwezig zijn".  
 "Wij ten getale van zeven hebben ons in raad van naastbestaanden vergadert:  
Namentlijk dat de ouders en grootouders zoo van vaders als moederszijde van voornoemde 
minderjarige overleeden zijnde en hij voornemens is een wettig huwelijk aantegaan met Ant. 
Smaak, bleekersdochter, wonende te Utrecht, buiten de Wittevrouwenpoort hiertoe krachtens 
het gestatueerde bij artikel 160 van het B.W. nodig heeft de toestemming van de familieraad. 
Het vorengenoemde oogmerk is rijpelijk overwogen; alle leden van de Raad waren van 
gevoelen, dat zijlieden hunne toestemming tot het aangaan van dit huwelijk niet konden en 
ook niet wilden wijgeren alzo er op het gedrag en de personele hoedanigheden van de 
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aanstaande Echtgenoot der minderjarige niets valt aan te merken en dat verder ook niets 
nadeligs ten haren laste aan henlieden bekend is". 
 "Weshalve de familieraad met eenparig gevoelen verklaart dat de minderjarige is 
geautoriseerd omme zijn voorgenomen huwelijk te doen voltrekken." 
 
 Opmerkelijk in dit verslag is de duidelijke fout bij het aangeven van de familierelaties. 
De genoemde neven zijn van moederszijde en niet van vaderszijde! Kennelijk woont 
Johannes. in huis bij Arie Maarschalkerweerd, in welk huis zijn moeder zes weken eerder 
is overleden. Een eventuele familierelatie wordt in dit stuk ontkend. Bij de getuigen van het 
huwelijk zelf is een Johannes van Maarschalkerweerd, die daar wordt vermeld als neef van 
de bruid. Het genoemde huis M 401 zou best het huis kunnen zijn, dat bij oudere geslachten 
van de familie vermeld wordt als "op het Singel, over de Plompetoren". 
 Het huwelijk vindt plaats op 11 juni 1817. We vermelden nog dat in de trouwacte is 
opgenomen een uitdrukkelijke verklaring van de getuigen, dat: "de namen Boomgaard, 
Bogaerd en Bogert op dezelfde persoon betrekking hebben". De eerste vorm Boomgaard 
wordt door de ambtenaar in de trouwacte gebruikt. Johannes heeft hetzelfde beroep als zijn 
vader en schoonvader, hij is kleerbleker.  
 
 Willebrordus   Bogaerd geboren  8 maart   1818 
 Elisabeth   Bogaerd geboren  9 september  1819  
 Aletta Christina (15)  Bogaerd geboren  8 juli  1821 
 Cornelis Wilhelmus  Bogaerd geboren  3 april  1824 
 Elisabeth Maria  Bogaerd geboren  2 november  1831 
 
 Kinderen van Johannes Bogaerd en Anthonia Smaak  
 
 Er wordt vijfmaal de geboorte aangegeven van een kind. Steeds wordt de vader in de 
acte vermeld als Johannes Bogaerd, maar evenzo systematisch heet de moeder Johanna 
Smaak in plaats van Anthonia. In 1842 bij het huwelijk van zoon Cornelis Wilhelmus, 
wordt uitdrukkelijk vermeld, dat zijn moeder zowel als Johanna en als Anthonia Smaak 
bekend is. In drie acten wordt een adres genoemd. Tweemaal is dit "Buiten de Weerdpoort" 
welk adres zou kunnen slaan op het meergenoemde M 401, terwijl bij het laatste kind wordt 
vermeld "Buiten de Wittevrouwenpoort", mogelijk in de buurt van schoonvader Cornelius 
Smaak. Van de kinderen overlijdt Elisabeth op 17 mei 1822, terwijl ook het oudste kind jong 
gestorven lijkt te zijn, al is daarvoor geen definitief bewijs, maar hij ontbreekt in ieder geval 
bij de memorie van successie in 1847. 
 Johannes Bogaerd wordt niet oud; hij is pas 35 jaar, als hij op 24 november 1832 
overlijdt. Hier begint dan een "ketting-gezin". Anthonia die is achtergebleven met onder 
meer een baby van een jaar oud, huwt ruim een jaar na het overlijden, op 8 januari 1834, met 
de drie jaar jongere schippersknecht Joannes de Kruyf, geboren te Werkhoven op 2 april 
1798. Dit tweede huwelijk zal 14 jaar duren. 
 Er volgen twee huwelijken van kinderen. Cornelis Wilhelmus Bogaerd huwt 23 
november 1842 (18 jaar oud) met Neeltje van de Voorn, geboren in Utrecht met ouders 
Cornelis van de Voorn, schrijnwerker en Swaantje Reiniers. Ten tijde van het huwelijk 
woonde zij in Den Haag. Zij krijgen op 13 april 1846 een zoon met dezelfde namen, als zijn 
vader Cornelis Wilhelmus Bogaerd, die later ook een verwant beroep kiest als zijn vader en 
wagenmaker wordt.  
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 Op 29 november 1843 huwt Aletta C. Bogaerd met Hendricus Rijnders. We zullen 
hen in het volgende hoofdstuk nader ontmoeten.  
 
 Als op 29 december 1847 Anthonia Smaak overlijdt is er nog slechts één kind 
ongehuwd. Het adres is dan Singel J 92 (Cornelius woonde destijds op J 90). De memorie 
van successie wordt ingediend door drie kinderen of behuwd-kinderen: Hendrik Rijnders, 
als in huwelijk hebbende Aletta Boogaerd en Cornelis Wilhelmus Boogaerd voor zichzelf 
en mede voor zijn minderjarige zuster Elisabeth Maria Boogaerd. Er wordt "bij versterf 
geërfd", dus zonder testament, en er zijn geen onroerende goederen. Volgens de wet uit die 
tijd krijgt de weduwnaar niets van de erfenis van zijn vrouw! 
 Op zijn beurt hertrouwt de weduwnaar Joannes de Kruyf, die als beroep nu ook 
kleerbleker opgeeft, op 25 april 1849 met de twintig jaar jongere Wilhelmina Elisabeth 
Rijnders. Zij is de dochter van Johannes Rijnders en Johanna Catharina Zwarts, die we 
in de vorige paragraaf tegen kwamen. Hier zal wel een rol hebben gespeeld, dat Aletta 
Bogaerd zes jaar tevoren was gehuwd met de broer van Wilhelmina. Hier zijn interessante 
relaties te bedenken. Zo is de nog geen vier jaar oudere zus van Aletta voortaan haar 
stiefmoeder, terwijl haar stiefvader nu ook haar zwager is geworden!    
  
 Margaretha  de Kruyf geboren 19 januari  1850 
 Margaretha  de Kruyf geboren 27 juni  1851 
 Johanna Suzanna de Kruyf geboren 27 juni  1851 
 Alida   de Kruyf geboren 11 februari 1854 
 Aletta Christina de Kruyf geboren  3 augustus  1855 
 Willibrordus Joh. de Kruyf geboren 29 september 1859 
 
     Kinderen van Joannes de Kruyf en Wilhelmina Elisabeth Rijnders 
 
 Van deze kinderen overlijdt de oudste Margaretha op 4 juni 1850 en haar 
gelijknamige zus op 28 november 1862. Alida wordt geen jaar oud; zij overlijdt op 9 
september 1854. Tussen Willibrordus en zijn oudste "half-halfbroer"  met dezelfde 
voornaam ligt een leeftijdsverschil van 41 jaar!   
 Als de jongste dochter uit het eerste huwelijk, Elisabeth Maria Boogaerd, in 1849 
nog thuis woonde had ze een stiefvader en stiefmoeder. Zij huwt op 20 november 1861, als 
zij 30 jaar oud is, met de bleker Hendrik de Groot. 
 Wilhelmina Elisabeth Rijnders overlijdt op 30 november 1865, na zestien jaar 
huwelijk. Ze is slechts 48 jaar oud geworden. Weer zit Johannes alleen met kleine kinderen, 
al zijn het dit keer wel zijn eigen kinderen. Hij trekt in bij zijn zwager Hendricus Rijnders 
op Weerdsingel M 401, met de twee dochters en het zoontje van zes jaar. Hij heeft daar zeven 
jaar gewoond en sterft er op 21 december 1872.  
 Zoon Willibrordus de Kruyf, die dan dertien jaar is gaat naar het R.K.Weeshuis, 
terwijl de meisjes, 17 en 21 jaar oud, bij hun oom Hendricus blijven en met hem mee 
verhuizen naar de Otterstraat. Van hier uit trouwen ze. De oudste, Johanna Suzanna huwt op 
2 mei 1877 met Hendricus Schipperijn, terwijl Aletta de Kruyf op 9 augustus 1878 in het 
huwelijk treedt met Hendrik Markus. Het jongste kind, Willibrordus, wordt ook bleker. Op 
1 april 1892 trouwt hij Antonia Maria Bodde uit Westervoort. 
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 Bij deze familie hebben we wat uitvoeriger stil gestaan, dan gebruikelijk. Dit komt ten 
dele omdat hier sprake is van afstammelingen van twee overgrootouders. Verder is hier ook 
sprake van een lange ketting van relaties. Eerst Johannes Bogaerd en Anthonia Smaak; dan 
Joannes de Kruyf en Anthonia Smaak; vervolgens Joannes de Kruyf en Wilhelmina 
Rijnders, dan Joannes de Kruyf alleen en tenslotte Hendricus Rijnders in de rol van 
pleegvader.   
 

3e TER AFSLUITING VAN DIT HOOFDSTUK 
 
 Dit deel van de familiegeschiedenis speelt zich af in de eerste helft van de negentiende 
eeuw. De geboortedata van de acht overgrootouders lagen binnen twaalf jaar bij elkaar net 
voor het begin van deze eeuw. Terwijl ook de huwelijksdata niet meer dan 14 jaar spreiden, 
geldt dat voor hun sterfdata zeker niet. 
 
 De huwelijken waren in volgorde: in 1810 (Rijnders - Zwarts), circa 1816 ( van 
Huussen - Kolenberg), 1817 (Bogaerd - Smaak) en 1824 (Gijsbertsen - Voogt). De 
leeftijden bij het huwelijk waren voor het derde en vierde van de besproken echtparen 
opvallend jong: 18, 19, 20 en 22 jaar. Voor de echtparen, die we eerder bespraken was dat 
meer normaal: 23, 25, 29 jaar met als uitschieter 37 jaar voor Wilhelmina Voogt. 
 Voor het overlijden vonden we, in volgorde van sterfdatum:     
Johannes Bogaerd geboren in 1797, overlijdt in 1832, oud 35 jaar. 
Johanna Zwarts   geboren in 1792, overlijdt in 1834, oud 42 jaar. 
Johannes Rijnders geboren in 1791, overlijdt in 1840, oud 48 jaar. 
Anthonia Smaak geboren in 1795, overlijdt in 1847, oud 52 jaar. 
Evert Gijsbertsen geboren in 1799, overlijdt in 1852, oud 53 jaar. 
Gerrit van Huussen geboren in 1793, overlijdt tussen 1849 en 1860, rond 60 jaar oud. 
Wilhelmina Voogt geboren in 1786, overlijdt in 1875, oud 88 jaar. 
Johanna Kolenberg geboren in 1787, overlijdt in 1879, oud bijna 92 jaar.  
  
 Het is opvallend, dat de twee dames, die als eersten werden geboren ook veruit als 
laatsten overlijden. 
 Het beroep van twee van de vier mannen was bleker, terwijl Gerrit van Huussen 
knecht was bij een graanhandelaar en Johannes Rijnders timmerman was. 
 
 Er is in deze generatie geen neventak van de familie ontstaan. We hebben geen 
nageslacht gevonden van broers van Evert (I) . Wel zijn er afstammelingen van een zus van 
hem die de naam Gijsbertsen dragen. Dit zal zich in de komende generaties herhalen, 
namelijk zal er steeds per generatie slecht één zoon een gezin stichten en kinderen krijgen. 
 Uit elk van de vier besproken gezinnen zal één van de kinderen grootouder zijn van 
Geertruide Gijsberts. De twee gezinnen, die zij gevormd hebben zullen we in het volgende 
hoofdstuk bezien. Tevens zullen we dan paragrafen wijden aan de beide andere kinderen van 
Evert (I), met namen Anna en Albert Gijsberts 
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4 MIDDEN 19e EEUW, DE GEZINNEN VAN DE GROOTOUDERS 
 

4a GEZIN VAN EVERT GIJSBERTS (II) EN ELISABETH VAN HUUSSEN 
 
 In tegenstelling tot zijn vader, 
die vijf jaar in militaire dienst is 
geweest, gaat zoon Evert (II) niet in 
militaire dienst. Hij is wel ingeloot, 
maar hij betaalt een "remplaçant", die 
in 1843 voor hem gaat. Dit duidt op 
een zekere welstand, die er in de 
voorgaande generatie nog niet was. 
Uit zijn keuringsgegevens weten we, 
dat hij voor zijn tijd behoorlijk lang 
was: 175,9 cm. Aangezicht is ovaal, 
hoog voorhoofd, blauwe ogen, ronde 
kin en blond haar. Hij had geen 
merkbare kentekenen. Hij wordt, net 
als zijn vader en moeder bleker van 
zijn vak. 
  
Op 9 mei 1849 vindt het huwelijk 
plaats op het stadhuis van Utrecht. 
Het voor ons belangrijkste deel van 
de acte volgt verkleind op de 
volgende bladzijde. 
 
 De acte leert ons nogmaals de 
leeftijden en beroepen van de 
betrokkenen. Merkwaardig is, dat de 
ouders van de bruidegom niet op het 

stadhuis aanwezig zijn, maar via een notariële acte hun toestemming geven. Ik vraag me af 
waarom ze er niet waren. Waren ze het niet met de keuze van hun zoon eens maar wilden ze 
het huwelijk niet in de weg staan.? Het opmaken van de toestemmingsacte geeft aan, dat ze al 
een aantal dagen tevoren wisten, dat ze er niet zouden zijn. Deze acte is enkele dagen voor het 
huwelijk gepasseerd voor notaris Hendrik A.R. Vosmaer, ten huize Lauwerecht M 279. 
Vermoedelijk waren de ouders ziek, zodat ze daarom niet op het stadhuis en het 
notariskantoor konden komen. Overigens, waarom is toestemming van de ouders nodig als 
beide partners in de acte meerderjarig worden genoemd? Het zou interessant zijn te zoeken 
naar het kerkelijk huwelijk en na te gaan of de ouders van Evert  (II) daar wel aanwezig 
waren.   
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Copie van de huwelijksacte 
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 Opvallend zijn ook de namen van enkele van de getuigen. Dit zijn: Laurens van 
Maarsseveen, kleerbleeker, 28 jaar; Johannes van Schaik, loodgieter, 49 jaar; Antonius 
van Maarseveen, kleerbleeker, 36 jaar en Teunis Groeneveld, voerman 24 jaar, allen uit 
Utrecht. In paragraaf 3b zijn we al een aantal leden van de familie van Maarseveen 
tegengekomen en hebben we vermeld, dat Antonius gehuwd is met een zus van Elisabeth 
van Huussen, die later haar moeder in huis neemt.  
 Vader en dochter tekenen met een verschillende 
spelling van de naam, die bij beiden ook nog eens afwijkt 
van de naam in de acte. Het is te zien, dat ze hun 
handtekening niet dagelijks hoeven te zetten. De moeder van 
de bruid verklaart niet te kunnen schrijven. 
 
 In de eerste jaren van hun huwelijk woont het paar op het adres Zeedijk M 531, dat 
later wordt Zeedijk 33. Er is geen zee in de buurt, maar deze straat loopt langs de Vecht in het 
verlengde van de Bemuurde Weerd westzijde. Het is niet duidelijk of Evert (II) daar een 
eigen bedrijf heeft, of werkt bij zijn vader, die aan de Lauwerecht woont, aan de overzijde 
van de Vecht. Er komen vijf kinderen 
 
 Everardus (III)(6) Gijsberts, geboren   2 februari  1850 
 Gerardus  Gijsberts, geboren 22 maart   1852 
 Maria Johanna Gijsberts, geboren 11 mei   1855 
 Elisabeth  Gijsberts, geboren 15 januari  1861 
                               overleden 10 september  1861 
 Elisabeth  Gijsberts, geboren 16 december  1864 
 
 Kinderen van Evert (II) Gijsberts en Elisabeth van Huussen 
 
 De gebruikte voornamen zijn in de familie terug te vinden. De zoons zijn elk genoemd 
naar een grootvader; de oudste dochter naar beide grootmoeders en de moeder heeft haar 
naam gegeven aan de jongste dochters.  
 Op 9 mei 1867, precies 18 jaar na het huwelijk, verhuist het gezin met vier kinderen 
naar het adres L 49. Dit stond later bekend als Leideseveer 4 en werd in het adresboek ook 
aangegeven als "Leidseveer, eerste bruggetje". Vroeger liep de Vleutenseweg met er naast de 
Vleutensevaart onder de spoorlijn door. Hetzelfde gold voor de Leidseweg en de er langs 
lopende Leidse Rijn. Ze liepen onder een hoek van circa 30 graden met elkaar en kwamen 
samen op een punt buiten de Catharijnepoort, waar de kanalen zich verbreedden tot een soort 
havenkom. Van hieruit vertrok de trekschuit naar Leiden, vandaar de naam Leidseveer. De 
wegen liepen hier buiten omheen en kwamen samen bij de Catharijnebrug, die voor de 
Catharijnepoort over de Stadsbuitengracht lag (zie kaartje volgende bladzijde). De familie 
woonde op de punt tussen beide kanalen in, hemelsbreed op circa 75 meter van die brug. Er 
lagen bruggetjes over de Vleutensevaart naar het binnenterrein waar de huizen stonden. Nu is 
het helemaal verdwenen onder asfalt van wegen en de parkeerplaatsen van het 
Smakkelaarsveld en is zelfs de loop van straten en kanalen niet meer te zien. 
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Zeedijk (Evert II tot 1868) 
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Mariaplaats (Elisabeth 
van Huussen na 1900)
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 Hieronder blik vanaf Catharijnebrug naar Leidseweg en Leidseveer. 
  

 
  

Deze foto geeft een blik vanaf de Catharijnebrug, in de richting van de Leidseweg met 
rechts er van (op de foto) de Leidse Rijn en helemaal rechts een huisje, dat op de foto 
hieronder het begin blijkt te zijn van een rijtje huizen op het Leidseveer. 
 

De huisjes, waarvan rechts op de 
vorige foto een gedeelte zichtbaar 
is, zien we hier iets dichterbij; 
rechts van de drie lage huisjes staat 
het wat hogere huis, waar de 
kleerbleeker Gijsberts gewoond 
had. In deze wasserij was Gijsberts 
met zijn familie in de weer 
geweest, om de kledingstukken van 
zijn klanten te wassen en in de zon 
te laten drogen en bleken. 
In 1920 haalde de Utrechter nog 
eens zijn herrinneringen op aan het 
oude bleekveld, dat achter het 
Leidse Veer had gelegen en 
“waarop de oude bleeker Gijsberts 
voor ’n halve eeuw geleden de 
onderpantalons en andere 
intimiteiten onzer respectieve 
grootvaders en grootmoeders te 
drogen en te bleeken hing. 

 
 De foto's op de titelpagina en op deze bladzijden zijn uit de verzameling van het 
Utrechts archief. De tekst hierboven is uit het boek: "Utrecht op oude foto's", deel 1, van Dr. 
A. van Hulzen, waarin ik de foto's het eerst vond. 
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 Evert (II)  heeft op het Leidseveer een blekerij overgenomen van Jacobus J.C. van 
Mastwijk, die op 18 januari 1867 was overleden. Diens vrouw was vier maanden voor hem 
overleden. In het bevolkingsregister valt het op, dat er naast het gezin in die tijd veel 
inwonend personeel is. Tussen 1867 en 1879 tel ik 24 dienstmeisjes, 3 blekersknechten, 2 
blekersmeiden en 4 personen, waarvan geen beroep is vermeld, waaronder kinderen van 
dienstboden. Uiteraard woonden die er niet allemaal tegelijk, maar was er nogal wat verloop. 
Ook in de decennia erna komen vergelijkbare aantallen inwonend personeel voor.  
 Zoon Evert (III)  vertrekt bij zijn huwelijk op 12 februari 1873 naar het meermalen 
genoemde adres M 401. De moeder van Evert, Wilhelmina Maria Voogt, die sinds mei 
1861 bij hen in woonde, overlijdt op 29 januari 1875. Dochter Maria Johanna  vertrekt op 
10 november 1881 uit huis, maar komt na de scheiding in 1887 weer terug. Ze kan dan de 
plaats innemen van haar zus Elisabeth, die op 24 october 1887 vertrokken is naar Gouda. De 
andere zoon, Gerardus blijft tot het einde van de eeuw bij zijn ouders wonen. We zullen de 
kinderen nog uitvoeriger ontmoeten in het volgende hoofdstuk.    
 
 Tussen 1873 en 1898 hebben Evert (II) en Evert (III) beiden een wasserij in Utrecht, 
op korte afstand van elkaar. In de adresboeken van Utrecht in die tijd staan ze vermeld als 
Evert Gijsberts Sr. en Evert Gijsberts Jr.  
 
 Op 22 augustus 1898 overlijdt Evert (II) , die 73 jaar oud is geworden. Zijn weduwe 
Elisabeth van Huussen blijft nog enige tijd in het huis wonen. Het bedrijf heeft zij met haar 
andere zoon nog enige tijd voortgezet. In 1903 vinden we haar met haar zoon Gerardus op 
het adres Mariaplaats 67. Ik heb niet kunnen vinden of het bedrijf toen is verkocht of gewoon 
opgeheven, maar er is vermoedelijk in die tijd al begonnen met de sloop van de huizen, 
waarna enkele jaren later het water er voor is gedempt en het hele gebied zodanig is 
veranderd, dat het onherkenbaar is geworden.  
 Elisabeth sterft op 6 januari 1904 en ze is dus 82 jaar oud geworden. 
 

4b ANNA GIJSBERTS, ZUS VAN EVERT (II) 
  
 Anna werd op 19 juli 1827 geboren. We hebben al eerder gezien, dat in het testament 
van haar vader een bruidsschat voor haar werd vastgelegd, die ze in 1857 met haar moeder 
regelde. Kort erna, op 28 april 1858, trouwt ze met de kleerbleker Anthonie Oremus, die op 
16 juli 1828 werd geboren in Utrecht als zoon van de landbouwer/melkverkoper Johannes 
Oremus en Johanna Verheul.  
 In de eerste jaren van hun huwelijk wonen ze in het ouderlijk huis Lauwerecht M 179, 
waar ze kennelijk samen met haar moeder het bedrijf voeren na de dood van Evert (I)  in 
1852. Hun huwelijk blijft kinderloos.  
 In mei 1861 verhuist haar moeder Wilhelmina Maria Voogt naar het huis van haar 
oudste zoon aan het Leidseveer en wonen ze dus enkele jaren alleen. Op 1 februari 1867 
verhuizen Anna en Anthonie naar het adres Otterstraat M 635. Hier wordt het wasserijbedrijf 
voortgezet in een voormalige boerderij. Ik heb lang gedacht, dat dit hetzelfde adres zou zijn, 
waar later Evert (III) komt te wonen, maar de vermelding van de kadasternummers gaf 
uitsluitsel, dat het hier om twee gescheiden percelen ging. Op het kadasterkaartje (volgende 
bladzijde) zijn beide stukken ingetekend. Het perceel van Anna en haar man is horizontaal 
gearceerd. De in de jaren dertig van de twintigste eeuw aangelegde straat Oudenoord, 
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waarvoor bestaande bebouwing moest worden afgebroken, loopt dwars over het terrein, 
waarvan aan weerszijden nog enkele stukjes zijn overgebleven. Het perceel van Evert (III) is 
op het kaartje schuin gearceerd. Hierop komen we nog terug in het volgende hoofdstuk. 
  Ze hebben acht jaar samen in de Otterstraat gewoond. Nadat de moeder van Anna, 
die bij haar broer woonde toch in haar huis is overleden op 29 januari 1875, overlijdt kort er 
na, op 8 april 1875 ook haar man, die nog geen 47 jaar oud is geworden. Anthonie is zo 
verstandig geweest een testament te maken. Daar het overlijden meer dan honderd jaar 
geleden is, mochten we de memorie van successie na dit overlijden zien.  
 
 
 
 
 
 Kadasterkaartje1 Otterstraat met  
 horizontaal gestreept het terrein  
 van Anthonie en Anna; het land  
 van Evert (III) is in schuine richting  
 gestreept 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                
1 Hier is sprake van een "kadastrale gemeente". Om practische redenen werd voor het 
kadaster een gemeente opgedeeld in enkele delen, die kadastrale gemeenten werden genoemd.  
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Tot de baten behoren:  
    "Eene huizing met bijbehorende gebouwen, ingerigt tot bleekerij, vroeger warmoezeniers 
hofstede met erf en grond te zamen groot negen en twinting aren, staande en liggende te 
Utrecht buiten de Weerdbarrière aan de noordzijde van de Nieuwe Weerd, bij het kadaster der 
gemeente Lauwerecht (1) bekend in de sectie A nommer 1797 huis, schuur en waschhuis 
groot twee aren negentig centiaren en A 2405, moesland, groot zes en twintig aren tien 
centiaren geschat op ?7000, welk perceel door de erflater zelve bewoond werd;  
meubelen kleederen lijfsieraden en verderen inboedel geschat op ?250; 
onderscheiden vorderingen ten laste van diversen, ter som van wegens waschloon ?411,35;  
en de contanten op het overlijden in kas ?135, te zamen ?7796,35."  
 
 Hier staan schulden tegenover, zoals een hypothecaire lening van Hendrik 
Gentenaar, groot ?1500 en een lening bij vader Johannes Oremus van ?400; open staande 
rekeningen van leveranciers van kolen en van zeep, samen ?209,80; de apotheek 
Grootendorst voor medicijnen ?40,80 en dokter van Lier voor visites in totaal ?81.75. Daar 
deze rekeningen uit 1874 en 1875 waren is het duidelijk, dat Anthonie langere tijd ziek is 
geweest. Bij de verdeling van de erfenis wordt ook nog ?124 afgetrokken voor begrafenis 
kosten en de "kerkplegtigheden tot en met het eerste jaargetijde". 
 
 Volgens het testament komt de helft, plus zeven achtsten van de andere helft aan 
Anna toe, terwijl het resterende zestiende deel gaat naar "zijnen enige legitimaris, zijnen 
vader Johannes Oremus senior, melkverkoper".  
 In de memorie wordt nog eens uitdrukkelijk vermeld, dat het verstandig was een 
testament te maken, want "indien hij niet bij testament over zijne nalatenschap had beschikt, 
zoude zij krachtens erfopvolging bij versterf zijn verkregen door zijn vader, gemelden 
Johannes Oremus en door zijne Broeders Hermanus Oremus, melkboer, Jan Oremus, 
herbergier, Petrus Oremus, werkman, en Hendrik Oremus, melkboer, benevens door de 
vier minderjarige kinderen van wijlen zijne zuster Mietje Oremus, gehuwd geweest met 
Cornelis Verkerk, melkboer." Met andere woorden, dan zou Anna niets van haar man 
hebben geërfd en moest ze met de helft van het kapitaal de zaak zien te runnen. 
 
 Inderdaad vinden we in het adresboek van Utrecht Anna nog enkele jaren als 
bleekster vermeld. Vier maanden na het overlijden, op 1 augustus 1875 vinden we een 
schuldbekentenis van haar, waarin ze verklaart duizend gulden te hebben geleend van de 
tweede luitenant der mariniers Joan Rijnier Jan Philip Cambier "thans verblijf houdende in 
Nederlandsch Oost Indië". Ze geeft huis en erf in onderpand. Vermoedelijk heeft ze van dit 
geld op een deel van haar terrein huizen laten bouwen. Zo komt op 18 juni 1876 het gezin van 
Hendrik Rijnders wonen op M 635ª. Het is niet duidelijk of deze dan ook mee gaat werken 
in de wasserij of dat hij dit misschien reeds lang deed.  
 Tot het einde van haar leven blijft Anna in hetzelfde huis wonen. Het adres is eerst 
Otterstraat 38 en in het jaar 1900, als de nummering, waar voor tussen gebouwde huizen 
allerlei letters aan zijn toegevoegd, wordt glad gestreken, Otterstraat 118. Dan staat ze 
overigens al lang niet meer vermeld als bleekster. 
 Als ze op 22 maart 1906 overlijdt, is ze 78 jaar oud geworden en heeft ze haar man 31 
jaar overleefd, terwijl ook haar beide broers reeds lang vóór haar zijn overleden. 
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4c ALBERT GIJSBERTS, BROER VAN EVERT (II) 
    
 Albert Gijsberts is als jongste van de drie kinderen van Evert (I) geboren op 13 
maart 1831. Ook hij heeft het familieberoep van kleerbleeker opgevat. Op 25 april 1855 huwt 
hij met de dan 29-jarige Maria Johanna du Pree, geboren in Utrecht op 2 maart 1826 als 
dochter van de zadelmaker Roelof Johannes du Pree en Adriana van Steenderen. Net als 
zijn vader en zijn broer vóór hem kiest hij dus ook voor een oudere vrouw. 
 Aanvankelijk wonen ze op Lauwerecht M 267 (nu nummer 30), waar hun dochter 
wordt geboren: 
 
 Elisabeth Gijsberts geboren 6 november 1855 
 
 Kind van Albert Gijsberts en Maria Johanna du Pree     
 
Dit meisje overlijdt, nauwelijks een jaar oud, op 23 december 1856. Meer kinderen worden in 
dit gezin niet geboren.  
 
 Op 26 januari 1867 wordt, hartje winter, een vondeling aangegeven bij de Burgerlijke 
Stand van Utrecht. Ik citeer uit de acte van aangifte: 
  "Cornelis van den Broek, oud twee en twintig jaren, metselaar, wonende alhier in de 
Lauweregt Wijk M nommer 184, heeft verklaard, dat hij op de drie en twintigsten dezer 
maand des avonds ten acht ure, gezien heeft, dat een manspersoon op de publieke straat aan 
de hoek van de Kogelsteeg, Wijk M een wit pakje nederlegde, waarna die persoon zich 
onmiddelijk verwijderde; dat aan hem comparant bij onderzoek is gebleken, dat zich in dat 
pakje een levend kind bevond, voorzien van een katoenen navelbandje en een dito zeer klein 
vierkant lapje gemerkt M en wijders gekleed in een wit katoenen hemdje en wit gestreept 
borstrokje, een wit wollen borstrokje en een wit katoenen gebreid jongens slaapmutsje, een 
wit gestreept rokje, een paarsch katoenen japonnetje, eene witte oogjesluijer, alles omgeven 
door eene dito oogjesluijer en alles ongemerkt. Welke kledingstukken aan ons zijn vertoond. 
Dat het kind is gebleken te zijn van het mannelijk geslacht en volgens de overtuiging van een 
deskundige, die het in ogenschouw heeft genomen den leeftijd van minstens twee à drie 
weken moet hebben bereikt. Haar zwart, oogen blaauw, wijders als bijzondere kenteekenen 
vier roode vlekken, twee op het voorhoofd en twee op de wangen. Dat dit kind aanvankelijk 
is opgenomen en verpleegd ten huize van Albertus Gijsberts bleeker, wonende alhier in de 
Lauwerecht wijk M nommer 267. En dewijl bij dit kind generlei aanwijzing van eenigen 
naam is gevonden, zoo zijn aan dit kind gegeven de namen Albertus Marie van der Stoep. 
En is van al het vorenstaande door ons dit proces verbaal opgemaakt en in het geboorte 
register dezer gemeente ingeschreven ingevolge artikel 33 van het Burgerlijk Wetboek in 
tegenwoordigheid van Albertus Gijsberts, bleeker oud vier en dertig jaren, Johannes 
Franciscus Lamie, slagter oud drie en twintig jaren, wonende beide alhier, dat na voorlezing 
is onderteekend door ons, den comparant en de getuigen" 
 De namen, die aan de vondeling worden gegeven zijn niet erg origineel; de 
voornamen zijn van beide pleegouders en als achternaam de plaats, waar het "pakje" werd 
gevonden. Opmerkelijk zijn de spelfouten in de acte, waar bij voorbeeld de straatnaam op 
verschillende manieren is gespeld. De Kogelsteeg is op moderne plattegronden niet terug te 
vinden, maar lag waarschijnlijk bij de huidige Draaiweg. Het kind blijft in het gezin. 
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 Albert  maakt op 3 juni 1875 een testament. Kennelijk is hij geschrokken door het 
overlijden van zijn zwager Anthonie Oremus twee maanden tevoren. Hij stelt als enige 
erfgenaam aan zijn vrouw Maria. Als zijn vrouw vóór hem overleden zou zijn, verklaarde hij 
tot enige erfgenaam "zijn door hem verpleegd en opgevoed wordend kind genaamd Albertus 
Marie van der Stoep, thans acht jaren oud, gevonden drie en twintig Januari achttien 
honderd zeven en zestig". Op dezelfde dag wordt een analoog testament opgesteld door 
Maria.  
 Op 11 september 1877 wordt verhuisd naar Lauwerecht M 279; dat is dus het huis van 
Evert  (I), waar tot tien jaar tevoren het echtpaar Oremus had gewoond. Lang heeft hij daar 
niet meer gewoond, want op 5 augustus 1878 overlijdt Albert, die slechts 47 jaar oud 
geworden is. Als jongste van de drie kinderen van Evert (I) is hij als eerste gestorven. Uit de 
memorie van successie blijkt, dat hij geen onroerende goederen bezat. Wel is er sprake van 
enige lopende vorderingen. Dit lijkt er op, dat hij wel een bedrijfje had, maar woonde en 
werkte in een huis, dat eigendom was van zijn oudere broer. Ook hier staat weer vermeld, dat 
zonder testament de weduwe niets had gekregen van de helft van Albert, maar dat die zou 
zijn verdeeld tussen de broer Evert (II) en zus Anna.  
 Marie du Pree overleeft haar man meer dan 32 jaar. Aanvankelijk staat ze zelf ook 
nog als bleekster in het adresboek op het adres een nummer hoger: M 280. Dit is 
waarschijnlijk een kwestie van omnummering. Later wordt dit Lauwerecht 68 en rond 1896 
Lauwerecht 106. Alweer is niet duidelijk of het een verhuizing of nieuw nummer betreft. In 
1908 woont ze op het adres Koekoekstraat 26, iets oostelijk van het oude huis. Ze is dan niet 
meer vermeld met haar beroep.  
 Met de pleegzoon gaat het niet goed. Hij is kennelijk een tijd in Duitsland geweest, 
want op 7 october 1901 staat in het bevolkingsregister, dat hij uit dat land terug komt bij zijn 
pleegmoeder. In 1905 zit hij in de strafgevangenis; gaat dan weer naar Duitsland, terwijl hij 
van december 1906 tot 1910 in de strafkolonie Veenhuizen zit. Vandaar komt hij terug bij 
Maria in de Koekoeksstraat.  
 Op 11 januari 1911 overlijdt Maria, die 85 jaar oud geworden is. Een maand later, op 
9 februari 1911 vertrekt Albert van der Stoep, intussen 44 jaar oud, weer naar Duitsland en 
missen we verdere gegevens over hem.     
 

4d HET GEZIN VAN HENDRICUS RIJNDERS EN ALETTA BOGAERD 
 
 Op 29 november 1843 huwt de 24-jarige bleker Hendrik met de 22-jarige 
blekersdochter Aletta. Ze zullen samen hun 43ste huwelijksverjaardag mogen vieren, waarna 
Aletta nog 23 jaren zal beleven als weduwe en de leeftijd van 88 jaar zal bereiken.  
 In de eerste jaren van hun huwelijk wordt nogal eens verhuisd. In 1844 is het adres 
Onder de Weerd M 396, dit werd Weerdsingel Oostzijde 70 en later 83. Dan in 1845 I 192 (is 
Maliebaan 70) vermoedelijk bij haar moeder. Dan 1846 Singel nabij de Hooikade wijk J 
(Hooikade was de niet officiële naam voor een stuk Wittevrouwensingel tussen de Vaaltbrug 
en de Kleine Singel). Dan Wittevrouwensingel I 96ª (later nummer 9d; mogelijk toch 
hetzelfde als vorige). In 1850 Laan van Croes 150b (is Croeselaan 84). Dan twee jaar later M 
580, (Hogelanden Westzijde 32), in 1853 gevolgd door Singel I 76bis  en I 96 
(Wittevrouwensingel 12) in 1855. Dan van 1856 tot 1876 op het bekende adres M 401, (dus 
Weerdsingel Oostzijde 81, later 94). In 1876 wordt verhuisd naar Otterstraat M 635ª, vlak bij 
Anna Gijsberts. Dit laatste adres wordt Otterstraat 50. 
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 Het bovenstaande geeft een onrustig beeld. Het meest opmerkelijk is echter het zeer 
grote aantal kinderen, dat geboren wordt; in totaal 18 stuks in minder dan 22 jaren, bijna een 
hele bladzijde vol.  
 Slechts een minderheid van deze kinderen haalt de volwassen leeftijd!  
-7 kinderen overlijden jonger dan een half jaar; 
-2 kinderen overlijden circa acht maanden oud; 
-2 kinderen overlijden tussen 2½ en 3 jaar oud, 
-1 kind overlijdt op 17-jarige leeftijd.  
 Van de achttien kinderen bereiken er dus slechts zes de huwbare leeftijd en trouwen 
ook, waarvan er echter één al na twee maanden huwelijk, 20 jaar oud, overlijdt. Bij de zeer 
jong overledenen zijn alle drie tweelingen. 
 
 Bij de voornamen van de jongens vinden we de namen terug van grootvaders, vader 
en ooms. Hier is alleen Christianus voor ons niet thuis te brengen, al was Christina de 
tweede voornaam van de moeder. Bij de meisjes vinden we ook de namen van grootmoeders 
en van tantes terug. Hendrica zal genoemd zijn naar haar vader, want bij haar geboorte leefde 
geen mannelijk kind met die naam. We vinden driemaal als eerste voornaam Hendricus, 
Johannna en Aletta en tweemaal Anthonia. 
  
 Hendrikus Johannes  Rijnders geboren 19 november 1844 
           overleden 24 juli  1845 
 Anthonia Johanna  Rijnders geboren    3 februari 1846 
           overleden   9 augustus 1848 
 Johanna Catharina  Rijnders geboren   9 februari 1847 
           overleden  19 september 1847 
 Anthonia Johanna  Rijnders geboren    1 september 1848 
           overleden 28 juni  1866 
 Johannes Hendrikus  Rijnders geboren 26 mei  1850 
           overleden 27 januari 1871 
 Johanna Catharina (7) Rijnders geboren   6 september 1852 
           overleden 25 juli  1895 
 Andreas Hendricus  Rijnders geboren 20 december 1853 
           overleden na september 1906 
 Elisabeth Maria  Rijnders geboren   6 mei  1855  
           overleden 14 januari 1902 
 Hendrika Elisabeth  Rijnders geboren   4 november  1856 
           overleden 23 december  1856 
 Aletta Johanna  Rijnders geboren 19 januari  1858 
           overleden   6 november 1860 
 Hendricus Anthonius Rijnders geboren 19 januari 1858 
           overleden   5 februari 1858 
 Christianus Hendrikus Rijnders geboren   3 juli  1859 
           overleden     8 april 1935 
 Aletta Christina  Rijnders geboren   9 december 1860 
           overleden 13 maart   1861 
 Maria Suzanna  Rijnders geboren   9 december 1860 
           overleden   4 januari 1861 
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 Anthonius Laurentius Rijnders geboren 10 augustus 1862 
           overleden 25 augustus  1862 
 Hendricus Cornelis  Rijnders geboren 10 augustus  1862 
           overleden 20 november 1862  
 Aletta Christina  Rijnders geboren   5 october  1864 
           overleden 10 april 1865 
 Johanna Catharina  Rijnders geboren  5 april  1866 
           overleden      na   1910 
 

Kinderen van Hendricus Rijnders en Aletta Christina Bogaerd      
       
 Opvallend is bij de voornamen de combinatie Johanna Catharina. Oma Rijnders-
Zwarts  (29) heette zo en zij had haar voornamen van haar beide grootmoeders (zie § 2e), de 
Duitse Katharina (117) en Johanna ter Horst (119). Het derde kind wordt dus naar haar 
grootmoeder genoemd. Als dit kind overlijdt gaan de namen over op het zesde kind, dat de 
moeder zal worden van Geertruida Gijsberts. Tot nu toe een gebruikelijke gang van zaken. 
Maar ook het jongste van de kinderen krijgt deze twee namen, zodat tegelijk twee kinderen 
met dezelfde naam in het gezin hebben geleefd. Deze worden beiden volwassen, trouwen en 
krijgen kinderen. 
 Wat we van de levensloop van de zes volwassen kinderen hebben gevonden zullen we 
opnemen in het volgende hoofdstuk.  
 Vanaf juni 1876 woont het gezin in de Otterstraat M 635ª. Bij de verhuizing zijn nog 
vijf kinderen in leven. De oudste Johanna Catharina is dan al getrouwd, en wordt hun 
buurvrouw op M 634, afgezien van een stukje open land tussen de huizen in. Vermoedelijk 
werkte Hendricus Rijnders in het bedrijf van Anna Oremus-Gijsberts, waarvan de man 
een jaar tevoren was overleden. Bij deze verhuizing gaan ook mee de nichtjes Johanna 
Suzanna en Aletta Christina de Kruijf, dochters van Wilhelmina Elisabeth Rijnders, de 
zus van Hendricus (zie paragraaf 3d). Deze trouwen ook vanuit dit huis. 
 In 1880 woont men nog op dit adres, maar in 1882 is het adres Otterstraat 50, dat na 
omnummering 154 wordt. Ook hier weer geen zekerheid of het een verhuizing betreft.  
 Op dit laatste adres overlijdt Hendrikus op 16 maart 1887. Al zijn overlevende 
kinderen zijn dan inmiddels gehuwd. Aletta woont daarna een aantal jaren bij haar dochter 
Elisabeth Maria Rijnders in de Harpstraat 24, een straat, dicht in de buurt, die toen pas was 
bebouwd. Als deze dochter in 1902 overlijdt trekt Aletta in bij haar zoon Christianus 
Rijnders, die kennelijk in het huis van zijn ouders, Otterstraat 154, is blijven wonen. Op 31 
maart 1910 overlijdt Aletta in dat huis. Ze is 89 jaar oud geworden. Daar intussen ook twee 
van haar gehuwde dochters zijn overleden kunnen van haar achttien kinderen hooguit twee 
zoons, Andreas en Christianus en haar jongste dochter Johanna Catharina rond haar baar 
hebben gestaan. 
 
 De vier grootouders van Geertruida Gijsberts hebben allen een hoge leeftijd mogen 
bereiken. Als we ze in volgorde van de overlijdensdata op een rij zetten vinden we: 
 

Hendrikus Rijnders  geboren in 1819, overlijdt in 1887, oud 68 jaar. 
Evert (II) Gijsberts  geboren in 1824, overlijdt in 1898, oud 74 jaar. 
Elisabeth van Huussen geboren in 1821, overlijdt in 1904, oud 83 jaar. 
Aletta Bogaerd  geboren in 1821, overlijdt in 1910, oud 89 jaar.  
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 Ook hier zijn de twee dames aanzienlijk ouder geworden dan de heren, zoals dat in de 
vorige generatie, althans voor twee van de vier ook het geval was. 
 We kunnen in deze generatie vaststellen, dat Evert (II) weliswaar twee zonen had, 
maar daarvan zal er slechts één een gezin stichten, zodat ook hier geen neventakken ontstaan 
aan de stamboom.         
 
 Als kind moet Geertruida Gijsberts, die in 1884 werd geboren, haar vier grootouders 
dus nog hebben gekend. Ze woonden dicht bij elkaar in de buurt, gingen naar dezelfde kerk 
en de mannen hadden hetzelfde beroep. Het moet voor haar ouders niet moeilijk zijn geweest 
elkaar te vinden. Wat we van hun gezin weten en van hun broers en zussen, ooms en tantes 
van Geertruida, vormt de inhoud van het volgende hoofdstuk. 
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5 OUDERS, OOMS EN TANTES VAN GEERTRUIDA GIJSBERTS 

5a HET GEZIN VAN EVERT GIJSBERTS (III) EN JOHANNA C. RIJNDERS 
 
 Evert (III), geboren op 2 februari 1850, 
kiest hetzelfde beroep als zijn vader. Hij gaat 
niet zelf in militaire dienst, maar betaalt, ook 
weer net als zijn vader, een "remplaçant", die 
op 9 mei 1870 wordt ingelijfd. Deze zal 
meteen te maken gehad hebben met de 
mobilisatie in verband met de Frans-Duitse 
oorlog, die op 19 juli 1870 uitbreekt.  
 Hij is net 23 jaar geworden, als hij op 
12 februari 1873 op het stadhuis in het 
huwelijk treedt met Johanna Catharina 
Rijnders (de oudste van de twee gelijknamige 
zussen). Aan dit huwelijk herinnert nog hun 
Friese klok, die bij mij aan de muur hangt. 
Hierin is een papiertje van de maker geplakt, 
waarop als datum is vermeld 1 februari 1873, 
zodat deze klok kennelijk een 
huwelijksgeschenk is geweest. 
 Op de volgende bladzijde is een 
verkleinde copie van de huwelijksacte. Bij het 
huwelijk zijn de vier ouders aanwezig en vier 
ooms van bruid en bruidegom. Van de 
bruidegom zijn het Anthonius van 
Maarseveen, de man van Johanna van 
Huussen, die zelf een zus is van zijn moeder 

(zie § 3b) en Anthonie Oremus, de man van zijn tante Anna Gijsberts (zie § 4b). Bij de 
bruid zijn het twee broers van haar vader, Andreas en Petrus Rijnders. Het is opvallend, dat 
Albert Gijsberts, die er als oom van de bruidegom eerder voor in aanmerking zou komen, 
niet tot de getuigen behoort. 
 Het jonge paar woont een half jaar in bij haar ouders op M 401, waarna ze op 30 
augustus 1873 vertrekken naar Otterstraat M 634, slechts door een stuk land gescheiden van 
M 635, waar zijn oom en tante wonen. Hun terreinen zijn ongeveer even groot; zie het kaartje 
van het kadaster op bladzijde 47.  
 
 Al rond het midden van de eeuw was hier een "waschbleekerij" gevestigd. Deze stond 
eerst op naam van Hendrik Wijman en Jacomina van Oord, (respectievelijk geboren in 
1796 en 1792). In 1850 werd het bedrijf overgenomen door Petrus Hoogenboom, geboren 10 
augustus 1803 in Gouda, met zijn vrouw Ida van den Born, geboren 23 december 1803 in 
Wageningen. Zij komen op 10 april 1850 uit Gouda naar Utrecht met een dochter Adriana 
Gijsberta Hoogenboom, geboren in 1831 en vier zoons, Petrus Johannes, Johannes 
Arnoldus, Gijsbertus Willebrordus en Arnoldus Adrianus, allen geboren in Gouda tussen 
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1839 en 1846. De dochter huwt met Willem Bergers, geboren 1 februari 1828 in IJsselstein. 
Zij wonen enige tijd bij de ouders in huis, en vertrekken 29 augustus 1859 naar Leiden 2. 
 Op 25 maart 1868, als de overige kinderen het huis uit zijn, neemt Gijsbertus 
Willebrordus het bedrijf over en staat hij vermeld als hoofdbewoner. Hij is dan gehuwd met 
Johanna Maria Anthonia Landzee, geboren 3 october 1843 in Utrecht. In het huis aan de 
Otterstraat krijgen ze twee dochters en een zoon. Intussen overlijden kort na elkaar Ida van 
den Born op 28 februari 1870 en vader Petrus Hoogenboom op 21 april 1870. Op 30 

augustus 1873 draagt 
Gijsbertus huis en 
bedrijf over aan 
Evert (III). Hij blijft 
nog een tijd in 
Utrecht wonen, maar 
op 20 maart 1876 
verhuist hij met zijn 
gezin naar 
Rotterdam. 
 
Hiernaast staat de 
huwelijksacte 
 
 Opvallend is 
het feit, dat het 
woonhuis bij de 
wasserij een stuk 
naar voren steekt 
buiten de (kennelijk 
later vastgestelde) 
rooilijn.  
 In de loop 
van de jaren zijn in 
dit gezin elf kinderen 
geboren. Hiervan 
overleden er vijf 
minder dan een half 
jaar oud, terwijl er 
één juist haar vierde 
verjaardag mocht 
vieren. Van de vijf 
overlevenden, die 

allen wel de huwbare leeftijd bereikten en ook trouwden, zullen we later in het volgende 

                                                
2 Het toeval wil, dat het echtpaar Bergers - Hoogenboom de grootouders zullen worden van 
een goede vriend van mij ir. J.W.A. Scholte. Het was een verrassing te constateren, terwijl 
we beiden in Nijmegen wonen, dat de broer van zijn grootmoeder de wasserij verkocht heeft 
aan mijn grootvader! Dit is de reden, dat ik er hier iets uitvoeriger op in ben gegaan.  
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hoofdstuk één en ander noteren.  
 
 Vier zoons zijn naar de grootvaders genoemd; Christianus en Johannes naar ooms 
van moeders zijde. Bij de meisjes is Elisabeth naar een oma genoemd en Christina kreeg de 
tweede voornaam van de andere oma Aletta Christina Bogaerd. (De naam Aaltje was 
kennelijk uit de mode!). Beide Johanna's hebben de naam van hun moeder; Maria is naar 
een tante vernoemd en mijn moeder Geertruida vermoedelijk naar de oom Gerardus 
Gijsberts. (In de binnenstad van Utrecht is een oude Geertekerk, genoemd naar St 
Geertrudis. Kennelijk is Geerte een verkorte vorm van Geertrudis, zoals Geert een verkorte 
vorm is van Gerardus.) 
 

Elisabeth Maria Christina     Gijsberts geboren 12 september 1874 
                  overleden   6 januari 1965 

Hendrikus Everardus Christianus Gijsberts geboren   1 december 1875 
                 overleden   7 maart 1876 
Everardus (IV)   Gijsberts geboren   4 maart 1877 
                 overleden 11 februari 1936 
Hendrikus Christianus  Gijsberts geboren 11 maart 1879 
                 overleden 19 juni  1879 
Maria Johanna   Gijsberts geboren 28 februari  1880 
                 overleden 21 februari 1960 
Hendrikus Christianus  Gijsberts geboren 23 september 1881 
                 overleden 13 november 1881 
Johanna Christina Elisabeth Gijsberts geboren 18 september 1882 
                 overleden 30 september 1886 
Geertruida Elisabeth (3)     Gijsberts geboren 23 juli  1884 
                 overleden   3 juni  1940 
Christianus Johannes     Gijsberts geboren 18 augustus 1886 
                 overleden 14 augustus 1951 
Johannes Everardus      Gijsberts geboren 15 januari 1888 
                 overleden 18 maart 1888 
Johanna Catharina Elisabeth Gijsberts geboren 18 september 1889 

                  overleden   1 maart 1890 
 

Kinderen van Evert (III) Gijsberts en Johanna Catharina Rijnders 
 
 We hebben ook gekeken in de doopboeken van de Augustinuskerk. Tot deze parochie 
behoorde de familie tot in 1886 de kerk van St.Monica werd gesticht. Deze was eerst een 
hulpkerk van de Augustinus, zodat ook de boeken van een aantal jaren na de stichting zich 
nog bij de oudste van deze twee kerken bevinden. De hoop was gegevens te vinden over 
peetooms en -tantes, maar dat leverde weinig op. Telkens wordt één peet vermeld en dat is 
meestal één van de grootouders. Oma Elisabeth van Huussen treedt drie maal op bij een 
doop; oma Aletta Bogaerd twee maal; opa Hendrikus Rijnders twee maal en opa Evert (II) 
Gijsberts één maal. Dan treedt nog twee maal op tante Elisabeth Gijsberts en één maal tante 
Maria Johanna Gijsberts. Alleen in het laatste geval komt dezelfde voornaam terug bij 
peettante en petekind; verder is er geen verband.  
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 Het wasserijbedrijf floreert. De "Staat van fabrieken in Utrecht" vermeldt, dat in 1891 
"de kleederbleekerij E.Gijsberts Otterstraat M 34 gemechaniseerd werd doormiddel van een 
stoommachine van 14 pk voor het in werking brengen van een pomp of elevator, centrifuge, 
kookfornuis, ventilator en drooginstallaties". In deze "Staat" werden alleen die bedrijven 
opgenomen, die òf een stoommachine gebruikten als krachtbron òf meer dan 20 man 
personeel in dienst hadden.  
 In 1895 had E.Gijsberts jr. vier mannen en vijf vrouwen in dienst. Sinds 13 februari 
1894 werkte ook zijn oudste zoon Evert (IV) mee in de zaak, nadat hij eerst enige tijd bij zijn 
grootvader het vak had geleerd. In dat jaar blijkt er één wasserijbedrijf in Utrecht meer 
personeel te hebben, namelijk de firma Wed. R. Schoonhoven en Zn, Bleekerkade 24 met 11 
mannen, 13 vrouwen en 7 meisjes, maar met een machine van slechts 4 pk. In 1900 is het 
bedrijf van Evert (III) gegroeid en werken er vijf mannen en zestien vrouwelijke arbeiders. 
Tot de klanten behoren ook enkele modezaken in de stad, Eénmaal per jaar stuurt Evert 
vrouw en dochters om de rekening van de wasserij in natura te vereffenen. 
 

 
 

Bidprentje met foto van Evert(III) Gijsberts  
 
 Evert heeft veel contact met de paters Augustijnen, die hun parochiekerk van St 
Monica hebben aan de Herenweg op enkele minuten van zijn huis. Hij is jaren lang 
kerkmeester geweest. Ook heeft hij aan de kerk gebrandschilderde ramen geschonken. Deze 
kerk is intussen afgebroken. Hij was zeer godsdienstig, mogelijk naar de huidige maatstaven 
een beetje overdreven. In zijn huis had hij een eigen bidcel, met een knielbank, waar hij veel 
gebruik van maakte. Ook was men in zijn gezin erg bang voor de duivel. Vooral in de avond, 
als men naar buiten moest omdat daar het toilet was, zag men vaak vreemde wezens. De 
kinderen werden in toom gehouden met het gezegde, dat "Joosje Pek", de duivel, alles zag.   
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 Twee en twintig jaar na hun huwelijk overlijdt Johanna Catharina Rijnders, op 25 
juli 1895, nog geen 43 jaar oud. Van de vijf overlevende kinderen is het oudste dan twintig 
jaar en het jongste negen jaar oud. De weduwnaar sluit geen tweede huwelijk. 
 Als op 21 september 1898 zijn oudste dochter Elisabeth huwt met Johan Uiterwaal 
is Evert niet op het stadhuis aanwezig. Hij geeft door een notariële acte zijn toestemming 
voor dit huwelijk, net zoals zijn grootouders vijftig jaar eerder deden bij het huwelijk van zijn 
ouders. Mogelijk is ziekte ook deze keer de oorzaak geweest.  
 Kort voor zijn dood maakt hij een testament en enkele dagen later opnieuw (notaris 
van Wijnbergen, Utrecht, respectievelijk nr. 173 van 12 augustus 1909 en nr. 185 van 23 
augustus 1909). Natuurlijk zou ik de inhoud wel willen weten en met name wat het verschil is 
tussen beide, maar we moeten wachten tot het jaar 2009. In ieder geval zal de bepaling zijn 
gemaakt, dat Evert (IV) het bedrijf voortzet en de jongere broer Chris  in de gelegenheid 
wordt gesteld elders een bedrijf te starten. 
 Vier dagen na het opstellen van het laatste testament overlijdt Evert (III) op 27 
augustus 1909 in de ouderdom van 59 jaar.  
 

5b DE BROER EN ZUSSEN VAN EVERT (III)   
  
We zagen in § 4a dat Evert de oudste was in een gezin met vijf kinderen. Hij had één broer 
en drie zussen. Van de zussen is er één niet ouder is geworden dan acht maanden. We weten 
iets van hen af en zullen dat hier noteren. 
  
 De enige broer Gerardus Gijsberts was twee jaar jonger dan Evert, geboren op 22 
maart 1852. Van hem is niet veel bekend. Hij blijft zijn hele leven bij zijn ouders wonen, 
werkt mee in de zaak en blijft ongehuwd. De indruk ontstaat, dat hij op één of andere manier 
hulpbehoevend was. Hij heeft nooit zelfstandig ergens gewoond. Na 1900, als zijn vader is 
overleden en de wasserij niet meer bestaat, trekt hij met zijn moeder mee naar Mariaplaats 67. 
Als in 1904 ook zijn moeder is overleden woont hij met zijn oudste zus op Voor Clarenburg 4 
bis. Dan overlijdt zijn zus ook nog vóór hem en komt hij in huis bij zijn broer Evert, waar hij 
op 29 januari 1909 overlijdt.  
  
 De oudste zus Maria Johanna Gijsberts werd geboren op 11 mei 1855. Ze is dus 26 
jaar, als ze op 8 november 1881 huwt met de slager Gerardus Antonius van Eijk, zoon van 
Gerardus van Eijk en Johanna Verhoek. Ze gaan wonen op het adres Oude Gracht 679. Er 
wordt een dochter geboren: 
 

Johanna Maria Elisabeth van Eijk geboren 22 april 1883 
  

Dochter van Gerardus Antonius van Eijk en Maria Johanna Gijsberts  
 
 Op 25 juli 1887 komt Maria met haar kind weer terug in huis bij haar ouders aan het 
Leidseveer. Het huwelijk wordt door echtscheiding ontbonden bij vonnis van de 
arrondissements rechtbank op 29 mei 1889. Dit zal een opschudding hebben gegeven in de 
katholieke families, waar, zeker in die jaren, echtscheiding niet voor komt. Ze is daarna niet 
opnieuw gehuwd. 
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 In de stukken van notaris Kaag zijn onder meer op 6 mei en 13 september 1895 
zittingen beschreven in verband met de verdeling van de erfenis van de ouders van Gerardus 
Antonius. Hier treedt Maria op als moeder en voogdes van haar dochter. De verdeling vindt 
zijn beslag op 6 februari 1896.  
 Dochter Johanna Marie Elisabeth van Eijk huwt op 24 september 1907, met de 
vishandelaar Alphonsus Antonius Louis Engelman en komt zeer toepasselijk te wonen aan 
de Vischmarkt 13 bis in Utrecht en later op nummer 11. In feite woont ze dan dicht bij haar 
moeder, die in 1904 op het adres Voor Clarenburg 4 bis woont en vanaf 1905 Steenweg 70 
bis. Op dit laatste adres overlijdt Maria Johanna Gijsberts op 1 augustus 1908. 
 Wat nog opvalt is, dat drie van de kinderen van Evert (II) zeer kort na elkaar zijn 
overleden: Maria op 1 augustus 1908; Gerardus op 1 februari 1909 en Evert (III) op 27 
augustus 1909. Geen van drieën is oud geworden, respectievelijk 53, 57 en 59 jaar. Alleen de 
jongste zus zal wel een hoge leeftijd bereiken.   
 
 Elisabeth Gijsberts is duidelijk een nakomertje. Ze wordt geboren op 16 december 
1864, bijna tien jaar na haar zus en met broers van bijna dertien en vijftien jaar. Wel is er nog 
een jong overleden zusje geweest, dat vier jaar eerder werd geboren. Haar moeder is bij haar 
geboorte al 43 jaar.  
 Op 23-jarige leeftijd huwt ze op 25 september 1888 met de bleker Lambertus 
Johannes Jaspers. Deze werd op 13 october 1864 in Gouda geboren en is de zoon van 
Theodorus Jaspers en Barbara  Elisabeth Zwanenburg. Bruid en bruidegom verschillen 
dus maar twee maanden in leeftijd. Het paar vestigt zich in Gouda, Blekerssingel 57, waar ze 
een wasserij hebben. Van hen werden zeven namen van kinderen gevonden, allen geboren in 
Gouda.  
 

Johannes Everardus        Jaspers geboren 24 juli        1889 
Evert Johannes   Jaspers geboren 12 december    1890 
Adriana Elisabeth Maria Visitatie Jaspers geboren   2 juli  1892 
Elisabeth Adriana Maria  Jaspers geboren 20 januari       1896 
Anthonius Franciscus  Jaspers geboren 15 november    1898 
Johannes Mattheus Everardus Jaspers geboren 19 september   1901 
Johanna Maria Elisabeth  Jaspers geboren 26 februari      1905 

 
      Kinderen van Lambertus Johannes Jaspers en Elisabeth Gijsberts 
 
 Het is merkwaardig, dat geen van de kinderen in dit gezin is genoemd naar de ouders 
van de vader en wel naar de ouders van Elisabeth. Grappig vind ik hier ook, dat de 
voornamen vaak onderling zijn verwisseld (Evert Johannes en Johannes Everardus; Adriana 
Elisabeth en Elisabeth Adriana). Tenslotte begrijp ik niet de voornamen Maria Visitatie bij de 
oudste dochter; als ze nu nog op 25 maart was geboren?! 
 Veel weten we niet van hun leven. Beiden bereiken een gezegende ouderdom. Hij 
overlijdt op 23 mei 1935, zeventig jaar oud. Elisabeth  maakt juist de oorlog en de bevrijding 
nog mee en sterft op 14 september 1945. Ze is dus tachtig jaar geworden. Kennelijk is ze 
goed gezond geweest, want op haar bidprentje staat: "We zijn dankbaar, dat we haar zoo lang 
en zoo levenskrachtig hebben mogen behouden" 
 
 Van de kinderen vonden we in de boeken van het bevolkingsregister in Gouda slechts 
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enkele aantekeningen, die hieronder zullen volgen: 
 
- Johannes E. Jaspers  overlijdt op elfjarige leeftijd op 1 juni 1901. 
- Evert J. Jaspers vertrekt in 1902 naar Weert, mogelijk naar een seminarie. 
- Adriana E. Jaspers gaat in juni 1927 vanuit Gouda naar Haarlem. Ze huwt met A.F.M. 
van Rijn. 
- Elisabeth A. Jaspers vertrekt 29 juli 1910 naar Heythuizen, vermoedelijk wordt zij 
kloosterzuster. 
- Anthonius F. Jaspers  gaat op 8 juni 1925 naar Almelo en in juni 1927 naar Haarlem. 
- Johannes M. Jaspers studeert rechten in Utrecht; vertrekt 24 october 1925 naar Nijmegen 
en mei 1930 naar Haarlem. Vanaf 9 mei 1938 woont hij met een eigen gezin in Gouda. Hij is 
"wasindustriëel" en heeft kennelijk het bedrijf van zijn in 1935 overleden vader 
overgenomen. 
- Johanna M. Jaspers  vertrekt 20 maart 1918 naar Utrecht, waar ze waarschijnlijk in woont 
bij haar twintig jaar oudere nicht Johanna Maria Engelman - van Eijk.       
 

5c DE BROERS EN ZUSSEN VAN JOHANNA CATHARINA RIJNDERS 
 

 We zagen in §4c dat in het gezin, 
waarin Johanna Catharina Rijnders 
opgroeide slechts vijf kinderen de 
volwassen leeftijd hebben gehaald terwijl 
één kind jong huwde en kort daarna 
overleed. We zullen in volgorde van hun 
geboortedatum vermelden wat we van hen 
te weten zijn gekomen.  
  
 Johannes Hendrikus Rijnders was 
het vijfde kind, geboren 26 mei 1850. Hij 
huwt op 30 november 1870 met Alijda 
Johanna van de Born, die in Bunnik werd 
geboren op 10 april 1848 met ouders 
Gerardus van de Born en Agida Maria 
Middelman. Minder dan twee maanden na 
dit huwelijk, op 27 januari 1871, overlijdt 
hij, dus nog geen een-en-twintig jaar oud. Ik 
heb geen aantekening gevonden of de 
weduwe nog een kind van hem heeft 
gekregen en wat er van haar is geworden.     
 
  Het volgende van de kinderen, 
Johanna Catharina, hebben we reeds 
ontmoet als echtgenote van Evert (III). Na 

haar volgde het zevende kind in dit gezin, dat ook in leven gebleven is. Andreas Hendricus 
Rijnders werd geboren op 20 december 1853. Op 31 october 1877 huwt hij met Cornelia 
Stam uit Uithoorn. Zeker in de eerste jaren van het huwelijk is ook hij bleker. Het paar krijgt 
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twee zonen: 
  
 

Hendricus Everardus Rijnders geboren 11 januari  1881 
     Anthonius Christianus Rijnders geboren   1 maart   1889  
 
 Kinderen van Andreas Hendricus Rijnders en Cornelia Stam 
 
 Na aanvankelijk in de Lauwerecht op nummer M 30 te hebben gewoond en rond het 
jaar 1888 te zijn verhuisd naar Otterstraat 44 wordt er nogal eens vaker van woning 
gewisseld, maar steeds binnen een straal van zo'n zeshonderd meter vanaf de Otterstraat. Op 
13 juli 1906 staat in het bevolkingsregister het bericht, dat het gezin naar Duitsland is 
vertrokken. Vermoedelijk heeft hij werk gevonden in het dan sterk in opkomst zijnde 
Ruhrgebied. Van hieraf ontbreekt elk spoor.  
 
 Elisabeth Maria Rijnders werd op 6 mei 1855 geboren als achtste kind in het gezin. 
Op 18 juni 1884 trouwt zij met Caspar Cornelis Vink. Ze krijgen drie kinderen: 
 

Aletta Clasina   Vink geboren   2 september  1886 
 Hendrik    Vink geboren   8 augustus  1891 
 Elisabeth Maria   Vink geboren 14 juli   1893 
 
      Kinderen van Caspar Cornelis Vink en Elisabeth Maria Rijnders 
 
 Het adres van dit gezin is steeds Harpstraat 24. Dit is een zijstraat van de Kerkweg, 
ook weer in de buurt bij de verdere familie. Haar moeder Aletta Rijnders-Bogaert woont bij 
haar in totdat Elisabeth Maria op 13 januari 1902 op 46-jarige leeftijd overlijdt. We vonden 
nog dat Caspar Vink later opnieuw trouwt met Anna van Die.  
 
 Na drie kinderen, die zeer jong overleden zijn volgt als twaalfde in dit gezin 
Christianus Hendrikus Rijnders geboren op 3 juli 1859. Ook hij wordt bleker. Hij trouwt 
op 29 april 1885 met Petronella Johanna Klarenbeek. Ze wonen in de Otterstraat op 
nummer 50, later omgenummerd tot 154. Ze krijgen zes kinderen: 
  

Hester Aletta Maria   Rijnders geboren 29 november 1888 
Aletta Christina   Rijnders geboren 11 october       1891 
Cornelis Ludovicus Antonius Rijnders geboren   7 juli  1895 
Christianus Hendricus Aloysius Rijnders geboren 24 juli         1898 
Petrus Johannes Augustinus Rijnders geboren 17 october  1900 
Wilhelmus Augustinus  Rijnders geboren   2 december     1902 

 
 Kinderen van Christianus Hendr. Rijnders en Petronella Joh. Klarenbeek 
  
 Ik neem aan, dat hij in het bedrijf van zijn zwager heeft gewerkt. Er zijn kennelijk 
nauwe betrekkingen tussen beide gezinnen; ze wonen dicht bij elkaar; veel kinderen van 
Evert (III) dragen de naam Christianus als hun eerste of tweede voornaam, en Johanna 
Catharina Rijnders treedt op als peettante bij de doop van hun tweede kind.  
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 Het gezin blijft steeds in hetzelfde huis wonen, waar Christianus op 8 april 1935, dus 
ruim 75 jaar oud, overlijdt.  
 
 Nadat er weer vijf kinderen, waaronder twee tweelingen, zijn geboren en allen binnen 
een half jaar na de geboorte zijn overleden volgt als achttiende en jongste in het gezin 
Johanna Catharina Rijnders, geboren op 5 april 1866. We wezen er al eerder op, dat er in 
het gezin dus twee kinderen met dezelfde voornamen in leven zijn gebleven.  
 

Johannes Hendricus  vanRoey geboren 27 september 1887 
Christiaan   van Roey geboren 11 september  1889 
Rutgerus   van Roey geboren 22 december 1890 
Catharina   van Roey geboren 14 juli  1892 
Josephus   van Roey geboren   8 september 1894 
Maria    van Roey geboren   5 maart  1896 
Geertruida Maria  van Roey geboren 23 november 1898 
Johanna Catharina   van Roey geboren 23 november 1898 
Hendricus   van Roey geboren 30 september  1900 
Paulina Everdina  van Roey geboren 23 juli  1902 

 
Kinderen van Rutgerus van Roey en Johanna Catharina Rijnders  

 
 Zij huwt op twintigjarige leeftijd met de zes jaar oudere Rutgerus van Roey uit Zeist 
en gaat wonen aan de Kerkweg 71, dus weer vlak bij de zussen en broers. Ze krijgen een 
groot gezin van tien kinderen.  
 Op 21 november 1903 overlijdt dochter Johanna Catharina van Roey. Een half jaar 
later wordt verhuisd naar de Amsterdamsche Straatweg 198bis en vier jaar erna naar een 
ander huis in dezelfde straat op no. 118bis. Dan volgt op 2 december 1908 weer een 
verhuizing. De ouders gaan met acht kinderen naar Rotterdam. De oudste zoon verhuist 
aanvankelijk niet mee, maar woont voorlopig op het adres Asterstraat 17 (zijstraat van de 
A'damsche Straatweg). Als hij een jaar later, op 30 december 1909 ook naar Rotterdam wordt 
uitgeschreven is het gezin daar weer compleet. 
 We hebben niet verder gekeken in Rotterdam, maar indirect hebben we wel 
aanwijzingen, dat ze daar zijn gebleven. Bij de volkstelling van 1947 zijn er in Nederland 
dertig personen met de naam van Roey. De grootste concentratie is rond Rotterdam, namelijk 
14 in de stad zelf, 3 in Schiedam en 3 in Dordrecht. Waarschijnlijk zijn hieronder kinderen 
van het echtpaar, die dan tussen 45 en 60 jaar oud zijn en afstammelingen van de vijf zonen. 
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6 DE FAMILIE GIJSBERTS IN DE TWINTIGSTE EEUW 
 
 We zullen hier de lotgevallen van de vijf volwassen kinderen van Evert (III) 
bespreken. Tevens zullen we nagaan wat er gebeurde bij de afstammelingen, voorzover we dit 
achterhaald hebben. In feite wijken we nu af van de opzet van de vorige hoofdstukken, want 
het gaat niet langer over het voorgeslacht van Geertruida Gijsberts, maar over het 
nageslacht van haar en van haar broers en zussen. We doen het in volgorde van leeftijd, 
waarbij zij dus op de voorlaatste plaats komt (§ 6d).  
 Aan ieder van de vijf personen zal een paragraaf worden gewijd, waarbij deze 
paragrafen zeer verschillend van lengte zullen zijn. De oudste zus Elisabeth bleek een zeer 
groot nageslacht te hebben, terwijl Evert (IV) en Marie geen kinderen hadden. Over het 
gezin van Geertruida wil ik kort zijn, omdat ik daarover in het eerste boek uitvoerig heb 
gesproken. Ik zal vooral aan Chris en zijn nageslacht meer aandacht besteden, omdat langs 
deze lijn de naam Gijsberts wordt doorgegeven.  
 Ter onderscheiding van de generaties zal ik de volgende "code" gebruiken; Voor de 
kinderen van Evert (III) gebruik ik een eigen paragraaf; voor elk van de kleinkinderen begin 
ik een nieuwe alinea; namen van achterkleinkinderen laat ik vooraf gaan door één streepje; 
namen van achter-achterkleinkinderen door twee streepjes en namen van hun kinderen door 
drie streepjes. 
 De gegevens heb ik ten dele van het bevolkingsregister in Utrecht en van de 
volkstelling van 1947. Verder heb ik veel informatie gekregen van familieleden, die ik bij de 
diverse onderdelen zal noemen. 
 

6a ELISABETH MARIA CHRISTINA GIJSBERTS EN HAAR NAGESLACHT 
  
 Het oudste kind van Evert (III) en Johanna 
Catharina Rijnders werd geboren op 12 
september 1874. Als eerste geboren in het gezin zal 
ze als laatste van de kinderen overlijden. In haar 
jeugd werkt ze mee in de wasserij, met name op de 
droogzolder, waar de was droogde tussen vier 
vuren.  
 Op 21 september 1899 huwt Elisabeth 
Gijsberts met Johan Uiterwaal, die op 13 maart 
1874 in Utrecht werd geboren en de zoon was van 
de kastelein Johannes Uiterwaal en Johanna van 
der Ingh. Johan was kantoorbediende en hij woont 
voor zijn huwelijk in Zevenaar. Het jonge paar 
vestigt zich in Utrecht, maar er wordt in de eerste 
jaren nogal eens verhuisd: eerst Otterstraat 96 bis 
(dus bij haar ouders); in 1903-1904 Stadhuisbrug 2; 
1908-1909 Kruisweg 14 bis, 1910 Otterstraat 80 en 
in 1911 Otterstraat 110 bis. Er werden vijf 
kinderen geboren: 
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 Everardus Johannes Maria  Uiterwaal geboren 27 januari   1901 
 Johanna Geertruida Maria  Uiterwaal geboren 27 mei  1904 
 Johan Everardus Maria  Uiterwaal geboren 20 september  1905 
 Antonius Johannes Maria  Uiterwaal geboren 30 september  1908 
 Elisabeth Christina Anna Maria Uiterwaal geboren 12 januari      1910 
 
 Kinderen van Johan Uiterwaal en Elisabeth Maria Christina Gijsberts 
 
 Van deze kinderen overlijdt het derde, Johan jr., al jong, tien maanden oud, op 27 juli 
1906. Vader Johan is in 1903 vertegenwoordiger van de firma Hillen sigarenmagazijn, met 
telefoon no 591. In 1909 staat hij weer bekend als kantoorbediende en in 1911 als "bode". In 
dat jaar, op 16 mei 1911 overlijdt Johan Uiterwaal, die slechts 37 jaar mocht worden. Als 
weduwe woont Elisabeth met haar vier kinderen in de Otterstraat no. 114.  
 Op 29 november 1911 komt Johannes Antonius Aaftink vanuit Amsterdam naar 
Utrecht, waar hij gaat wonen bij zijn zus Christina Ditmarsch-Aaftink op Otterstraat 149. 
Johannes Aaftink is in Utrecht geboren op 4 mei 1877. Zijn vader was Hermanus Aaftink 
en zijn moeder Christina Theodora de Wit. Hij is gehuwd geweest met Johanna Ridders, 
uit welk huwelijk een dochter was geboren: Christina Margaretha Aaftink op 23 april 
1909.  Weduwe en weduwnaar vinden elkaar en trouwen op 6 maart 1913 in Utrecht. Eerst 
wonen ze in Amsterdam, waar een zoon wordt geboren: 
 

Johannes Antonius Everardus  Aaftink geboren 5 september  1914 
 
 Zoon van Johannes Aaftink en Elisabeth Maria Christina Gijsberts 
 
 In dit gezin waren nu drie "soorten" kinderen; Elisabeth kon toen spreken van "mijn 
kinderen", "jouw kind" en "ons kind". Vanaf 1915 woont men weer in Utrecht op 
verscheidene adressen, zoals: in 1920 Duifstraat 6 bis; in 1925 Singeldwarsstraat 9; in 1930 
Otterstraat 155 bis, 1935 Albatrosstraat 45 bis en 1940 Pieterskerkhof. Ze hebben in 
financiëel opzicht, een moeilijk leven gehad, vooral in de crisisjaren. Johannes werd steeds 
vermeld als handelsagent of reiziger. Er was weinig contact tussen ons gezin en deze tante. Ik 
heb haar maar een enkele keer ontmoet.  
 Op 27 juni 1950 is Johannes Antonius Aaftink overleden en dan is Elisabeth weer 
weduwe. In haar latere jaren heeft ze veel last van een versleten heup, waardoor ze aan een 
rolstoel is gebonden. Ze woont een half jaar, van 4 october 1955 tot 23 april 1956 bij haar 
oudste zoon in Groningen. Een kleindochter herinnert zich haar als een echte dame, die zich 
graag liet bedienen. Daarna is ze tot 16 september 1959 in het bejaardenhuis aan de 
Maliesingel 77 in Utrecht, waarna ze intrekt bij haar dochter Elisabeth in Enschede op het 
adres Jasmijnplein 5. Daar is ze 6 januari 1965 overleden, ruim negentig jaar oud.  
  
 In het bevolkingsregister van Utrecht vond ik dat Everardus Johannes M. Uiterwaal 
in 1927 vertrekt naar Groningen (Gelkingestraat 64). Via internet vond ik in Groningen twee 
telefoonaansluitingen op naam Uiterwaal. Hierdoor kwam ik in contact met zijn kleindochter 
Gaby Uiterwaal  , (dochter van Leopold), die me op weg hielp naar haar tante Maria J.C. 
Venema-Uiterwaal en naar haar oom A.H.J. Diekstra, de echtgenoot van Elisabeth 
Uiterwaal. Daardoor weet ik, dat Evert heeft gesolliciteerd als verkoper bij een dan nieuw op 
te richten kledingzaak Kreymborg. Hier zal hij zijn hele werkzame leven blijven.   
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 Elisabeth J.H. Uiterwaal geboren 29 november 1931 
 Adrianus J.A. Uiterwaal geboren 28 november 1933 
 Maria C.J.  Uiterwaal geboren 26 juli  1935 
 Johannes E.M. Uiterwaal geboren   4 augustus 1936 
 Everardus J.M. Uiterwaal geboren 11 november 1937 
 Catharina M.J. Uiterwaal geboren 17 juli  1939 
 Leopold K.F.  Uiterwaal geboren 11 december 1940 
 Antonius J.S.  Uiterwaal geboren 11 februari 1943 
 Franciscus L.H. Uiterwaal geboren 25 mei  1944 
 Maria J.  Uiterwaal geboren 17 mei  1947  
 
 Kinderen van Everardus J.M. Uiterwaal en Henrica Maria van Haeren. 
 
 Evert huwt op 21 november 1929 met Henrica Maria van Haeren. Zij was op 1 juni 
1905 in Tilburg geboren en werkte in Utrecht, waar ze haar man heeft leren kennen. Het 
huwelijk heeft daar of in Tilburg plaats gehad. We vonden de namen van acht kinderen via de 
volkstelling van 1947; maar er blijken er nog twee te zijn. Ze zijn allemaal in Groningen 
geboren en ook allemaal in 2001 nog in leven. 
 Vanaf het huwelijk was het adres vele jaren Korreweg 66ª in Groningen-noord. In 
1955/1956 woonde zijn moeder, Elisabeth Gijsberts een half jaar bij hen. Toen de kinderen 
groot waren hebben ze op enkele andere adressen gewoond, steeds in de stad Groningen. 
Evert overlijdt op 16 mei 1972 in Exloo tijdens een bezoek aan een dochter. Zijn vrouw leeft 
dan nog twaalf jaar en overlijdt op 3 augustus 1984. De kinderen zijn allen gehuwd en hebben 
allen kinderen. In totaal zijn er 36 kleinkinderen van Evert en Henrica. De oudste twee 
dochters wonen nog in Groningen. Van de overige kinderen woont er geen in die stad. 
Adrianus is als priester-student naar Brazilië gegaan. Daar heeft hij die studie niet 
afgemaakt, maar rechten gestudeerd en is hij er getrouwd. Hij is nu rechter in Teresopolis, 
iets ten noorden van Rio de Janeiro. De anderen kinderen wonen respectievelijk in Vught, 
Emmen, Eindhoven, Glimmen, Harderwijk, Delfzijl en Borger.   
  
 Johanna Geertruida M. Uiterwaal huwt op 9 november 1927 met de op 14 juli 1902 
in Utrecht geboren Hendrikus J. Spier . Hij was van beroep musicus en kunstschilder. Van 
hen vonden we in 1947 vijf kinderen in Soesterberg, maar er bleken er zes te zijn. Alle 
kinderen zijn overigens geboren in Utrecht, waar het gezin de eerste jaren heeft gewoond. 
 

Catharina E.J.M. Spier geboren 23 juni   1929 
 Hendrikus J.F.M.  Spier geboren   1 mei   1932 
 Joanna G.C.M. Spier geboren 30 augustus  1933 
 Johan   Spier geboren   3 october  1935    
 Jacoba J.M.  Spier geboren 23 april  1937 
 Johan Leopold Spier geboren 22 mei   1941 
   
 Kinderen van Hendrikus J.Spier en Johanna Geertruida Maria Uiterwaal  
  
 De tweede zoon, Johan Spier, heeft een handicap, waarvoor hij vanaf zijn vierde jaar 
werd opgenomen in een tehuis in Tilburg. Daar is hij blijven wonen en ook in die plaats is hij 
gehuwd. In het begin van 1942 is het gezin naar Soesterberg verhuisd. Verder weten we 
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alleen dat ze in 1947 woonden: Gen. Winkelmanstraat 100, en de ouders in hun laatste jaren 
in de Lorentzlaan in die plaats.  
 Alle kinderen zijn gehuwd en samen hebben ze drie zonen en zeven dochters. 
Catharina woont in Maastricht; de anderen zijn dichter bij huis gebleven; twee in 
Soesterberg, één in Amersfoort en één in Nunspeet.  
 De vader Hendrikus J.Spier is overleden op 2 maart 1972 en zijn vrouw Anna negen 
jaar later, op 13 januari 1981. De informatie over deze familietak heb ik gekregen van de 
oudste zoon Hendrikus J.F.M.Spier. 
 
 Antonius Uiterwaal gaat in 1929 naar Eindhoven (Heilige Geeststraat 8e) en woont 
in ieder geval na de oorlog in Tilburg, Noordstraat 45. Hij had er een rijwielhandel. Hij is 
gehuwd met een weduwe, Maria Bertens, die een kind had. Dit kind, Miesje  was met 
Antoon onderweg op een dag in het begin van de oorlog. Ze reed op haar fietsje een beetje 
vooruit toen er een bom viel. Het kind was op slag dood, terwijl Antoon ongedeerd bleef. Dit 
heeft veel indruk gemaakt op de familie. De jongste dochter van Evert Uiterwaal heeft haar 
naam gekregen, hetgeen de reden is, dat er in dat gezin twee dochters waren met als eerste 
voornaam Maria. Antoon is slechts 56 jaar oud geworden en overleden in 1965, kort na het 
overlijden van zijn moeder.   
 
 Elisabeth Christina M. Uiterwaal is volgens het Utrechtse bevolkingsregister in het 
jaar 1933 verhuisd naar Lonneker. Informatie heb ik gekregen van de oudste zoon, Johannes 
Th. Swaters. en van Elisabeth zelf, die in 2001 in een appartement bij huize Hatteler aan het 
Gerard Terborghplein 19 in Enschede woont. Op 26 mei 1933 is ze in Utrecht getrouwd met 
de op 16 januari 1905 in Babberich geboren Johannes J.F. Swaters. Deze was weduwnaar 
en bracht twee kinderen mee uit het eerste huwelijk.  
 

Aleida J.  Swaters geboren 21 augustus  1926 
Johanna E.  Swaters geboren 26 augustus 1930 

 
Kinderen uit het huwelijk van Jan Swaters en Aleida Brugman  

Zelf krijgen Johannes en Elisabeth nog dertien kinderen. Hiervan is er één jong gestorven. 

Johannes Th.  Swaters geboren 18 juni  1934 
Elisabeth M.C. Swaters geboren 15 september 1936 
Maria   Swaters geboren 25 december 1937 

     overleden 26 mei  1938  
Jozef   Swaters geboren   2 maart  1939 
Maria J.  Swaters geboren 26 mei  1940 
Theresia  Swaters geboren 27 september 1942 
Cecilia   Swaters geboren   9 januari  1944 
Mathilde  Swaters geboren 22 februari  1945 
Gerardus  Swaters geboren 31 augustus 1946 
Anton   Swaters geboren 10 januari  1948 
Paul   Swaters geboren 14 februari  1949 
Frans   Swaters geboren 10 april  1950 
Veronica  Swatersgeboren 26 september 1951 
 

 Kinderen van Johannes J.F. Swaters en Elisabeth Christina A.M. Uiterwaal 
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 De vader van dit grote gezin was aanvankelijk metselaar en later uitvoerder in de 
wegenbouw. Het gezin is in dezelfde plaats blijven wonen, zij het, dat Lonneker in 1934 deel 
ging uitmaken van Enschede. In 1947 is het adres Jasmijnstraat 44 in Enschede. Tegenover 
dit huis heeft Johannes een stuk grond, waarop hij een groter huis kan laten bouwen voor zijn 
groeiende gezin. Dit krijgt het adres Jasmijnplein 5. Vanaf april 1956 woont haar moeder, 
Elisabeth Gijsberts, bij haar in huis. Johannes Swaters is op 9 november 1995 overleden. 
  Alle kinderen zijn gehuwd en ook allen hebben zelf weer kinderen. In totaal heeft 
Elisabeth 28 kleinzonen en 12 kleindochters. Hiervan zijn vier kleinzonen en 
éénkleindochter van haar beide stiefdochters. Er is één kleinzoon overleden. De meesten 
wonen in Twente, alleen de jongste dochter is naar Worcester in Engeland geëmigreerd en 
daar gehuwd met een Engelsman. Dochter Johanna uit het eerste huwelijk is in 1994 bij een 
verkeersongeluk om het leven gekomen.     
 
 Christina Aaftink woont in 1934 in Zuilen (Burgemeester van Tuylkade 116). We 
weten, dat ze gehuwd is met Wim Swaak en enkele kinderen kreeg, maar verder hebben we 
naar haar niet gezocht.  
 Johannes Antonius Everardus Aaftink is op 21 februari 1946 gehuwd met Alida 
Bladt. Zij werd op 11 mei 1925 geboren te St. Maartensdijk. Toevallig is mijn broer 
Arnoldus Berendts, die slechts vier maanden jonger is dan deze neef, in dezelfde maand 
gehuwd, hoewel ze dat van elkaar niet hebben geweten. Bij een eerste telefonisch contact in 
1991 bleek Alida, van wie ik het meeste informatie kreeg, al vier-en-twintig jaar weduwe te 
zijn; haar man is op 30 juli 1967 overleden. Hij was commies ter secretarie van de gemeente 
Utrecht. Zelf heb ik deze neef slechts éénmaal ontmoet, bij de begrafenis van een tante (zie 
6c). In hun gezin kwamen vijf kinderen: 
 

Hendrik Antonius Maria     Aaftink geboren 12 juni       1946 
Elisabeth Geertruida Anna       Aaftink geboren   5 februari       1948 
Johannes Hendrik   Aaftink geboren 18 juni       1950 
Alida Geertruida Maria  Aaftink geboren 25 juli       1952 
Gerardus Johannes Maria  Aaftink geboren 27 december     1955 

 
Kinderen van Johannes Antonius Everardus Aaftink en Alida Bladt  

 
 In 1948 was het adres Laan van Nieuw Guinea 34 in Utrecht; daarna vanaf 1951 
Maasstraat 70 en vanaf 1955 P.Nieuwlandstraat 15 bis. In 1959 werd verhuisd naar het adres 
Niftarlakeplantsoen 14 in Utrecht, waar de weduwe nog altijd woont. Na de vroege dood van 
haar man, die leed aan longkanker, heeft Alida gestimuleerd, dat alle kinderen gingen 
studeren. Drie van de kinderen zijn jurist geworden; de oudste dochter is lerares na een 
opleiding aan de Rietveldacademie en de jongste zoon chemicus. Johannes Hendrik is 
overleden op 20 januari 1996. Vier van de kinderen zijn gehuwd. In het jaar 2000 zijn er 
negen kleinkinderen; twee van de oudste zoon; drie van de beide andere zoons en één van de 
oudste dochter.   
 
 Als we de vorige bladzijden overzien, dan blijkt, dat Elisabeth Gijsberts een zeer 
uitgebreid nageslacht heeft gekregen. Ze had zelf zes kinderen met nog de stiefdochter uit het 
eerste huwelijk van Jan Aaftink. Vier van haar eigen kinderen zorgden voor samen vier en 
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dertig kleinkinderen. Ook hier komen nog bij de drie stiefkinderen, die geboren waren uit 
eerdere huwelijken van partners. Vervolgens tel ik vijf en negentig achterkleinkinderen.  

6b EVERARDUS (IV) GIJSBERTS 
 
 Evert was het derde kind in het gezin van Evert (III) en Johanna Catharina 
Rijnders, nadat een eerder geboren broertje was overleden. Hij werd geboren op 4 maart 
1877. Na de lagere school komen we hem als twaalfjarige tegen in het huis van zijn 
grootvader, waar hij van 14 november 1889 tot 13 februari 1894 woont en kennelijk in de 
practijk het vak van "kleerbleeker" leert. Daarna komt hij bij zijn vader in de zaak en na diens 
dood einde 1909 zet hij het bedrijf van zijn vader voort onder de naam "E.Gijsberts Ezn. 
Utrechtsche Wasch en Strijkinrichting". Officiëel gaat de zaak onder de nieuwe naam op 1 
januari 1910 van start.  
 In dezelfde maand trouwt hij op 20 januari 1910 met Antonia Gerarda Anna 
Kuylaars, die op 19 november 1879 was geboren als dochter van Franciscus Josephus 
Kuylaars en Cornelia Geertruida Elbers. Ze komen te wonen in het ouderlijk huis 
Otterstraat 96, bij de zaak.  
 Dit echtpaar krijgt geen kinderen. Naast het beheer van zijn bedrijf vindt Evert tijd 
voor andere activiteiten. Zo is hij lange jaren lid van het kerkbestuur van de kerk van St. 
Monica aan de Heerenweg.  
 Na 26 jaar huwelijk overlijdt Evert (IV) op 11 februari 1936. Zijn weduwe zet de 
zaak nog een half jaar voort, tot ze in A.J.Snel uit Nederhorst den Berg een geschikte koper 
vindt. Deze kiest eerst als naam voor het bedrijf "v/h E.Gijsberts Ezn", later aangevuld tot 
"A.J.Snel v/h E.Gijsberts" en vanaf 1950 gaat de zaak verder onder de naam "Wasserij Snel". 
Op 1 september 1976 wordt de wasserij opgeheven en omgezet in de "Beheers en 
Beleggingsmij Snel B.V." 
 De weduwe Antonia Kuylaars had bij de overdracht van het bedrijf niet alle grond 
mee verkocht. Op het stuk grond aan de zijde van de Kruisweg laat zij na 1936 vier beneden- 
en vier bovenwoningen bouwen, die de nummers kregen 84, 86, 88, 90 met erbij "bis" voor 
de bovenhuizen. De tuinen van de benedenhuizen kwamen uit op de erachter gelegen 
Stroomstraat (genoemd naar de Otterstroom, die daar vroeger liep). Zelf gaat ze met haar zus 
Anna Kuylaars wonen op nummer 84, terwijl een broer van haar, Gerard Kuylaars met zijn 
gezin er boven komt wonen op 84 bis. Tussen juli 1945 en april 1948 heb ik bij tante Tonia 
in huis een kamer gehad, toen ik als student in Utrecht was.  In haar laatste levensjaren is ze 
opgenomen in het bejaardenhuis "Sint Ludger" in Zevenaar, waar ze op 31 augustus 1961 is 
overleden, bijna 82 jaar oud. 
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6c MARIA JOHANNA GIJSBERTS 
  

 Maria Johanna was het vijfde kind in 
het gezin van haar ouders, nadat er weer een 
broertje jong gestorven was. Zij werd geboren 
op 28 februari 1880 en kreeg de voornamen van 
een zus van haar vader, die haar ook ten doop 
hield. Op 12 november 1903 trouwt ze in 
Utrecht met Johannes Hubertus Bloemsaat, 
die op 24 april 1873 in die stad werd geboren als 
zoon van Hubertus Hendrikus Bloemsaat en 
Maria Sodefina van Onzen. Haar man is 
meubelmaker en daarnaast zeer actief in het 
begeleiden van jeugd en jongeren in de 
parochie. Ook dit paar kreeg geen kinderen. 
 Als adressen vonden we in 1904 Lange 
Lauwerstraat 44; in 1908 Kruisweg 14; in 1910 
Otterstraat 60. Op dit adres heeft haar jongere 
zus Geertruida Elisabeth, enige tijd bij hen 
ingewoond nadat hun broer Evert (IV) na zijn 
huwelijk het ouderlijk huis ging bewonen. In 
1925 vinden we hen op de Weerdsingel 
Westzijde 5, waar achter het woongedeelte een 

meubelfabriekje was. In dit laatste huis hebben ze verder altijd gewoond. Als de zaken in de 
crisisjaren minder goed gaan wordt het fabriekje opgeheven, afgescheiden van het 
woongedeelte en apart verhuurd.   
 Op 10 december 1946 overlijdt Jan Bloemsaat aan een longziekte. Maria Johanna 
blijft alleen in haar huisje wonen; een lief mensje, altijd goed gehumeurd, hoeveel zorgen ze 
in haar leven ook moet hebben gehad. In 1959 blijkt ze aan kanker te lijden en wordt ze voor 
bestralingen opgenomen in het Bergweg-ziekenhuis in Rotterdam. Als ik op een 
zondagmiddag, 21 februari 1960, met een dochtertje naar Rotterdam ga om haar op te zoeken 
in het ziekenhuis blijkt ze juist een uur tevoren eenzaam te zijn gestorven. Op een week na is 
ze tachtig jaar oud geworden. Uit haar nalatenschap heb ik de klok gekocht, die eerder van 
haar ouders was en die nog steeds goed loopt in mijn woonkamer.    
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6d GEERTRUIDA GIJSBERTS EN HAAR NAGESLACHT 
  
 Daar ik het gezin van mijn ouders 
uitvoerig heb beschreven in mijn boek 
"Familieboek van Berent Beernts, boer in 
Lathum en zijn afstammelingen 
Beren(d)(t)s" wil ik me hier beperken tot 
enkele feiten. 
 Bernardus Th. Berendts werd 
geboren op 25 november 1879 te Doesburg. 
Zijn vader Arnoldus Berendts was 
schipper en had meestentijds zijn vrouw 
Johanna Bernardina Janssen en zijn 
gezin aan boord. Hij zelf werd smid en 
leerde het vak in de practijk als leerling bij 
enkele ervaren smeden.  
 
 Het huwelijk met de op 23 juli 1884 
geboren Geertruida Gijsberts was in 
Arnhem op 3 october 1913 op het stadhuis 
en 7 october in Utrecht in de kerk van St. 
Monica aan de Heerenweg. Ze vestigden 
zich in Arnhem, Reinaldstraat 9, waar ze 
een huis en een bedrijf hadden gekocht. Op 
dit adres hebben ze hun verdere leven 
gewoond.  

 
Er kwamen vier kinderen: 
 

Arnoldus    Berendts geboren   3 januari 1915 
Johanna Catharina  Berendts geboren   9 juli 1918 
Geertruida Elisabeth Berendts geboren 10 januari 1921 
Bernardus Theodorus Berendts geboren   1 juli 1926 

 
Kinderen van Bernardus Th. Berendts en Geertruida Elisabeth Gijsberts 

 
 Geertruida overleed thuis in de eerste weken van de oorlog, op 3 juni 1940, aan een 
hartziekte en zij werd op 6 juni begraven op het kerkhof Moscowa in Arnhem. Bernardus 
heeft haar bijna negentien jaar overleefd. Nadat hij de laatste jaren van zijn leven met zijn 
dochters samen woonde is hij overleden aan botkanker op 27 februari 1959 in het St 
Elisabeth's ziekenhuis in Arnhem. Zijn begrafenis was op 2 maart 1959.  
 
 De oudste zoon Arnoldus Berendts huwt op 12 februari 1946 in Arnhem met 
Cornelia Johanna Maria Horstink. Zij is de dochter van Wilhelmus Horstink en 
Wilhelmina Nieuwland. Hij heeft hetzelfde vak gekozen als zijn vader en werkt mee in de 
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smederij, die hij later van zijn vader overneemt. Er komen vier kinderen, allen geboren in 
Arnhem. 
 
- Geertruida Johanna Berendts geboren  6 december  1946 
Truusje is aan hersenvliesontsteking overleden 25 maart  1959 
- Wilhelmina Hendrika  Berendts geboren  4 februari  1948   
Zij studeerde rechten en werkt als afdelingshoofd op de gemeente-secretarie in           
Wageningen. Ze blijft ongehuwd en woont met A. Rijnink in Oosterbeek.  
- Johanna Geertruida  Berendts geboren 25 april   1950 
Zij studeert biologie en heeft daarna een practijk als homeopathe in den Haag; woont in 
Rotterdam. Ook zij trouwt niet.  
* Toegevoegd door Paul Berendts: zij is overleden op 29 augustus 2001 Rotterdam 
- Bernardus Theodorus  Berendts geboren 15 september  1954 
Hij wordt leraar, eerst aan een school in Rozenburg en nu aan een vrije school in Ede.       
Op 14 juni 1976 trouwt Ben in Arnhem met Gertrudis Barends, geboren 6 october 1954    
in Heteren. Truus drijft een winkel in handenarbeidmateriaal in Ede Ze krijgen op hun beurt 
drie kinderen: 
-- Johanna Wilhelmina  Berendts geboren 28 october 1982 te Rozenburg 
-- Gertrudis Maria  Berendts geboren 23 april  1984 te Rozenburg 
-- Arnoldus   Berendts geboren 11 januari  1987 te Ede   
 
 Arnoldus overlijdt op 22 october 1976 in Arnhem. Zijn weduwe overleeft hem vier 
jaar en overlijdt onverwachts in haar slaap op 2 augustus 1980 in het huis van haar zoon in 
Rozenburg.  
  
 Johanna Catharina Berendts (Annie) die op 9 juli 1918 werd geboren voert het 
huishouden van haar vader en haar zus en maakt zich bovendien zeer nuttig met haar talent 
voor naaiwerk. Ze is nooit gehuwd. Nadat ze al enige malen operaties had gehad aan haar 
bloedvaten overleed ze na enkele weken met hartproblemen in het Diaconessen ziekenhuis in 
Arnhem te hebben gelegen op 12 mei 1993.  
  
 Geertruida Elisabeth Berendts (Truus) twee-en-een-half jaar jonger dan haar zus, 
geboren op 10 januari 1921, wordt kleuterleidster en later hoofd van een Arnhemse 
kleuterschool. De zussen blijven hun hele leven samen wonen op het adres Schaapsdrift 111, 
waarheen ze in 1959 verhuisden bij de afbraak van het oude huis aan de Reinaldstraat. Eind 
1997 verhuist ze naar een "aanleun"flat bij een verzorgingshuis aan de Esperantolaan in 
Arnhem.  
* Toegevoegd door Paul Berendts: zij overlijdt op 6 september 2001 in het Rijnstate 
ziekenhuis in Arnhem.    
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 Ondergetekende, Bernardus Theodorus Berendts, geboren 1 juli 1926, studeerde in 
Utrecht natuurkunde, waarna hij als docent in dat vak verbonden blijft aan de Katholieke 
Universiteit in Nijmegen. Op 19 october 1954 is in Kerkrade het huwelijk met Engelina 
Johanna Horck, geboren op 23 augustus 1928 te Weert, als dochter van Marinus 
Bernardus Antonius Horck en Antonia Amalia Hengst. Wij hebben vier kinderen en zes 
kleinkinderen. 
* Toegevoegd door Paul Berendts: mijn vader stierf op 5 mei 2001, vlak voor hij dit boek 
heeft kunnen voltooien. 
 
- Carolina Amalia Maria  Berendts geboren 4 september 1955 te Utrecht 
Ze studeert diëtetiek in Nijmegen en huwt op 17 maart 1981 met Johannes C.M. Jansen, 
geboren 7 januari 1955 te Tilburg, als zoon van Cornelius H. Jansen en Maria J.C. 
Oostelbos. Hans is als kinderarts verbonden aan de Mutsaertsstichting in Venlo. Ze  wonen in 
Herkenbosch bij Roermond. Hun beide kinderen zijn: 
-- Karin Jessica   Jansen geboren 29 juni  1983 te Nijmegen 
-- Crispijn Bastiaan   Jansen geboren 11 februari  1985 te Nijmegen 
Carla heeft de laatste jaren een baan als secretaresse in het ziekenhuis van Roermond. 
- Elisabeth Geertruida Maria  Berendts geboren 24 juli   1956 te Utrecht 
Ze studeerde in Nijmegen andragogie en is werkzaam als relatietherapeute in  de Pompe-
kliniek in Nijmegen. Ze is niet gehuwd, maar woont samen met Adrianus A.A. Kolen, 
socioloog, die heeft gewerkt in de mondiale vorming van het COS (centrum voor 
ontwikkelings samenwerking) Oost-Brabant, en momenteel ICT coordinator is op een 
scholengemeenschap in Nijmegen. Ze wonen samen in dijkhuis "De Gordenaars" in 
Batenburg. 
- Paulus Arnoldus Bernardus Berendts geboren 15 januari  1959 te Utrecht 
Hij heeft aan de T.U.Twente electrotechniek gestudeerd en is als ingenieur verantwoordelijk  
voor de automatisering van een internationaal bedrijf Synbra, dat kunststoffen maakt. Hij is 
op 27 september 1985 gehuwd met Henriëtte Oolman, geboren op 9 augustus 1961 te 
Colmschate bij Deventer, als dochter van Gerrit Oolman en Toos Meyer. Zij heeft aan de 
T.U.Twente wiskunde gestudeerd en is nu als automatiseringsmedewerkster verbonden aan 
de K.U.Nijmegen. Zij wonen in Wijchen en hebben twee kinderen: 
-- Helena Angelina Maria   Berendts geboren 23 februari  1990 in Nijmegen 
-- Anna Gerardina Bernardina Berendts geboren   2 maart   1992 te Wijchen 
- Nicolaas Johannes Marinus Berendts geboren 19 november  1961 te Nijmegen 
Hij heeft in Nijmegen doctoraalexamen politicologie gedaan en daarna bedrijfskunde 
gestudeerd. Na een aantal jaren als consultant te hebben gewerkt, o.a. bij Cap Gemini, heeft 
hij met een compagnon een eigen bedrijf gevestigd voor management consultancy. Hij is 
gehuwd geweest met Marie José Hoogedoorn. Samen hebben ze twee kinderen: 
-- Manon Sabine     Berendts geboren   2 september 1994 in den Bosch 
-- Gemma Eline   Berendts geboren 11 october 1995 in Zeist 
 
 
Geertruida heeft dus vier kinderen, acht kleinkinderen en negen achterkleinkinderen.    
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6e CHRISTIANUS JOHANNES GIJSBERTS EN ZIJN AFSTAMMELINGEN 
 

 Het negende van de kinderen uit het 
gezin van Evert  (III) is de naar de broer van 
zijn moeder genoemde Christianus Johannes 
Gijsberts, die geboren werd op 18 augustus 
1886. Dit betekent, dat hij nog geen negen 
jaar oud was, toen hij zijn moeder verloor. De 
beide kinderen, die na hem geboren werden 
leefden slechts twee en vijf maanden. Hij was 
twee jaar jonger dan Geertruida  en deze 
twee hebben altijd een sterke band gehad. We 
zullen hier proberen iets uitvoeriger te zijn, 
omdat hij de enige is, die de naam Gijsberts 
door geeft. 
 Hij trouwt al jong, op 23 januari 1808, 
met Gijsberta Maria van Beek, de op 15 
januari 1884 geboren dochter van Adrianus 
van Beek en Gijsberta Maria Oostveen. Het 
is zeer goed mogelijk, dat zij een goede 
kennis en klasgenote van Geertruida was, 
bijna even oud, en in feite twee en een half 
jaar ouder dan haar man. Bij het huwelijk is 
hij vermeld als blekersknecht, kennelijk was 

hij toen in de leer bij zijn vader en bij zijn bijna tien jaar oudere broer.  
 In het begin woont het jonge paar Amsterdamse Straatweg 225 en in 1910 Kruisweg 
27 in Utrecht. Als in augustus 1909 zijn vader sterft en de oudste broer het bedrijf in Utrecht 
overneemt, wordt hij in staat gesteld zelf een wasserijbedrijf te beginnen en dat doet hij in 
Arnhem aan de Velperweg 126. Hij zat daar op een gunstige plek aan een beek, die van de 
heuvels aan de andere zijde van de Velperweg komt. Deze beek was erg geliefd bij blekers, 
want even verderop aan het Schaapsdrift hebben zich in die tijd nog zeven wasserijen 
gevestigd. Chris had het voordeel, dat hij bovenstrooms zat van de anderen. Bekend is, dat 
Geertruida in de beginfase van die wasserij heeft meegewerkt (en waarschijnlijk toen mijn 
vader heeft leren kennen). In 1913 zet hij als getuige zijn handtekening onder de 
huwelijksacte van mijn ouders. 
 Er worden vier kinderen geboren, waarvan het oudste in Utrecht en de andere drie in 
Arnhem: 
 

Everardus(V)  Gijsberts geboren  8 juni   1909 
 Gijsberta Maria Gijsberts geboren  9 januari  1913 
 Johanna Catharina Gijsberts geboren  4 november 1918 
 Christina Johanna Gijsberts geboren 31 october 1921 
 
 Kinderen van Christianus Joh. Gijsberts en Gijsberta Maria van Beek 
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Rond 1920 heeft hij een contract gesloten met een compagnon, L. van der Huijsen, waarbij 
het bedrijf op hun beider naam kwam te staan. Zelf is hij toen met zijn gezin verhuisd naar de 
Rosendaalsestraat 248 b, destijds bij de hoek met de Huygenslaan, terwijl de compagnon bij 
de zaak ging wonen. Voor notaris S.Th.J.Roes wordt op 27 april 1925 de samenwerking 
weer ongedaan gemaakt. Op dat moment blijkt Chris al te zijn verhuisd naar Apeldoorn, 
Hoenderparkweg 48, waar hij een wasserijbedrijf heeft overgenomen van de familie 
Bolsenbroek. De reden voor de verhuizing is de zwakke gezondheid van zijn vrouw, die 
hoopt in Apeldoorn in een gezondere lucht te kunnen leven. Op 15 juni 1926 wordt voor de 
Kamer van Koophandel in Arnhem de nieuwe situatie bevestigd. Overigens werd het bedrijf 
in Arnhem tot october 1973 voortgezet onder de naam "Gijsberts en van der Huijsen".    
 In juli 1926 zijn oom Chris en tante Berta peetouders bij mijn doop. 
 
 Vanuit Apeldoorn breidt Chris zijn actieradius uit. Hij laat met eigen auto's wasgoed 
ophalen in Amsterdam, om dat na de wasbeurt weer terug te bezorgen. Evenals zijn broer is 
hij actief als lid van het kerkbestuur. In zijn geval van de pas opgerichte katholieke parochie 
van St.Fabianus en St.Sebastianus in Apeldoorn-zuid. Ook werkte hij mee in sociale 
verenigingen. 
 Begin 1934 overlijdt Gijsberta Maria van Beek, thuis in Apeldoorn in haar slaap. De 
oudste kinderen zijn dan al volwassen en helpen hun vader door de moeilijke tijd heen. De 
zoon Evert  (V) had zijn bruiloft net in die tijd gepland en heeft door het overlijden van zijn 
moeder dat feest enkele maanden uit moeten stellen. De bruid is Josephina Maria Ludovica 
van Alfen, die op 20 maart 1908 te Haarlem werd geboren, maar voor haar huwelijk woonde 
in Ginneken bij Breda, waar zij werkte als onderwijzeres. Daar is ook de bruiloft op 30 mei 
1934. Ze gaan wonen aan de Gunninglaan 54 in Apeldoorn.   
 Op 9 september 1939 huwt de oudste dochter Bep Gijsberts met Gerardus 
Theodorus Dijkman. Ook zij vinden een huis aan de Gunninglaan op nummer 18, waar ze 
hun hele verdere leven zullen blijven wonen.  
 Midden in de oorlogsjaren, overlijdt op 16 november 1942 de jongste dochter Stien 
Gijsberts, juist 21 jaar oud. Een jaar erna, op 23 october 1943, trouwt de tweede dochter Jo 
Gijsberts  met Jan Dubois. Zij trekken in bij haar vader aan de Hoenderparkweg 48.  
 
 Eind september 1944, na de slag om Arnhem, moesten alle inwoners Arnhem verlaten. 
Ons gezin is toen nog twee weken langer in de stad gebleven, omdat er een bakker in de buurt 
was, die bleef brood bakken. Op 7 october zijn we toen door soldaten het huis uitgezet en 
hebben we, na enkele dagen in Velp te hebben doorgebracht, onderdak gevonden bij de 
familie in Apeldoorn. Daar had oom Chris, in de veronderstelling, dat wij naar elders waren 
gegaan, al zeven andere evacué's in zijn huis opgenomen en wel het gezin Verburgt met drie 
personen en de Heer Heimans die als jood gehuwd was met een niet-joodse, Duitse vrouw 
met schoonmoeder en een baby. Toen wij ons meldden konden alleen mijn broer en ik en een 
buurjongen op de Hoenderparkweg blijven. Mijn vader en beide zussen kwamen in huis bij 
zijn dochter Bep en haar man Gerard aan de Gunninglaan, die inmiddels hun eerste kind 
hadden. Daar aan de Hoenderparkweg alle slaapkamers bezet waren sliepen we die winter op 
een droogzolder van de wasserij.  
 Op 2 december 1944 was er een grote razzia in Apeldoorn om mannen te vinden, die 
moesten worden ingezet bij het maken van loopgraven langs de Rijn, waar de Duitsers een 
aanval van de gealliëerden verwachtten. Bij ons waren de mannen goed verstopt; mijn broer 
en ik zaten (wel wat ongemakkelijk) in een luchtkoker van de droogzolders. Verder boften 
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we, dat de actie begon aan de andere zijde van de stad, zodat we tijdig gewaarschuwd waren 
en voorts ook, doordat mevrouw Heimans de soldaten in uiteraard vloeiend Duits ontving en 
hen er van wist te overtuigen dat het nutteloos was verder te zoeken. 
 Op 17 maart 1945 heeft de Duitse politie een inval gedaan in het huis van mijn oom. 
Er was verraden, dat de Heer Heimans jood was en dat er naar de Engelse zender werd 
geluisterd bij de buren. De heren Verburgt en Heimans zijn meegenomen, maar hebben de 
oorlog gelukkig goed overleefd. Mijn broer Arnold was toen naar zijn verloofde, die was 
geëvacueerd in Hoenderloo en ontsprong zo de dans. Na enkele dagen in Hoenderloo zijn we 
toen op een ander adres in Apeldoorn ondergebracht, waar we de laatste weken voor de 
bevrijding hebben doorgebracht. Op 17 april 1945 werd Apeldoorn bevrijd en enkele weken 
later konden wij weer naar huis.  
 Het wasserijbedrijf in Apeldoorn, dat in de hongerwinter stil had gelegen, is daarna 
voortgezet, waarbij de zoon Evert (V) in 1950 de leiding heeft overgenomen van zijn vader. 
Er is toen gekozen voor een N.V. als bedrijfsvorm, onder de Naam "Wasserij en 
Reinigingsbedrijf v/h C.Gijsberts" met Evert als directeur. Toen is er ook van huis geruild, 
zodat Evert met zijn gezin bij de zaak ging wonen aan de Hoenderparkweg en Chris met 
dochter Jo en schoonzoon Jan Dubois en hun kinderen in het huis aan de Gunninglaan. Daar 
is Chris op 14 augustus 1951 overleden.  
 
 Over de kinderen en kleinkinderen heb ik informatie gekregen van Hans Gijsberts en 
zijn vrouw Joke, van Stien Visser-Dijkman en van Jan du Bois. 
 
 Zoon Evert Gijsberts (V) en Fien krijgen in totaal zes kinderen: 
 

Gijsberta Maria  Gijsberts geboren 10 april  1935 
Hendrikus Gerardus Gijsberts geboren 26 januari  1937  
Evelina Petronella C. Gijsberts geboren   3 september 1938 
Catharina Maria Engelina Gijsberts geboren 12 januari  1942 
Christianus Johannes Gijsberts geboren 15 mei  1944 
Henriette Engelina M.E. Gijsberts geboren   4 april  1946 

       
Kinderen van Evert (V) Gijsberts en Josephina Maria Ludovica van Alfen 

 
 We zagen al dat Evert ook het familieberoep heeft uitgeoefend, eerst bij zijn vader in 
de zaak en later zelf aan de leiding er van. Toen hij op zijn beurt aan zijn pensioenjaren toe 
kwam heeft hij het bedrijf in 1968 opgeheven. De komst van wasmachines in ieder huisgezin 
heeft voor deze bedrijfstak een zeer ernstige terugslag betekend. De gebouwen en het terrein 
zijn overgegaan naar een autobedrijf. Hij is met zijn vrouw en een niet gehuwde dochter 
elders in Apeldoorn gaan wonen aan de Cantatestraat. Daar is hij overleden op 7 juni 1989. 
Dit was een week na hun 55-jarige bruiloft en daags voor zijn tachtigste verjaardag. Zijn 
vrouw Fien heeft hem overleefd tot in de 21ste eeuw. Van hun kinderen noteren we: 
 
- Gijsberta Maria Gijsberts (Bep) is op 17 october 1960 in Apeldoorn gehuwd met 
Leonardus Josephus Maria van der Sluijs, geboren op 26 juni 1928 in Vught, als zoon van 
Petrus Cornelis Josephus van der Sluijs en Emiliana Suzanna Dedeijne. Hij heeft gewerkt 
als administrateur. Ze wonen in Ridderkerk. Op hun beurt hebben ze vier kinderen en vier 
kleinkinderen: 
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-- Maria Josephina Suzanna van der Sluijs geboren 12 jauari  1962 te 
Papendrecht.  
Marjo is verpleegkundige Zij is tweemaal gehuwd. Uit haar eerste huwelijk met Ton Podt op 
1 augustus 1985 heeft ze twee kinderen: 
--- Marie José   Podt geboren 29 december   1985 te 
Zwijndrecht. 
--- Sander    Podt geboren 25 januari   1988 te Hendrik Ido 
Ambacht. Het tweede huwelijk, met Nicolaas Hogenbirk was op 17 juli 1999. 
-- Leonardus Petrus Ev.M.  van der Sluijs geboren 21 januari 1963 te 
Papendrecht. Leo is directeur-eigenaar van een reclamebureau en is op 23 juli 1998 gehuwd 
met de op 3 october 1950 geboren Mieke Stroom. Ze hebben geen kinderen. 
-- Anna Maria Catharina    van der Sluijs geboren 23 januari 1966 te 
Papendrecht. Annemieke is naar Amerika gegaan en is Master Human Nutrician and Food 
Systems. Ze is gehuwd op 6 juni 1985 met de op 30 october 1965 geboren Kaveh Ghozatti, 
die geboren werd in Iran. Er zijn twee kinderen: 
--- Keon Andrew    Ghozatti geboren 5 februari   1996 te Ellicott City 
bij Baltimore, Maryland, U.S.A.  
--- Lia Michelle      Ghozatti geboren 17 augustus  1998 in dezelfde 
stad.     
-- Pieter Willem Frederik   van der Sluijs geboren 30 september 1969 te Rotterdam. 
Hij is op 20 mei 2000 in Londen gehuwd met Julie Hayden. Hier zijn geen kinderen. Zijn 
beroep is roeier, lid van de Koninklijke Roeiers Vereniging K.R.V.E. 
 
- Hendrikus Gerardus Gijsberts (Hans) is gehuwd met de ook uit Apeldoorn afkomstige  
Johanna Maria Arnolda Oeverhaus. Joke werd op 24 october 1939 in Amsterdam geboren 
als dochter van Johannes Gerardus Wilhelmus Oeverhaus (geboren 16 november 1898, 
overleden 23 augustus 1954) en Arnolda Maria Cornelia van der Avoort (geboren 26 
februari 1899, overleden 27 februari 1991). Het huwelijk was op 28 december 1964 in 
Apeldoorn. Hans is was-industriëel gebleven en had graag het bedrijf van zijn vader willen 
voortzetten. Hij heeft gewerkt als hoofd van de wasserij van de Augustinus-stichting  en 
Maria Roepaan, beide huizen voor verstandelijk gehandicapten in Gennep. Zijn vrouw heeft 
gewerkt als bibliothecaresse. Vanaf 1965 tot juni 1968 woonden ze in Nijmegen, Nieuwe 
Mollenhutseweg 131. In Nijmegen zijn hun beide kinderen geboren. 
-- Petra Arnolda Jozefina M. Gijsberts geboren 25 februari  1966. Ze is 
verpleegkundige, ongehuwd en woont in Malden. 
-- Michiel Everardus Johannes  Gijsberts geboren 29 september 1967. Hij werkt als 
kok in huize Doekenborgh in Nijmegen; is ook nog ongehuwd en woont in Malden. 
 In juni 1938 werd verhuisd naar de Randwijksingel 73 in Malden. Het wasserijbedrijf 
in Gennep is intussen geprivatiseerd en overgenomen door de Newasco-groep, maar toen 
werkte Hans er al niet meer.    
 
- Evelina Petronella Clasina  Gijsberts (Evelien) heeft als huwelijkspartner Johan 
Francis Lurkin. Hij werd geboren op 22 september 1934 in Druten als zoon van Henricus 
Lurkin en Elisabeth van Herrewegen. Hun huwelijk was op 21 sptember 1964 te 
Rotterdam. Zijn beroep was roeier, ook lid van de K.R.V.E. Zij wonen in Brielle. Zij hebben 
twee kinderen: 
-- Eugène François Maurice Lurkin geboren  6 october  1968 te Rotterdam. 
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Hij is van beroep traider en woont in Rotterdam. 
-- Maurice Jérôme Emile G. Lurkin geboren 25 juni  1972 te Rotterdam. 
Hij werkt als automonteur en woont in Brielle. 
- Catharina Maria Engelina  Gijsberts (Rini) heeft gewerkt in een verzorgingshuis. 
Ze is  niet gehuwd, maar woont samen met haar moeder die ze verzorgt op haar hoge leeftijd, 
in Apeldoorn, Kalmoesstraat 145.  
 
- Christianus Johannes   Gijsberts (Chris), genoemd naar zijn grootvader, is 
evenals zijn broer als was-industriëel het familieberoep trouw gebleven. Hij heeft gewerkt in 
de wasserij van het St. Elisabeth ziekenhuis in Arnhem. Sinds ook deze wasserij geprivatiserd 
werd is hij logistiek medewerker geworden van de voedingsdienst van het door fusie ontstane 
Rijnstate ziekenhuis. Hij woont in Arnhem. Hij is wel gehuwd geweest, maar heeft geen 
kinderen.  
 
- Henriette Engelina   Gijsberts (Hettie) is op 10 mei 1973 in Apeldoorn 
gehuwd met Abdon August Joseph de Groot. Deze werd op 23 juli  1946 in 's 
Gravenhage geboren en is de zoon van Leonardus Johannes Maria de Groot en Anna 
Barbara Helena van Heyningen. Abdon is commercieel medewerker in de autobranche. Ze 
wonen in Raamsdonkveer. Hettie heeft gewerkt als wijk-ziekenverzorgende. Ook in dit gezin 
zijn twee kinderen: 
-- Rob     de Groot geboren 12 augustus 1975 te den Haag. 
Hij is beleidsmedewerker bij de provincie Noord Brabant, maar woont in Utrecht.  
-- Paul     de Groot geboren  4 september 1977 te den Haag.  
Hij woont in Breda en is rental representative.  
 
 We vermeldden reeds dat de oudste dochter van Chris, Gijsberta Maria Gijsberts 
(Bep) op 9 september 1939 is gehuwd met de zes jaar oudere Gerard Dijkman. Deze werd 
op 3 januari 1907 in Vaassen op de Veluwe geboren. Zijn ouders waren Martinus Dijkman 
en Hermanna Overmars. Zij krijgen twee kinderen, beide geboren in Apeldoorn. 
 

Christina J.W.H.  Dijkman geboren   7 augustus 1943  
Hermina J.Th.A.  Dijkman geboren 17 november 1946 

 
 Kinderen van Gerardus Theodorus Dijkman en Gijsberta Maria Gijsberts 
 
 Gerard is heel zijn werkzame leven, 45 jaar, in dienst geweest van de gemeente 
Apeldoorn, waar hij heeft gewerkt op de afdeling onderwijs van de secretarie. Toen hij 
veertig jaar in dienst was kreeg hij de eremedaille verbonden aan de orde van Oranje Nassau 
in goud.  
 Zoals we eerder zagen hebben zij mijn vader en zussen acht maanden opgenomen 
tijdens de ontruiming van Arnhem in 1944/45. In de dagen vlak voor de bevrijding heeft een 
Duits kanon enige tijd op een kruispunt gestaan vlak bij hun huis om enkele schoten af te 
vuren. Het antwoord van de gealliëerden kwam snel, maar het kanon was al weer verplaatst. 
Wel werd hun huis geraakt, maar er vielen gelukkig geen gewonden. 
 Op 19 april 1992 is Bep overleden. Gerard heeft haar vier jaar overleefd. Hij bleef 
ook in het huis aan de Gunninglaan wonen tot hij op 1 april 1996, 89 jaar oud in zijn slaap is 
overleden. Van hun kinderen weten we, dat: 
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- Stien Dijkman is gehuwd met Leo Visser, geboren op 13 februari 1942 in Apeldoorn, als  
zoon van Cornelis Wilhelmus Visser en Elisabeth Storm. Ze wonen in Ugchelen bij      
Apeldoorn. Stien werkt als radiologisch laborante in het ziekenhuis in Apeldoorn en Leo   is 
automatiseringsdeskundige. Ze hebben twee dochters:  
-- Karen    Visser geboren 27 april  1974.  
Ze heeft gezondheidswetenschappen gestudeerd en hoopt in de zomer van 2001 aan de 
Erasmus universiteit Rotterdam te promoveren op een onderwerp uit de epidemiologie. Ze 
woont in Rotterdam. 
-- Brigit     Visser geboren 29 mei  1976.  
Ze woont in Wageningen,  waar ze aan de Landbouw universiteit levensmiddelen technologie 
studeert. 
- Hermien Dijkman is gehuwd geweest met Jaap van der Laan en heeft een dochter 
-- Natascha     van der Laan geboren  9 mei 1986.  
Hermien woont in Zoetermeer, waar ze werkt als ziekenverzorgende. Ze heeft nu een vaste 
relatie met haar vriend  Harry Beuzel.    
 
 De tweede dochter van Chris Gijsberts, Jo is op 23 october 1943 gehuwd met Johan 
du Bois, die net als zijn zwager, als ambtenaar werkte op het gemeentehuis van Apeldoorn, 
bij de afdeling sociale zaken. Hij is geboren op 16 october 1917 in Amsterdam. Zijn ouders 
waren Johan du Bois en Elisabeth Jacomina Hulsbosch. Op 9 october 1944 hebben ze een 
kindje gekregen, dat helaas niet levensvatbaar was. Ze kregen daarna nog drie kinderen: 
  

Marie Louise   du Bois geboren 10 april  1948 
Jan    du Bois geboren 26 mei   1953 
Paul    du Bois geboren   5 augustus  1956 
Kinderen van Johan Dubois en Johanna Catharina Gijsberts 

 
  Op 8 maart 1996 is Jo Gijsberts overleden. Jan du Bois is blijven wonen in hun huis 
aan de Gunninglaan in Apeldoorn waar hij 8 juni 2001 is overleden. De kinderen zijn 
allemaal naar Amsterdam getrokken. 
  
- Marijke     du Bois is lerares. Ze is niet getrouwd, maar woont in  
Amsterdam samen met Hans de Moor. Samen hebben ze twee kinderen: 
-- Channa     de Moor geboren 2 juni  1980 
-- Eva Mare     de Moor geboren 4 juni  1984 
- Jan     du Bois is ongehuwd gebleven. Hij heeft de 
kunstacademie gedaan en werkt  nu als receptionist in Amsterdam. 
- Paul      du Bois heeft sociologie gestudeerd en werkt als 
personeelschef aan de Vrije universiteit. Hij woont in Amstelveen samen met Jos Derksen. 
Zij hebben twee kinderen; 
--Charly    du Bois geboren 15 januari  1989 
--Tom Jan    du Bois  geboren 26 maart  1992 
 
 Als we de personen uit deze paragraaf optellen blijkt, dat Chris Gijsberts heeft gehad 
vier kinderen, met twaalf kleinkinderen, die op hun beurt gezorgd hebben voor zeventien 
achterkleinkinderen. 
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6f OVERZICHT 
 
 In de inleiding heb ik al vermeld, dat dit stuk bedoeld was als deel van mijn familie 
geschiedenis. Daarom ben ik uit gegaan van mijn moeder en is de kwartierstaat nummering 
gebruikt met mezelf als nummer 1. Zou het uitgangspunt zijn geweest de jongste generatie 
van de familie Gijsberts, dan zou een andere nummering zijn ontstaan, die ik hier cursief 
vermeld voor de mannelijke lijn. 
  
 1024 Aalbert Willemsen (ca 1650 - ? ) x  1025 Weintjen Gijsberts 
 512 Willem Aalbertsen  (1679 - 1762) x  513 Gerritjen Willems 
 256 Gijsbert Willemse  (1714 - 1783) x  257 Hendrikje Aalberts 
 128 Aalbert Gijsbertsen  (1759 - 1817) x 129 Hendrikje Gerritsen 
 64 Everardus (I) Gijsbertsen  (1799 - 1852) x  65 Wilhelmina Maria Voogt 
 32 Everardus (II) Gijsberts  (1824 - 1898) x 33 Elisabeth van Huussen  
 16 Everardus (III) Gijsberts  (1850 - 1909) x 17 Johanna Cath. Rijnders 
 8 Christianus J. Gijsberts  (1886 - 1951) x 9 Gijsberta Maria van Beek 
 4 Everardus (V) Gijsberts  (1909 - 1989) x 5 Josephina M.L. van Alfen 
 2 Hendrikus G. Gijsberts  (1937 -       ) x 3 Joke Oeverhaus 
 1 Michiel Gijsberts (1967 -       )  
 
 We hebben van elf geslachten iets, tenminste de naam, gevonden. Het opstellen van een 
kwartierstaat van de familie laat ik aan anderen over, omdat ik niets weet van het voorgeslacht 
van de dames in de latere generaties. 
 Het is opvallend, dat er in de twee eeuwen, dat de familie de naam Gijsberts(en) 
gevoerd heeft nooit zijtakken zijn ontstaan met dezelfde naam. We zagen dat de vaste 
achternaam in het eerste begin van de negentiende eeuw is ontstaan met Aalbert 
Gijsbertsen. Van hem hebben we slechts één zoon volwassen zien worden, al is het niet 
helemaal uitgesloten, dat de beide andere zonen elders hebben geleefd. We hebben ze noch in 
Lunteren, noch in Utrecht gevonden. Waarschijnlijk zouden ze dan een andere achternaam 
hebben gehad, met name Aalbertsen.  
 Evert (I) had twee zonen, waarvan het huwelijk van Albert kinderloos bleef. Evert 
(II) had ook twee zonen, waarvan Gerardus ongehuwd bleef. Evert (III) had twee volwassen 
zonen, waarvan er weer één, Evert (IV) wel huwde, maar geen kinderen kreeg. Chris had 
slechts één zoon, Evert (V), die op zijn beurt twee zonen kreeg. Van deze twee kreeg alleen 
Hans een zoon, Michiel, terwijl Chris geen kinderen kreeg. Michiel Gijsberts is de enige, 
die de naam Gijsberts in deze familie kan voortzetten op de traditionele manier. Natuurlijk is 
het tegenwoordig toegestaan, dat kinderen de achternaam van hun moeder krijgen om zo die 
naam te laten voortbestaan. Voor genealogen in de toekomst zal hierdoor het werk extra 
moeilijk worden. 
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NAMENLIJST 
 
 Hieronder zijn in alfabetische volgorde de namen vermeld van de personen, die in dit 
boek voorkomen. In deze lijst zijn opgenomen de leden van de familie, hun verwanten, die 
genoemd worden en degenen, die een directe rol hebben gespeeld in het leven van een 
familielid. Onder de laatste groep vallen ook peten, werkgevers en werknemers, notarissen en 
andere met name genoemde ambtenaren en personen, die informatie hebben verstrekt.  
 Van deze personen zijn vermeld de achternaam, voornamen als die bekend waren het 
(geschatte) geboortejaar en de bladzijde(n), waar de bedoelde persoon te vinden is. Over al 
deze punten enkele opmerkingen. 
 De achternaam is gespeld op de manier, zoals deze het meest voorkomt. Het kan dus 
de moeite lonen ook te kijken bij een iets afwijkende spelling, want vooral in de vroegste 
jaren lette men niet zo erg op een juiste spelling. In gevallen, waar de spelling sterk afwijkt is 
een persoon onder twee spellingen, als ware het twee personen, opgenomen. Het totaal aantal 
namen in de lijst is dus iets groter, dan het aantal personen. 
 Voor de eerste voornaam geldt ongeveer hetzelfde als voor de achternaam. Vaak is 
men niet consequent geweest en heet Hendrik de ene keer Hendrikus en de andere keer 
Henricus. Bij grote verschillen zijn beide voornamen vermeld. Als de volledige, latijnse 
voornaam niet bekend was is de roepnaam opgenomen. Dit geldt speciaal voor de jongere 
generaties. In gevallen, waar alleen voorletters bekend waren zijn deze allemaal vermeld.  
 Het geboortejaar vormde vaak een probleem. Van de leden van de familie was dat jaar 
meestal wel bekend. Uitzonderingen vinden we bij de namen uit de 17e en begin 18e eeuw en 
juist bij heel recente gevallen, waar door mijn informanten wel de namen, maar niet alle data 
werden doorgegeven. Een andere categorie zijn degenen, die niet direct familie zijn, zoals de 
ouders van aangehuwden, die vermeld zijn om andere onderzoekers een ingang te doen 
vinden. In al die gevallen hebben we het geboortejaar geschat, aangegeven met het teken (~) 
voor het jaartal. Bij die schatting is uitgegaan van wel bekende geboortejaren van verwanten 
en aangenomen, dat per generatie het leeftijdsverschil ca 30 jaar is en tevens dat de 
echtgenoot meestal iets ouder is dan zijn echtgenote. 
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